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A Ház üvegtetejére lom hán és szürkén 
hullott a  koraőszi eső és akik a  múló sorson 
való töprengésükből felriadlan déltájban az 
ülésterembe húzódtak hivó csöngetyüszóra, 
legelsőbben is csodát láttak ez ossziáni fakó 
csütörtökön: a nap nem  a tető felett, hanem  
a tető alatt ragyogott fel, m agában a  félkör­
ben, ahonnan pár nap m úlva a szuverén 
nép elé járu lnak a népszuverenitás kiválasz­
tottjai. E váratlan ragyogás egy beszéd volt, 
amelyet Széli Kálmán miniszterelnök mondott, 
megragadva egy kicsiny provokáció nagy al­
kalmát, hogy mielőtt az utolsó napjait élő 
ciklus a feltám adás reményfelhői mögé 
húzódik, kijelölje, megállapítsa, formába 
öntse a  szellemet, a  lelket, a  tartalmat, 
amely szerint bűnösöknek, megtévelyedet- 
teknek és tévesztőknek tisztálkodniok kell, 
hogy a m érés óráiban tisztáknak Ítél­
tessenek. A derék kérvényezők, akiknek a 
fedezetlen határidő vagyonrabló pusztításai 
miatt fáj az érzékeny és buzgó néppárt feje, 
mikor jám bor sóhajtásaikat kettéhajtott szelíd 
papirosra bízták, sejtették-e vájjon, hogy a 
rójuk diktált reakció nyom án fog diadalmas 
igékben proklamálódni ez ország választásá­
nak küszöbén az eszményi szabadelvüségnek, 
a tiszta korm ányzás tudatos fölényének, a 
pártvezetés nem es egységének, a széthúzó 
elemek egyéni elfogódottságát emberi motí­
vumokkal m entő, védő és valamennyit a nagy 
közérdek kiegyenlítő ereje alá helyező objek­
tivitásnak magyar szavú, magyar szinü, m a­
gyar vérü kátéja.

Rakovszky Istvánnak hívják az okot és 
Széli Kálmánnak az eredm ényt. Az agilis és 
gyors eltökélésü néppárti vezér mohón csa-

T  A R C  A .

Emlékezés Tóbiásra.
—  A  Uudapesii Napló eredeti tárcája. —

I r ta : y ó g r á d  i  Láttxló.

A Tóbiás areképo nincs előttem so fekete 
keretben, se albumban, hogy magam elé tévő 
elősegítsem képzeletem munkáját. Nincs. Es nem 
is szükséges, mert Tóbiás olyan kutya volt, nmi- 
lyen sok kódorog uton-utfélen.

Tóbiás akkor került hozzánk, mikor még 
csak kettőn voltunk. Az udvarban csak ketten él­
tünk és szivünk nngy örömében nem hittük, hogy 
van elmúlás. Pedig az őszi nap bágyadtun szórta 
sugarát, hullott a falevél és hangtalan volt fejünk 
fölött az acélosan áttetsző ég.

Egy ilyen szép, halvány őszi délután történt, 
begy kopogtatott Tóbiás udvarunk kapuján. A 
maga módja szerint kopogtatott: mogkaparta a 
kaput s keservesen nyiiszögött. Boeresztottük; 
persze név nélkül lépett be, meg ismeretlenül. 
Sohaso láttuk azelőtt.

— Olyan kőzönségos kóbor kutya, látszik, 
nincs gazdája, mondtam.

Szőre kócos, tépett, egész kutyái mivolta 
sovány, alig vánszorgott. Koldusnál nyomorultabb 
külsejű.

így lépett elénk.
Apró, fekete, bágyadt szemébe egy kis 

vidámság szökött, talán n belénk votett remény­
ségé ; farkát alázatosan csóválta. Oda sompolygott

pott rá  a  parányi kérvényre, hogy csöpp sor­
sához odaszegezze a  gönczi levelet, a  nagy­
váradi beszámolót és harm adiknak a miniszterel­
nök e kavarodásban való zavarát. Mosolya 
mögül, amelylyel a  kérvénybe belebogozta a 
kedélyeket nyugtalanító két korm ánypárti szög­
letet, kicsillant az azon való káröröm, hogy 
bizonynyal, a miniszterelnök e homályos, 
nyirkos napon úgy fog a két szűk közü szög­
let közt járkálni, hogy vagy saját magát, vagy 
őket kettejüket sebzi meg. De a miniszter- 
elnök grandiózus lám pást tartott a  kezében. 
A két hangot, amelynek merev ellentétessége 
kétségkívül kiáltó, bántó, bár egy tábor két 
kórusából ered, bevonta a saját politikája sza­
bad, tiszta, nemes, összhangzatos, nyugodt, 
biztos színeivel, és ragyogó érveléssel, pazar 
ékesszólással, a sebégetés közömbösítő mód­
szerének bravúros alkalmazásával az illeték­
telen csatát v ív ó  felek közt úgy tett igazat, 
hogy épségben, sértetlen került ki a  mérkő­
zésből maga a szabadelvüség és e kormány 
szabadelvű programmja.

ím e egy újkori csata, amelynek nincse­
nek halottjai, bár a megostromlott vezér cso­
dás győzelmet aratott. E bajvivás módszere 
is mesteri volt. Tudás, a legszélesebb horizon, 
nagy elfogulatlanság, mindeneket leküzdő éber­
ség: és semmi verejték. Kicsi baj, hogy Ra­
kovszky István szándéka rossz végbe temet­
kezett a  néppárt szám adásaiban. Nagy sze­
rencse, hogy Széli Kálmánnak a  Ház felosz­
latása közvetetlen küszöbén, még ebben a 
Házban módjában volt hangosan, nyíltan, a 
homályt se nem  keresve, se nem tűrve hir­
detni a saját programmját és invitálni az 
országot, a  ntaga pártját és a szabad mező­
kön tépelődöket, hogy ki-ki kövesse őt, vagy 
álljon harcba vele, hite szerint. Azt kell immár 
hinni, hogy ez ünnepi, erős, széles nyilatko­
zat után szemérmetes sötétbe fognak húzódni 
a bujkálás minduntalan felhangzó ráfogásai.

lábunkhoz, megnyalta és leheveredott. Mintha itt 
nálunk keresne oltalmat

Nem kergettük ki, bevettük az udvar lakó­
jának, harmadiknak.

Hogy, hogy nem, miért, számon nem tudom 
adni, csak olneveztem Tóbiásnak.

*

Ezen a délután sokat beszéltünk Tóbiásról. 
Honnan jött, mi sorból s mért éppen a mi ka­
punkon kopogtatott ?

— Amolyan elűzött sohonnai lebot, mondta 
a feleségem.

Igaz. A kutya nőm cserél gazdát; ütheted, 
verheted, ha koplal is, csak kitart a gazdája mel­
lett. Benne egy érzés van csak, a hűségé. A tör­
ni szót, ez a nagy orkölcs-tanitó, egy parancsola­
tot ir belé: légy hü. És ez elég. Az emberaok is 
elég; ez a legtöbb erény. Csodálatos, hogy a ku­
tyában testesül meg a legtökéletesobben. Mért 
nem az emberben ?

— Hátha kiverték, elkergették?
Nem. Akkor se jött volna el. Leül a gaz­

dája háza elé és őrzi. Az állat abban különbö­
zik nz embertől, hogy toha sem szegi meg a maga 
erkölcsi szabályát. Az állatot valami Bzilárd meg­
győződés vezoti, az embert az indulat.

— Talán meghalt a gazdája ?
Lehet, meghalt az, akihoz a hűség kapcsolta. 

A halál ez alól felold.
Es akkor megzizdiiltek az udvar bokrai, las­

san himbálva hullott le egy-egy sárga haraszt 
A földre szállt csendesen, észrevétlenül, pedig 
mindenik levéllel egy-egy élet szakadt meg. Az 
Őszi napsugár halált lehel; van elmúlás I . . ,

— Mért jött éppoti hozzánk?
Az állat az ösztönével tökéletesebben lát,

Mert h a  Széli Kálmán bárkit is kétségben 
akart volna hagyni az utolsó gondolat felől, 
amelyet a  kedélyeken ú rrá  lett nagy gazda­
ságpolitikai kérdésben táplál, a  mikroskopikus 
ok következtében, amely esem ényszerű nyi­
latkozatát szülte, m ai nagy cselekedeté­
nek elm aradása még legellenségesebb ellen­
őrzőiben se tette volna a rejtőzés be­
nyomását.

Széli Kálmán tehát nem  kerülte, de 
kereste az alkalmat, hogy méltó helyen, 
méltó módon mondja el nemcsak a sirver- 
set, amelyet az elmúlás óráit élő ciklus fej­
fájára kell róni, de a beköszöntőt is, amely­
lyel az uj Háznak életre kell fakadnia. Volt 
egy idő, a mámoros millenniumi napokat 
megelőző hetekben, amikor hangosan dobogott 
az emberek szive, a  lelkek megtermékenyül­
tek és finom párazatokban gyöngyöztek a 
kegyeletes érzések könnyei. E nemes fellen­
dülésben az akkori miniszterelnök, akinek 
orgonahangokon kellett volna belebugnia a  
szárnyaló nemzeti érzések fenséges akkord­
jaiba, megkérdeztetvén jövendő tervei felöl, 
azt az isteni nyilatkozatot tette, hogy most 
jön  a millennium, a többi magától megy. Az 
emberek pirosra tapsolták a tenyereiket az 
elragadtatástól, megteltek gyönyörűséggel ezen 
a m ennyei tökéletességen, e szertelen gazdag­
ságon, termékenységen. Most, ha a miniszter- 
elnök kinek-kinek nem  fejti ki vélekedését, 
szándékait magánlevélben, folyosó-beszélgetés­
ben, klub-tereferében és nyilt ülésen minden 
sóhaj és minden óhaj, minden ellentét és 
minden hangulathullámzás, minden csalódott 
rem ény és minden kiszámított cselvetés, min­
den egyoldalú egyéni állásfoglalás és ez egy­
oldalúság minden egyoldalú megtámadása 
felől: —  hát bujkál. Jó. Most kibújt a 
rejtekéből. Nem nyűgözi le a  szabad 
véleménynyilvánítást, lovagias védelmezője 
a gondolatszabadságnak, nem  üli meg,

mint gyakran az embor a tökéletes eszével. 
Megérzett valamit ez a koldus kutya is. Lám, 
helyesen, befogadtuk. Az ember, mikor valamit 
keres, csak botorkál, tapogatózik és sokszor 
téved. Tóbiás a beszélgetésünkből nem értett 
bizonyára semmit. Vagy ki tudja? Hátha ért az 
állat is, csak beszélni nem tud a mágiáén kívül 
más nyelven. Hány ember van ilyen? De a kutya 
a maga nyelvét aztán jól beszéli. Hány ember 
van ilyen ? 1 -----------

Amint jóllakott, vidáman járt körül az ud­
varon. Minden zeget-zugot átnézett, megszagolt. 
Olyan, de olyan lelkiismeretesen megnézett min­
dent, — szinte pontosabban, mint egynémely úgy­
nevezett „magasabb rangú" férfiú.

Közbe-közbe ránk nézett s mikor biztattuk, 
jóleső öröm sugárzott arcáról. — Igen, az arcá­
ról, nőm a szőrös, bundós külsőről, amely mögött 
van nz igazi arc, hauem a szeméből. Apró fekete 
szeme csak úgy csillogott, beszélt, milyen jól 
esik neki, hogy nem hiába evott, hogy tetsző a 
szolgálata. A kerítés tetején macskát pillantott 
meg, dühösen támadt noki. Addig-addig ugatta, 
mig a macska megfutamodott Tóbiás diadalma­
san vonult vissza, magasra kunkoritotta a farkát, 
őzzel fejezte ki önérzetes büszkeségét. S bizony 
nagyobb joggal önérzeteskedhetott, mint akárhány 
békében megrokkant, háborúban megvert peckes 
nyakú hadvezér.

Kellemos hangja volt Tóbiásnak, üg y  talál­
tuk, szebb mint a szomszéd nyafogó kutyájának. 
Nem zord, de azért erős.

— Milyon helyre kutya, mondtuk, meg­
tartjuk.

S ezzel a Tóbiás sorsa meg volt pecsételve 
fölfogadtuk, a mienk lett. Tóbiás olértetto szándé­
kunkat ; szétnézett keményen s megelégedettet

Lapunk mai tzám a húsz oldal.
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nem  tiporja el, nem fojtja agyon pártfelei- 
nek akaratát, meggyőxődéseik hirdetésében 
való bátorságát, eszméik terjesztésében való 
buzgólkodását, a kedélyek és lelkek meghó­
dítására törő m unkájá t: de folytatja, érvé­
nyesíti és csinálja a maga politikáját. E po­
litika a közgazdaság területén: szeretetteljes, 
egyenlő, elfogulatlan, az ország szükségletei­
vel, képességeivel és erőtényezőivel számot 
vető gondozása, fejlesztése, ápolása vala­
mennyi gazdasági ágazatnak, ez ágak képvi­
selőinek emberekben és intézményekben. 
Pártja : a szabadelvű párt. Politikája: a sza­
badelvű nemzeti haladás. Az agrár-programm 
nem  szabadelvű és nem nemzeti, mert egy­
oldalú, elfogult és telisdedteli van háborús 
elemmel az egyenrangúságra hivatott, bár 
sajnos, sokkal erőtlenebb, fejletlenebb és ifjabb 
gazdasági hajtások iránt. Széli Kálmánnak ez 
a programm nem kell. Vele közössége nincs. 
Hirdetését, térhódítását az ország érdekében 
valónak nem látja. Valaminthogy nem csat- 
lakozhatik a merkantil túlzókhoz sem, ha tö­
rekvéseiket a mezőgazdaság kárával akarják 
valósítani.

Ez volt az a világosság, amely ma a 
hideg, cérnás esővel teli szeptemberi na­
pon fényt és meleget árasztott az üvegtető 
alatt. Ha a néppárti kanóctól csupa ilyen tűz 
gyulladna a választások során, virágos napjai 
derülnének a nemzetre a győzelmes sza­
badelvűséinek.

F in á lé .
— .1 képviselöhás mai ülcse. —

B udapest, szeptember 5.
A képviselők, akik holnap kéregető útra in­

dulnak a választók közé, ma még utoljára maguk 
foglalkoztak a választók kéréseivel. Egy csomó 
kérvény volt napirenden. De ne adja az Isten, 
hogy a választók is olyan szeszélyesen bánjanak 
a képviselő urak kívánságaival, mint a tisztelt 
honatyák a választók petícióival. Mert kissé játszva 
intézték az ügyeket s többet utaztak a petíciók 
korul, mint bennük.

De talán nem is szabad rajta csodálkozni. 
Sok pikantéria lóg a levegőben s nagy a kisértés, 
hogy lecsapoljanak belőlük egyet-mást.

Hisz a folyosón mást se hallott az ember, 
csak e fajta megjegyzést:

— No az öreg Tisza ugyan helybenhagyta 
Károlyi Sándort!

az udvaron, aztán gömbölyeggé hajolva, leheve- 
redett az udvar szögletébe, közei a kapuhoz.

•
Éjszaka nyugodtabban feküdtünk le, hiszen 

kint őrködik Tóbiás. Az ugatását is hallottuk. 
Bizonyosan a mncska tért vissza. No, majd el­
bánik vele. Tóbiás hírül ad mindent, még a levél- 
csörrenést, e g y  elkésve érkező madár udvarunkba 
térését is. Szeme nem álmos, füle kitűnő s orra 
is van olyan éles, mint akárhány „jeles" ember­
nek az esze.

Heggel jókedvű ugrálással fogadott, nem 
ásitott, nem nyújtózkodott. S ez az elevenség 
kellemesen hatott ránk. A cseléd mindig lusta, 
do Tóbiás nem, Tóbiás nagyon jó cseléd.

----------- Egy hétre rá, hogy befogadtuk,
szép vörös nyakövet kötöttünk tel neki. Olyan 
kitüntetés-féle akart lenni, olyan ordó-félo. Tó­
biás azonban másképp fogta tol a dolgot, a ki­
tüntetésnek nekiesett a két lábával s addig ka­
parta, míg le nem húzta fejéről.

— Ni, mondtam. mégis nagy különbség van 
az ember és kutya között; az cím er kézzel-lábbal 
kapkod egy kis ordócska után, ez meg, — ez 
meg kézzel lábbal tiltakozik ellene.

A szép vörös ordót Tóbiás a szájába vette, 
megcibálta, ide-oda lökdöste, — játszott vele. 
Fel-fel nézett ránk okos szemével, mintha mon­
dani akarta volna:

— Minek adtátok ezt az izét rám? Cifra­
ságnak? Ramgomhoz illő ruhám van, tehát fö­
lösleges. Kituntotés akart talán lenni? Égy is 
tudjátok, mit érek. Minek hát ez a komédia?

Persze, mint minden a világon, amit meg­
szokunk, úgy a Tóbiás kiváltságos volta is lassan 
beleolvadt az udvar szürkeségebe. Már nem igen 
vettük  észre. H űségét m egszoktuk, m in t a lak já t

— Dejszen háromszor vert azt vissza Ká­
rolyi, mint Dudáé Matyii

— Vájjon melyik marad és melyik megy ki
a szabadelvüpártból?

Legtöbbször pedig ez a kérdés merült fel a 
folyosón:

— Mit szól mindezekhez Széli Kálmán?
Hát nem is szabad rajta csodálkozni, hogy 

a tisztelt választék kérvényei legföllebb annyiban 
érdekelték a honatyákat, mennyiben alkalmasak e 
petioiók, hogy velük nyilatkozatra birják a minisz­
terelnököt? Próba sok volt, do sikorre csak egy 
vezetett. A vármegyék ugyanis a fedezetion 
gnbona-határidőüzlet megszüntetését is kérvényez­
ték s ennél a petíciónál llakovseiy Istvánnak sike­
rült egy csomó fogas kérdést, mint megannyi 
bombát elhelyezni. Rakovszky legalább olyan dia­
dalmas és alattomos módon helyezte el kérdéseit, 
mintha bombák volnának. Hohó, látszott mon­
dani, most nem bújhat ki a nyilatkozás alól! 
Nyáron át megtehette, hogy nem vallott szint, de 
most muszáj lesz 1 Csak ki vele: a gönezi lóvéi 
totszik-e, vagy a nagyváradi beszéd? Halljuk 1 — 
Halljuk 1

Fészkelődött az éllenzék s egy pillnnatra 
erősebben mozgolódott az a nagy tábor is, mely 
a miniszterelnök háta mögött ül. Do csak egy 
pillanatig.

Aztán főiemelkedett Srfll Kálmán s egészsé­
ges, piros arcán mosolygás futott kereszt ül. Mintha 
azt mondaná a bombára: „tessék csak ideadni, 
éppen labdázni szeretnék!" S ahogy bclemelego- 
dett a válaszba, már kiérzott a hangjából, hogy 
őszintén vártn az alkalmat a nyilatkozásra. Hogy 
bujkálni nkarna Göncz és Nagyvárad között? 
Hogy nehezéro esnék a választás a kettő között? 
Kimondja’ Ki hiszi? 8iéll Kálmán még csak valami 
pézt se kér sett hozzá, hanem a világ legegyszerűbb 
és legtermészetesebb hangján jegyezte meg, hogy 
neki bizony se Göncz, se Nagyvárad nem tetszik, 
de akadémikus értékűnek veszi az egyiket is, a 
másikut is. A kettő közül pedig eszeágában sincs 
választani, mert ő régen választott: mikor a maga 
gazdasági proerammját kifejtette. Aki, mint ő, 
világosan megmondotta, hogy a gazdasági ténye­
zők mindegyikét egyforma szeretettel kell ápolni, 
attól talán nevetséges is volna, hogy szélsőségek 
közt akarjon választani. Aki, mint ő, az egység 
és tömörülés hangoztatója, attól talán nevetséges 
is volna, hogy minden egyes osztályszempontból 
való alakulás veszedelmes voltát külön hang­
súlyozza.

— Én az eltérések összeegyeztetésén fára­
dozom, hát kell-e mondanom, hogy az eltérések 
kiélési,ése nem lehet kedvem szerint való?

és kutya-tempóit. A fekete szőrű Tóbiás szürke, 
mindennapi lett. Kitűnőségei nem tűntek fel 
többé, hanem hibái annál inkább.

Ha szerét tehette, be-hesomfordált n kony­
hába, sőt a szobába is. Talán kíváncsiságból 
(hiszen az ember eszes lény. mégis kiváncsi), 
talán szeretetből (már ez nem nagyon emberi 
tulajdonság), ki tudju miért, de biztosan nem 
rosszindulatból.

Egyszer a szobában egészen n nagy tükörig 
jutott. C- dálkozva állott meg, majd hatalmasat 
vakkantott. Észrevettük s kikapott. Igen, Tóbiás, 
a szeretott Tóbiás kikapott. Most, hogy Tóbiásról 
emlékezem, uira hallom keserves nyüszögését. . .  
Van, vau elmúlás! . . .

Pedig mért kapott ki? Hiszen nem hiúság­
ból nézott a tukör..c, nem is magát bámulta, ha­
nem azt a másik khtyát. — Igen, a tükör ember­
nek való, nem k u ty án ak ,-------szegény Tóbiás!
Többet nem mert a szobába jönni.

Jó behnlndtunk a télbe; a jó meleg szobá­
ban bent eszünkbe so jutott, hogy Tói iás talán 
tázik is kint. Eszro so vottük szegényt, pedig 
nagyon is leltüut leketc bundájúval a fehér ha­
von. Hnnem egyszer aztán mégis észrevettük, 
hogy nincs. Nem ugat, nem kullog fel-le uz 
udvaron.

A házában feküdt. Hivtam. Nagy nehezen 
kitán'orgott, aztán ide-oda dülöngőzött, csóválta 
a farkát, do olyan furcsán. Rám-rúm nézett; lát­
tam, erőlködik, vidám akar lenni. Mindez szinte 
novettető volt; mintha ittas omber valuuii na­
gyon bölcs dolgot, nagyon bolondul mond.

Joliban szemügyro vettem. A szeme tiszta, 
do bágyadt, n szája is rendben van; egy csöppet 
sem dühös, inkább nagyon is szolid.

— No, jobban leszel, mondtam, nincs komo- 
I lyabb bajod. Pedig Tóbiás halálos beteg Volt.

Nem volt hosszú a beszéd, do minden ogyeg 
mondatához ogy hatalmas tábor lelkesedése,éljon- 
zése és tapsa kínálkozott pontuak. A Rakovszky 
minden bombája — indítson vizsgálatot a néppárt 
a gyártó ellen — illatos rózsákkal volt megtöltve 
és szétrobbanván, rózsákkal borította ol SzéU 
Kálmánt, akit n levegőbe szeretett volna röpíteni, 
A kényes szituáció, melyet Rakovszky teremteni 
akart, fényes alkalommá változott, hogy a minisz­
terelnök még egy gyújtó, messzire világitó, a 
holyzotot teljesen tisztázó beszédet mondhasson s 
a szubadolvüpárt előlegezhesse neki azt a lelkes 
ovációt, melyet — olvasván a tiszta nyilatkoza­
tot — az egész magyar nemzetőrömmel fog SíéU 
Kálmánnak rendezni. Még egy utolsó, fölséges 
diadal volt ez s mikor a miniszterelnök jóval ké­
sőbb kiment a tanácsteremből, a folyosón még 
egyszer foléjo harsan t:

— Éljen Széli Kálmán!
Aztán gyors tempóban játszódott lo a finálé. 

Még Sialay Imre interpellált sürgősen egy járás- 
biró illotéktolen korteskedése miatt, még Pláss 
Sándor igazságügyminiszter felelte sürgősen, hogy 
majd elveszi a járásbiró ur kodvét az ilyen mu­
latságtól, még az elnök záró jelentését olvasták 
fel — s aztán mogesott a végső búcsú.

Percsel Dozső elnök bőszéit, do szinte fo­
hásznak tetszett

— Két eszményi fogalomról akarok e pilla­
natban megemlékezni . . .

(Fölemelkedett holyéről az elnök, föl az 
egész Ház.)

— Eljön a király I Éljen a haza 1
Tapsoltak, éljeneztek, lelkesedtek. S egy 

szép engesztelő akkord zárta bo a finálét. Az a 
t  Ház, moly az ülésszak derokánvad indulattal 
fordult Perczol Dezső ellen, most szeretettel és 
elismeréssel emlékezett meg róla. Sorra dicsérték 
pártatlanságát: Horánssky Nándor, Poldttyi Géza, 
Bakovstky István, mindegyik egy-egy párt nevebon.

A befejezés logalább harmonikus volt 
És szép. . . .

A  k ép v ise lő h á z  ü lése  szeptem ber 5-éa.
— Kezdete délelőtt 10 órakor. —

Elnök: Peresei Dezső.
A kormány ráfiéról jelen vannak: Széli Kálmán 

miniszterelnök. Lukács László Hegedűs Sándor, Da­
rányi Iguáo, báró Fejérváry Géza, Cseh Ervin, l'lósz 
Sándor.

(Kérvények.)
Feazty Béla előadó az olasz borvám felemelésé­

ről szóló kérvények során indítványozza, hogv Győr 
és Gyöngyös város kérvényei az olasz borvám lei* 
eme ése iránt a .öldmivelésligyi miniszternek adassa­
nak ki.

Körültapogattam a mellét, hasát. Mikor a 
hasához nyúltam, nagyot nyikknnt.

— Gyere be, a  konyhába gyere, csalogattam, 
jó melegre, gyere no.

Tóbiás csak tipegett, topogott, dülöngözött, 
do bo nem mert jönni.

— Lám, mondtam, Tóbiás nem tartozik a 
rövid eszü emberek — azaz kutyák közé.

Úgy vittem b o .-------A betegségo révén
megint előtérbe lépett a Tóbiás szem ély. Az a 
tudat, hogy a mienk s elveszthetjük, folkcltctto 
érdeklődésünket.

A jó meleg helven, gondoltam, hamarosan 
meggyógyul Tóbiás. Nein, napról-napra betegein) 
lett. Iszonyú kínjai lehettek. Valahogy tompán, 
csodásán értelmesen jajgatott, nyögött. Éz tisztára 
emberi volt.

Úgy adtam be Tóbiásnak az ételt, a tiszta 
tejet kanalankint. Mondom, iszonyú fájdalmai le­
hettek; nem tudott euni. Orvoshoz vitettem. Bi­
zony nagy furcsaság, ezt az idevorődött kóbor 
kutyát orvossal nézottem, patikából ótettem. Do 
így volt. Orvosság ritkán használ embernek is, 
hát még kutyának?)

. . . .  Sok nagy betog ember ágyánál állot­
tam már, végignéztem a végső tusát, mikor az 
anyag és szellem küzd cgymássul. Az anyag ösz- 
szeszedi minden erejét, hogy magába zárhassa az 
éltető lelket. A lélek meg nekifeszül, tépi, mar­
cangolja az anyag beteg, ernyedt erejét, hogy ki­
szabadítsa magát a véges éietből, a korlátoltból, 
■ ■ végtelen! >, u  ötök, a  kortá tlan  é letbe a e b w  
sen. Láttam s megrendített ez az irtózatosan
szörnyű és nagyszerűen szent küzdelem,-------de
oz a Tóbiásé, ez 1 -----------

Mégis ha szót hall az, ember attól, aki be­
teg, ha mondja, hol láj, gondoljuk, egy simítás-
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Visontal Soma pártolja Gyöngyös kérelmét, 
mert az ország érdeke, nogy hazánk borkereskedel­
mével károsan koukurrálö o asz borok kíkzorittas- 
sanak. Ez pedig azáltal érhető el, hogy az olasz bor­
vám leiemeltessék.

A kérvényt kiadja a Ház a löldmivelésügyi 
inÍU'SZMaJur Ferenc sürgeti az ipartörvény reví­
zióját.

A k érvényt k iad ja  a H áz a k eresk ed elm i m i-
niszternek.

(A z  er d é ly i p ü sp ö k .)

F e s s t y  Béla előadó ismerteti az erdélyi ev. rét. 
egyházkerület kérelmét az erdélyi római katholikus 
püspök hivatalos címezése tárgyában kiadott vallás­
ig közoktatásügyi miniszteri rendo .et ellen. Ismerteti 
& ügy előzményeit s hangsúlyozza, hogy az erdélyi 
római katholikus püspöki cim történelmi eredetű s 
nem jelenti a vallások között lennálló paritás megsér­
tését. Kéri, hogy a kérvény a vallás- és közoktatás­
ügyi miniszternek adassék ki.

Wlasslos Gyula vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter: T. képviselőházi (Halljuk 1 Halljuk I) Én 
ugyanezen kérvényre vonatkozólag a kérvényi bizott­
ságban már nyilatkoztain, de azt hiszem, hogy mégis 
ktkelességem ezen kérdésben, amely oly széles körö­
ket foglalkoztatott, a magam álláspontját is jelezni. 
(Halljuk! Halljuk!)

T. Ház! Gróf Majláth püspök ur kérést intézett 
hozzám, amelyben lelemliti azt, hogy őt majd „gyula­
fehérvári", ma,d pedig „erdélyi latin szertartásu püs­
pöknek4 címezik és igy azt a kívánságát fejezi ki, 
nogy a régi, történeti. 800 év óta használt „erdélyi 
püspöki" cím jogosultan használható legyen. Én ezt 
a kérdést tisztán hisztérikus kérdésnek tekintvén, ta­
nulmányozás végett kiadtam az állami levéltár tűnő­
kének, aki egyszersmind hazánk elsőrangú hisztériku­
sainak egvike és aki a kérdést behatóan tanulmá­
nyozta. Tanulmánya egy nagy lorrástaui munkálato 
képez, amelynek alapján konstatálja, hogy az erdélyi 
püspöki cim 1111-ben lordul elő először és 1405-től 
1848-ig körülbelül hatvauütször fordul elő törvé­
nyeinkben az „Episcopus Uitrasylvanie*, „Trans- 
svlvaniae*4 és „Transsylvaniensis4, kiiejezés és meg­
említem o tanulmányból, hogv I. Mátyás és í. 
Ulászló ura kodása alatt fordul elő az „epis­
copus Alba-Transsvlvaniensis4' név. És előfordul az 
„erdélyi püspök- onn oly törvényekben is, amelyek­
ben nem a szabadság megszorításáról vau szó, amint 
a kérvénv mond a, hanem inkább a szabadság elis­
meréséről. mint pl. az 16'.'8-iki bécsi békekötésben, 
továbbá az 1791 iki hnczi békében, amely a protes­
tánsok vallásszabadságát szankcióval látja el, de elő­
fordul az 1848-iki törvényben is. amely az általános 
szabadságot statuá.ja. A királyi adománylevelek egész 
sorozatát tárja lel a tanulmánv, amelyekben mindenütt 
ez a kiiejezés lordul e lő ; a főrendiház jegyzékeire is 
utal, amelyekben szintén ez a kiiejezés szűrénél. Én 
arra is snlyt helyeztem, minekelőtte ezen kérdésben 
döntenék, — és ezt azért hozom fel, nehogy azt mél- 
tóztassi k gondolni, hogy az ilyen kérdés nem a küllő 
utánjárás és nem a kellő tanulmányozás alapján tárgyal­
tatok a kormány részéről — mondom, arra is kiteriesz- 
kedtcm. hogy vájjon Erdélynek az unió óta is hatá­
lyos ezen kérdést érintő külön törvényei vájjon nem 
zárják-e ki ezt a címet? A Ház előtt tekvő kérvény 
som tagad<a — gondolom az ötödik lapon — azt. hogy 
az .erdélyi püspök* kitejezés egyszer előfordul még 
az eileubizonyitékul hivatkozott törvényben is, tudni­
illik az 1761: L törvénycikkben, amelv az erdélyi 
róni. kát. püspök javainak visszaadásáról, azoknak a

sál, egy vigasztaló szóval talán enyhítjük. A cse­
csemő, ha nem is szól, de sir s a szeméből pa­
takzó könny enyhflletére van talán. De ez a 
Tóbiás ott feküdt előttem elnyúlva, tompán, egé­
szen emhérics formán nyögve, a szeme meg csak 
nézett rám mereven, élet volt benno s ott láttam 
a nagy kin érzését is, de könny, ó, könny nem 
csordult onnan egy csepn se. Ez, ez a könnytolen 
szem valami minden emberi fájdalmat felülmúló 
kint sugárzott. Mért hogy az állat nem tud 
sírni ? ! -----------

Fájt, nagyon fájt ez a gondolat

Egy reggelre megmerevedve találtam Tó­
biást. Volt. Tóbiás meghalt l Mért nem voltam 
mellette? Talán engem keresett akkor, mikor az 
utolsó szál is elszakadt attól, ami élet Ott álltunk 
mellette és eszünkbe jutott minden Tóbiásról. Az, 
amit szenvedheti, míg hozzánk került, hogy kó- 
uurgó koldus volt; aztán, hogy hűségesen szol­
gait. Minden, ami jó volt benne, mérhetlenül 
nagy arányt öltött. Do Tóbiás csak jó volt, egy­
szer nézett tükörbo-------s ezt nem azért mon-
uoin csak, mert már nincs. Nem kegyelet pusz­
in , de igazság a szavam. — Néztük és fájdalom 
volt a lelkűnkben. O is nézett ránk, do más volt 
® szerno most, mint akkor, mikor még élt. Miért?

bakái másította meg ; azért Írtam, hogy Tóbiás 
mogbalt. Avagy talán más veszi ki azt a valamit 

- embor szeméből és más a kutyáéból?----------
8 mil8t vesz ki, nem az életet?! — — —

• a szegény Tóbiást eldobták úgy, amint a
utyákat szokták (és gyakran az embereket is),

7  Pcd’g h á t -----------no, de kutya volt, hü volt
kutyakötelosségo volt. Érdeme tehát semmi

Volt I —

fiskális javak közül való kitörléséről szól. így van ez 
a törvény rubrumában. De kénytelen vagyok megje­
gyezni, hogv magában ezen törvényben is nem egy­
szer. amint a kérvénv mondja, de kétszer is előfor­
dul az erdélyi püspöki cim, t. i. mikor Mártonffy 
György és báró tíztojka Zsigmondot megnevezi, 
szóról-szóra idézem (olvassa): „episcopus prae- 
fatus Transsvivanionsis44 és aztán: ,.Modern! epis- 
copi Transsylvamensis*. Előbbi Mártonffyra, az 
utóbbi Sztojka Zsiginondra vonatkozik. Tehát ebben 
a törvényben js előiordul ez’a cunezés. Továbbá elő­
fordul még az erdélyi 1791. évi I. törvény cikk ben. 
mely törvény Erdély alkotmányát helyreáilitá és az 
179z. évi I. törvénycikkben is. amelyről a kérvény, 
úgy gondolom, szintén nem sz£l. Erdélyi törvényeink 
tehát, úgy mondja a tanulmány, a címezés jogosult­
ságát elismerik és sem országos törvény, már t. i. 
általában Magyarorszagra vonatkozó, sem erdélyi tör­
vény ezt oxpressis verbis el nem törölte. Tehát ilyen 
históriai bázis alapján adtam én ki azon rendeletet, 
amelyben a kifogásolt cimexés jogosultságát elisme­
rem. Nem szabad a kérdés megítélésénél soha elfe­
lejteni, hogy nem de lege ferenda van szó. hanem 
de lege lata, hogy t. i. minő az n cimzés, amely hasz­
nálható.

Azután, mikor ezen rendeletit kiadtam és az 
erdélyi szászok, mint az erdélyi református egyház- 
kerület részéről benyújtott feliratokban aggályok adat­
tak elő, hogy vájjon nmesen-e ennek a címnek a 
mai államjo^gal ellentétes tartalma, mit igen termé­
szetesnek találok, hogy bizonyos s. uszceptibintással jár­
hat az erdélyi püspöki cim kizárólagos használata. 
Én tisztán históriai kérdésnek tekintettem az egész 
cimkérdést, annak semmi közjogi jelentőséget nem 
tulajdonítottam, tehát abszolúte nem haboztam egy per­
cig sem az aggályok eloszlatásához kormányzati ténv- 
nyel azonnal hozzájárulni és azon kijelentést tenni, mely 
minden félreértésnek vagy félremagyarázásnak elejét 
keil hogy vegye és kijelentettem újabb rer.deletemben, 
hogy (Olvassa): „nem tekintettem az erdélyi püspök cí­
met egyébnek, mint egy régebbi időben is használt 
címnek, melylyel a mai államjoggal ellentétes tartalom 
vagy az egyházak törvényes paritása elvébe ütköző 
bármely következmény kapcsolatba semmiképpen nem 
hozható, tízemben a több oldalról lelhozott aggályok­
kal tehát a rendelet kiadásakor fennforgó határozott 
közjogi álláspontomból íolyólag is kijelentem, hogy 
említett 1185—1899. eln. sz. rendeletemből teljesen 
távol állott az a célzat, hogy az „erdélyi püspök4, 
ciinnek bármely oly közjogi jelentőség tulaj donittas- 
sék, ami a mai államjogunk egyik lőalapeivébe, a 
vallásegyenlőségbe ütköznék, sőt egyenesen kizártnak 
tekintek minden oly magyarázatot mely az említett 
rendeletnek oly értelmet akarna tu ajdonitani, hogy az 
állam az említett rendeletben loglait címnek valamely 
egyetemesebb, a többi egyházak törvényes paritását 
és püspökeiknek törvéuyes állását sértő jelentőséget 
óhajtott volna tulajdonítani?*

Ennek folytán kijelentettem azt is, hogy a római 
katolikus erdéiyi püspöki cim jogosan és törvényesen 
használható, mert hiszen ez is több jogforrásban elő­
fordul és a püspökséget helyesen különbözteti meg 
és igv ezen címnek is teljesen jogosult törvényes 
használatát mondom ki ezen rendeletemben. Ezt abban 
a feltevésben tettem, hogy ez általános és kellő meg­
nyugvást kell, hogy kel’sen. Most egy újabb kérvény- 
nye; állok szemben. En magam is kijelentettem a kér­
vényi bizottságban, hogy bár ezúttal nem volt 
szükséges semmiféle lépésre, mégis kérem azért 
a kérvényt nekem kiadatni, mert nagyon kívánatos­
nak tartanám, hogy az erdélyi protestánsoknak minden 
aggálya eloszoljon és igy újra kijelentem, hogv haj­
landó vagyok arra a kérvényre válaszolni és ismétel­
tem kijelentem ugyanazt, amit a magyarázó rendelet­
ben mondottam, tudniillik azt, hogy az erdélyi püspöki 
címnek a mai ádamjoggal ellentétes tartalma egyálta- 
lábau nem lehet és semmi, ami a törvényesen bevett 
vallásoknak paritását sérthetné, abban nincsen. Remé­
lem, hogy ez újabb nyilatkozatom kellő megnyugta­
tásra fog szolgálni; ezt nagyon melegen óba tóm is.

Ezt kötelességemnek tartottam a kérdés nagy 
fontosságánál fogva a Háznak bejelenteni és kérem a 
kérvényi bizotiság jelentését elfogadni. (Helyeslés 
jobbfelől.)

S án d o r József tudomásul veszi a miniszter fel­
világosító nyilatkozatát csak azt kéri. hogy a most 
előadott történelmi dedukciót is csatolja a kérvény ro 
adandó válaszához.

A Ilaz elfogadja a kérvényi bizottság javaslatát.

(A tőzsdereform.)
Feszty Béla ismerteti a gazdasági egyesületek 

országos szövetségének kérvényét, amelyben a tőzsde­
törvény reformálását és a ledozetlen batáridőüzlet eltör­
lését kéri.

Rakovsxky István indítványozza, hogy pártolő- 
lag adassék ki a kérvény.

Széli Kálmán miniszterelnök: T. képviselőház I 
(Halljuk! Halljuk! a jobb- és baloldalon.) Már több 
alkalommal voltam abban a helyzetben, hogy a t. Ház 
szives figyelmébe ajánljam azt, hogy tartsa meg a 
kérvények elintézésének ama módját, amely a gya­
korlatban érvényesült és amely — lehet mondani — évek 
hosszú során át szentesitletctt és általánossá lelt. Ez az 
elintézési mód ugyanis az houy a kérvény kiadatok az 
illető miniszternek, akinek tárcájához tartozik. Azt, hogy 
egy-egy kérvénynél az a megkülönböztetés tétessek, 
hogy , pártolólag-4 adatik ki. nem tartanám helyesnek, 
(Holyeslós a jobb- és baloldalon.) mert nagyon nehéz 
helyzetbe jön a Ház ha a Háznak egyes tagjai min­
dig kénytelenek lennének elbírálni, hogy mely kér­
vény pártoltassék, melyik nem. Ez uag on bajos do­
log. Megengedem, lehetnek esetek, amikor valamely 
imminens nagy dolog, valamely köz,ogi nagy kérdés 
egy kérvény alka mából olyformán költi i.ol a Ház 
figyelmét és akaratának nyiívánulását. hogy a Ház 
valamely más határozatot is hoz, do azok a kérvé­
nyek, amelyek nem iyón természetűek, olyanok, hogy

| azokra nézve — őszintén megvallom — helytelen do­
lognak tartanám, ha egyik-másikat kivételesen első 
numerusnak mondanék és ex eximio modo vagy nem 
eximio modo osztályoznék. Tartsuk meg azt az eljá­
rást, amelyet eddig megtartottunk, ha ugyanis a kér­
vény egyszerűen kiadatok a miniszternők. (Holyeslós 
a jobb- és baloldalon.)

A Ház a kérvényi bizottság javaslatát fogadja el. 
Fessty Béla előadó: A tanárok vasúti Eedvez- 

ménye tárgyában kifejti, hogy a n ő m  állami tanárok 
és tanítók kérelmezik, hogy az állami minőségű taná­
rok vasúti kedvezményeit ők is élvezhessék. A kér­
vényi bizottság indítványozza, hogy a kérvény a
kereskedelmi miniszternek adassék ki.

A Ház a kérvényt kiadja a kereskedolmi minisz­
ternek.

(A  fedezetlen határidőüzlet.)
Feszty Béla a kérvényi bizottság nevében kéri, 

hogy Szabolcs-, Bars-, Esztergom-, tíáros-, Csanad-, 
Ugocsa-, Gümör-Kishont-, Pozsony-. Kolozs-, Szilágy-, 
Nyitra- és Hunyadvármegyék által beadott és a fede­
zetlen gabona-határidőüz letek eltörlését szorgalmazó 
kérvények a pénz-, löldmivelés- és kereskedelmi mi­
nisztereknek adassanak ki.

Páder Rezső szükségesnek tartja, hogy ez ügy­
ben már egyszer intézkedés tétessék. Az ország népét 
meg kell menteni a kiiosztók lelkiismeretien munká­
jától. Kéri a löldmivelésügyi minisztert, hogy sürgő­
sen intézkedjék radikálisan. Működésében pedig ne 
ijedjen meg semmiféle ..nagyváradi szemnunyorgatás- 
tól4’ sem. (Derültség.)

Rakovsx' y  István nem szólalt voina fel, ha a 
nagyváradi beszéd el nem hangzott volna. De mi­
után a szabadéivüpártbau ülő agráriusok részéről egy 
szót sem ball a kérvények védelmére, szükségesnex 
talál a a felszólalást. Nem tartja helyesnek, hogy a 
kérvényeket minden utasítás nélkül utalják ki a 
minisztereknek.

Ismeri a kereskedelmi miniszternek a tőzsde 
megrendszabál.yozására vonatkozó véleményét Ta­
gadó az. Éppen azért szükségesnek tartja, hogy a 
kérvény pártolólag adassék ki neki. A miniszter- 
elnök az előbbi beszédében azzal utasította el a 
pártoló jelzőt, mert az a szabadelvüpárt sok tag­
jára nézve kényes. Az inkompatibilitási törvény 
is kényes volt sok képviselőre nézve, mégis meg­
hozták azt.

Gróf Károlyi Sándor io követeli gönczi levelében 
a fedezetlen határidő üzlet eltörlését. Pedig Ő is tagja 
a szabadelvüparmak. Ha helyesli a párt Károlyi 
véleményét, akkor semmi gátja sincs a határidóüzlet 
eltörlésének Etocnkező esetbon pedig nincs helye a 
pártban annál is inkább, mert Tisza Kálmán tegnap 
barátságosan kitessékelte őket. Csakhogy ismerve 
Tisza Kálmánt és gárdáját, nem veszi komolyan kije­
lentéseit. Mert az a gárda „megadja magát, de nem 
hal meg.* De jeilemző most. amidőn a magyar poli­
tika vezető emberei a purifikációt tűzték ki célúk 
Alig a becsületes munka folyik, addig Tiszáék min­
dent elkövetnek, hogy a régi rendszert leltámaszszák. 
Nem bízik a színpadi agrárizmusban, amely a szabad­
éi vüpártbán elbújva tartja magát, hanem kérdi a mi­
niszterelnököt, hogy eliogadja-e a gönczi pontokat, 
vagy nem. Szükséges, hogy a választások előtt a 
közvélemény tájékozva legyen.

A m in is z te re ln ö k  válasza .
S z é li Kálmán miniszterelnök : T. Ház ! (Halijuk 1 

Halljuk!) Oly modorban aposztrolált engem az imént 
a t. képviselő ur. nagyon kihegyezett s élesen oda­
állított kérdésekkel, a témáknak abból a  sorából, 
melyek a legkenyesebbek közé tartoznak, amisét 
az úgynevezett „kényes kérdés" elnevezése alatt 
értünk, hogy én. ámbár azt mondhatnám a t  kép­
viselőháznak. hogy ez a kérdéstétel nem tartozik a 
jelen vitának a keretébe. (Úgy van! jobbielót Fel­
kiáltások balielől: Tartozik!) nem tartozik ahhoz, 
hogy pártolólag vagy nem pártolólag ulasittassék-e 
p kérvényi bizottság jelentése az illető szakminisz­
terhez (Igaz 1 Úgy van! a jobboldalon.); és azt 
mondhatnám, mily jogon vindikálja magának a t. 
képviselő ur hogy ebbeu a vitában és ennek a 
keretében hozzám ezt a nagyon apodiktikus kér­
dést intézze, mondhatnám, hogy nem lelelek rá. mond­
hatnám egy kitérő lrázissal: nem tartozik ide indít­
vány nem tétetett interpelláció nem intéztetett hoz­
zám. tartatott egy beszéd, abban a beszédben tett in­
dítványra megadtam a választ előzőleg már azzal, 
hogy nem helyes, ha egyik kérvény pártolólag a 
másik nem pártolólag utasittatik a kormányhoz s ezzel 
a kitéréssel szépen abbanhagyhatnám a dolgot és 
kitérhetnék az állásfoglalás elől. De a t. képviseőház 
utolsó napjaiban lellép én berniem is a csatakedv és 
nem akarom, hogy a t. képviselő urnák baratjai közül 
valaki — Ő maga bizonyára nem mondaná — azt 
hirdesse, hogy a miniszterelnök Rakovszky képviselő 
ur aposztrolája elől megretirált. Hát én nem ret.rálok, 
nem keresek kibúvót, nem is kitérő formába öltözte­
tem válaszomat, hauem elmondom nézetemet a halot­
tak telelt érdemileg s abban benne lesz a válaszom 
egészen világosan és határozottan. (Halljuk 1 Halljuk!)

Csalódtam volna a t. képviselő urnák ügyes, 
eleven, leleményes vitatkozási modorában és páruak- 
tikájában, ha ó csakugyan elmulasztotta volna ezt az 
alkalmat arra. hogy Tisza Kálmán tegnapi nagyváradi 
beszédjét bombavetésnek nevezve el, a maga részé­
ről csakugyan egy bombavelést meg ne kísértsen. 
(Tetszés jobblelől.) Ez a bomba azonban a kisebb 
kaliberüekből való volt és nem hiszem, hogy rob­
bantó hatással lett volna. sőt. úgy látszik, tálán még 
a rakéta tüzével eo hatott; legalább nem valami ma­
gasra emelkedett lel; a felszínen enyészett az el. 
Mert a t. képviselő urnák nem sikerült ezzel a be­
széddel az, amit talán elérni akart ellentéteket pro­
vokálni, a pórt hgységét, amely neki nem keliemctes, 
boncolni é s  felbontani és .odaállítani a világ elé, hogy
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ime ők, a kisebbség, ők az egységesek, és itt a sza- 
badelvüpárt, ez a nagy majoritás, nem egységes párt. 
Hagy,a azt a t. képviselő ur mi reánk.

Rakovszky István: Nő, ugy-e mondtam 1 (Moz­
gás balieíől. Halljuk 1 Halljuk! a jobboldalon.)

Széli Kálmán miniszterelnök: Ne törje a t. 
képviselő ur ezen a fejét (Úgy vau! Ügy van 1 jobb- 
telői. Mozgás a baloldalon. Halljuk! Halljuk jobbfelől); 
a mi programmunk, a mi pozíciónk elég erős és elég 
széles arra (Úgy van I Úgy van 1 jobbfelől), hogy 
azokban a nagy e.vekben és azokban a nagy poli­
tikai célzatokban, amelyek a mieink, amelyek e párt 
politikai hitvallását képezik és amelyekben e párt 
minden tagja tel esen egyetért a t. képviselő ur po­
litikája és tendenciá a ellen erős várat és sáncot ké­
pezzen. (Elénk helyeslés a jobboldalon. Mozgás és 
ellentmondások balielői.) Ne bolygassa ezt a t. kép­
viselő ur. Úgy sem bir ezzel az erődítéssel.

De. ha már ebbe a jól elsáncolt erősségbe bele 
akar dobni egyes bombákat, másokat használjon. 
Ez nem árt. Hat nézzük csak meg ezeket a bom­
bákat közelebbről. Előbb azonban a kérdés alaki 
részéről szólok. Miról van itt most szó ? Szó van 
arról, hogy a t, képviselő ur nézete szerint ennek a 
hazuak állást kell oglalnia arra nézve, hogy bizo­
nyos egyesületeknek és törvényhatóságoknak az a 
kérése hogy a ledezetlen határidőüzlet megtiitassék, 
a t. Ház állásfoglalása által érdemileg azonnal elintéz- 
tessék. Erről van most szó és ezt én ellenzem. 
Ellenzem azért, mert először nem akarok osztály­
zatokat állítani lel egyes kérdésekben (Helyeslés 
a jobboldalon.) és azt mondani, hogy egy ka­
tegóriája a kérvényeknek csak amúgy egyszerűn uta- 
siítatik a minisztériumhoz, egy másik kategóriája a 
Háznak pártolásává! vagy állásloglalásával. (Elénk 
helyeslés a jobboldalon. Mozgás bahelől.) Ez nagyon 
helytelen lenne mert igy semmiléle parlamentje a 
világnak, semmiléle legis láoió nem cselekszik, és 
nemcsak a panamentáns uzus, de minden legiszláció 
házszabályai is tiltják azt. hogy ötletszerűen lelvetett 
oly kérdéseket, amelyek elvi vagy érdemi fontosság­
gal bírnak, ezen incidensek alkalmából állásloglaias 
áltál prejndice elintézzenek. (Élénk helyeslés jobb.e- 
161. Mozgás a baloldalon.) Hiszen a házszabáh oknak 
igen sok rendelkezésében és nemcsak a minkéiben, 
de a világ összes parlamentjeinek házrendjeiben és 
pedig éppen a kisebbség védelmére is és azon eszmék, 
a  jövő eszméi védelmére, amelyek sokszor a kisebbség 
programm ában vannak és amelyekért a kisebbség 
küzd amelyekért való harc az ő leiadatát és hivatását 
képem, az ő hite szerint, meg van mondva, hogy nem 
szabad a Házat egyik vagy másik kérdéssel meglepni, 
hanem minden kérdés a kellő előkészítés a kellő 
érdemleges megfontolás után vitetik a lórum elé és 
csak ezen az alapon intéztetik el. (Elénk helyeslés 
jobbielőL Mozgás a baioidalon.)Mi ennek a filozófiája, 
t. Ház ? Az, hogy nem szabad prejudicziózus állást 
foglalnia a törvényhozásnak oly kérdésekben amelyek 
ke lóképpen tisztázva, megérlelve és az elhatározásra 
készen nem állanak. (Élénk helyeslés jobbíelól. Moz­
gás a baloldalon.) Precipitálni. meglepni a törvény- 
hozást nem szabad és nem helyes, nem helyes pedig 
semmiléle elvnek, semmiféle kérdésnek, semmiléle 
politikai párt eivéuek érdekében: sem a kisebbség, 
sem a többség érdekében. (Úgy van 1 Úgy van! a 
jobbolda.on Mozgás balfelől) Mit mondott, kérem, 
Púder képviselő ur?

Paaer Rezső: Azt mondtam, hogy akkor nincs 
kérvénytárgyalás 1

Szeil Kálmán miniszterelnök: Hát majd ezt is 
megmagyarázom, ha nem érti Páder képviselő ur; 
(Derültség és tetszés jobbról.) én mélyebben mentem 
bee a kérdésbe és nem ilyen aprólékos taktikai fogá­
sokhoz nyúlva utasítottam el, hanem mélyébe mentem 
a kérdésnek, hogy megmagyarázzam Páder urnák, 
aki, úgy látszik, még most sem érti . . .  (Élénk de­
rültség és tetszés obblelől)

Páder Rezső : Nem nem 1 (Mozgás és zaj a bal­
oldalon.)

Széli Kálmán miniszterelnök . . .  hogy a tör­
vényhozás magas feladataival, kötelességeivel, felelős­
ségével ellenkezik incidentális alkalmakat felhasz­
nálni arra, hogy érdemleges kérdésekben elvi állast 
loglaljon akkor, amikor azok érdemi eg el nem reu- 
dezüetők. < Elénk helyeslés jobbról.)

De tovább megyek, mert erre is azt mondhatná 
Rakovszkv képviselő ur, hogy ez formai elutasítása 
az 6 kérdésének és nem egyenes válaszadás. Én töb­
bet akarok, sorra válaszolok, bar érzem, hogy a kér­
dés kényes, hogy az a kérdés, amelyet most itt igen 
nagy ügyességgel lelszinre vetett Rakovszkv képvi­
selő ur, hogy abból talán mint gombolyagból a vá­
lasztási kampány számára kigombolyitsou és kivon­
hasson sok mindenléle vonalat.

R akovszky István: En őszintén kérdeztem!
Széli Kálmán m iniszterelnök:... elismerem az 

ügyességét; mondom, elismerem hogy ez igen kényes 
matéria, igen kényes vonatkozások, alkalmasak, hogy 
sarokba szorítsa az ellenielét, ha lél tőlük. Én nem 
lélek. Úgy érzem magamat, mikor ennek a fejtegetésébe 
bocsátkozom, mintha egy törékeny edényt vennék a 
kezembe, amelyet épségben akarok tartani, nem aka­
rom leejteni a löldre, meg kell jól lognom, de nem 
akarom annyira megszorítani, hogy a törékeny edény 
a kezemben eltörjön. (Élénk tetszés jobbleíől.) Hát 
megpróbálom. (Halljuk I Halljuk !) Azt nem tartom 
leiadatomban levőnek, hogv én itt a t  képviselő ur­
nák akár a gönczi levélnek, akár a Tisza Kálmán 
beszédének analízisét adjam. Ez nem feladatom és 
semmiképpen sem kötelességem. (Helyeslés jobbról.) 
A kérdéshez akarok szólni egész objektivitással. 
(Halljuk 1 Halijuk 1)

(A  h a tá r id ő id e t.)

Azt mondja a t. képviselő ur, hogy a határidő­
üzlet eltörlése azt jelenti, hogy a Iöldmivelőnek — 
mert a  frázisokból kivetkőztetve, amilyen az idegenek 
zsarolása stb. ezt jelenti — hogy a . iöldmivelőnek,

a gazdának sorsát megjavítsuk és hogy a gabonának 
árat általában emeljük. Említette a csornai esetet. .  •

Rakovazky István : Azt nem mondtam!
Széli Ká.inán miniszterelnök: Igaz, nem igy 

mondta, hanem azt mondta, hogy menjek el Csornára 
és nézzem meg a hetivásáron, hogy tíz óráig nem 
vesz senki búzát, mert várják a budapesti sürgönyt, 
tiz óra után jön. hogy az ár tiz fillérrel leszállt és 
akkor ahhoz igazodik a búza ára.

T. Ház 1 Én magam is azon vagyok és magam 
is azt szeretem és kívánom egyénileg is. nemcsak az 
országnak, de magamnak is, hogy drágábban adjam 
el a búzámat Szombathelyen. De gondolkodó gazda 
vagyok és az a gazda, aki egyúttal a maga ismeret­
körét azon a korláton túl is igyekezett gazdagítani, 
amelyet a képviselő ur tisztán abba a keretbe akar 
beszorítani, amely keret, nézetem szerint szűk, hogy 
tudniillik csak egy odavetett, még semmiképpen 
be nem bizonyított tétel folytán el kell hinni — 
én nem hiszem — hogy a gabonaáraknak szabályo­
zása és a gabonaárak íesülyesztése tisztán és kizáró­
lag és nagy mértékben a fedezetlen határidőüzlet 
eredménye. A batáridőüzlet kérdéséről sokat lehetne 
vitatkozni minden részében, mig éppenséggel nincsen 
tisztázva a kérdés: sőt ebben az irányban is úgy fel­
állítva. mint a t. képviselő ur teszi, nem is áll, (Úgy 
van 1 Úgy van! jobbról.) mert nem lehet azt mondani, 
hogy a ledezetlen határidőüzleti eljárásnak vaunak 
hiányai és ez egy olyan dolog, ameb- épp úgy. mint 
minden a világon, szintén relormra szorul. A kor­
mány attól nem is zárkózik el, hogy, mint minden­
ben. úgy a gazdasági mint más téren is a fej­
leményeket híven figye emmelkisérve, bizonyos re.or­
mokat ne létesítsen és ne szabályozza a kérdést 
karöltve és egyetórtőleg azokkal a körökkel, melyek 
cselekvési szabadságuk körén belül abban a kérdés­
ben illetékesek véleményt nyilvánítani. Ez volt a 
kormánynak álláspontja, ez az álláspontom ma is de 
a ledezetlen határidőüzlet eltörlésének peremptórius 
kimondását nem tartanám helyesnek. Mert azt is meg 
keli gondolni és ezt figyelmébe ajánlom a t. képviselő 
urnák a csornai gazdák számára, hogy nagyon kér­
déses. sőt talán bizonyos ha például a ledezetlen 
határidőüzletet egy tollvonással eltörölnénk, mint 
ahogy azt Németországban megkísértették és még 
sem tudták egészen eltörölni, ez a gabonaárak emel­
kedését vonná maga után? A határidőüzietet egy­
szerűen eltörölni egy tollvonással nem lenne taná­
csos, mert békóba verni nem lehet az emberi cse­
lekvést és az emberek akcióját gazdasági téren. 
(Elénk helyeslés lobbié, ől.) En rossz politikának 
tartanám a íüldmivelés érdekében, rossznak tar­
tanám minden gazdasági érdek szempontjából. Mert 
elŐáiiana az az eset, mikor például igen sok 
gabona jön a piacra Őszszel, aratás után — 
és Magyarország abban a helyzetben van, — 
mikor a gazda kényszerítve van gabonáját a piacra 
hozni és az e adni, hát akkor a ledezetlen határidő­
üzlet igen jó szolgálatokat tesz azzal, üogy azt a 
részét ennek a gabonamennyiségnek, melyet a szük­
séglet nem vehet lel, maga .elv ellesse és nivellirozza 
az arakat (Úgy van! Úgy van I Tetszés jobbról.) és 
biztosítson a gazdáknak egyenletes és olyan árakat, 
a milyeneket e nélkül nem kapnának. (Elénk helyeslés 
'Obblflól. I

De azután a gabonaárak kérdése sokkal nagyobb 
kérdés, hogvsem a lölött il en könnyen lehetne ítél­
kezni. Ma, mikor a közlekedésnek könnyűsége, a köz­
lekedési viszonyokban beá lőtt egészen atalakitó és 
lelíorgató hatású események a világpiacokat, a terme­
lőt és a konzumenst, a keresőt és az eladót oly közel 
hozták egymáshoz é9 a szállítás oly olcsóvá és 
könnyűvé lett, akkor a gabonaarak kérdését a leue- 
zetieu hatándóüzlettel a budapesti vagy a csornai 
vagy szombathelyi vagy bécsi piacok hullámzásából 
magából megítélni nem ienet. (Elénk helyeslés. Úgy 
van 1 jobb.elől.)

De elég ebből a kérdésből, amely, gondolom, 
szintén a kényes kérdések közé tartozik. Most bele­
megyek még a legkényesebbe.

A2t kérdi a  képviselő ur, hogy mit tartok én a 
gönczi programmról és mit tartok Tisza Kálmán be­
szédéről ; mit tartok az agránzmusról és mi az én 
álláspontom. (Halljuk! Halljuk!)

(Szabad véleménynyilvánítás.)
Először is ami a gönczi levelet és ami a Tisza 

Kálmán beszédét illeti, nem az én feladatom ezeket 
itt szembeállítani. (Halljuk! Halljuk!) A képviselőház­
nak különböző pártállásu csoportjaiban — és egészen 
helyesen és kívánatos is hogy igy legyen és kiváua- 
tos, hogy talán még nagyobb mértékben így legyen 
— a különböző foglalkozású, a különböző keresettel 
biró és különböző érdekeket képviselő olyan tagjai a 
Háznak foglalnak helyet akik előtt egyik vagy másik 
gazdasági érdek elsőrendű iontossággal bir. Már most 
megtiltani bármelyik képviselőnek azt, hogy azt az érde­
ket helyezze első sorban előtérbe, amely érdek hozzá 
legközelebb áll, melv az ő szivéhez legközelebb van 
nőve, amelylyol loglalkozik; az egyiknek megtiltani 
azt. hogy ne szóljon a biró érdekénen, a másiknak, 
hogy ne szóljon a tanító érdekében a harmadiknak, 
hogy ne szóljon a közegészség érdekében, a negye­
diknek, hogy no szóljon vá asztói előtt vagy bárhol a 
löldmivesek érdekében, vagy megtiltani, hogv ne 
szóljanak a kereskedelem vagy az ipar érdekében, 
ezt se az egyiknek se a másiknak megtiltani nem lehet. 
Már most mi természetesebb, mint az hogy az a kép­
viselő, aki a maga professziója, a maga társadalmi, 
vagyoni, kereseti, ogialkozási viszonyainál lógva va­
lamely gazdasági ághoz közelebb áll, annak a gazda­
sági ágnak a védelmét heh ezi első sorban oda, 
amelyhez ő közelebb áll, mert ez van szivéhez köze­
lebb ezt szereti. A gazda első sorban a gazdaság 
érdekét, az iparos, a kereskedő első sorban szintén 
a maga érdekét. Ezt elnyomni, ettől bárkit eltiltani 
semmi éle politikus és a szabadelvű politikus éppeu 
nem akarhatja. (Élénk helyeslés és tetszés jobbról.)

P olón y l Géza: Helyes! Helyes 1
R akovszk y  István : Helyes 1
Széli Kálmán miniszterelnök: Várják csak meg 

a végét. (Derültség és tetszés jobb- és balíelőL Hall­
juk 1 Halljuk !)

En azt tartom, hogy mindezek a gazdasági kér­
dések konkrét elintézést igénylő kérdések és mind­
éi ek a kérdések a maguk értéke, a maguk tartalma, 
igazsága, céljaik és motívumaik értelmében és mér­
vében elintézést akkor nyerhetnek és akkor nyernek, 
— és pedig nem egyoldalú, nem exklusiv elintézést, 
hanem olyant, amely az ország egyetemes érdekének 
megtelel — amikor kellő előkészítés után ide kerülnek 
a törvényhozás elé, megérve a döntésre. (Élénk he­
lyeslés jobb- és balfelől.) Addig, mig e kérdések ide 
nem kerülnek, csak akadémikus természettel bírnak. (Moz­
gás és zaj balfelől.)

Rakovszky István: Tehát semmi jelentősé­
gük nincs 1

Szeli Kálmán miniszterelnök: Méltóztassók csak 
kegyesen várni; hiszen a képviselő urnák lelelek, 
nem a magam mulatságára. Kényelmesebb volna csak 
itt ülni és ilyen kényes diskusszióba be nem menni. 
(Tetszés jobbról. Halljuk 1 Halljuk 1)

Addig, a mig ezek a kérdések nem jutnak ebbe 
a stádiumba, addig bizonyos mértékig akadémikus 
természettel bírnak, mert kívánságokat és Óhajtásokat 
képeznek és én ilyen óhajtásoknak tekintem azokat a 
pontokat. Igenis, annak tekintem és az. annak a párt­
nak, amelynek támogatásával ma dicsekszem, nem pro- 
grammja. Azok a pontok az Országos Gazdasági 
Egyesületnek vagy szövetkezetnek kívánságai amelye­
ket gróf Károlyi Sándor választóinak a gönczi levél­
ben ki lej tett. mert ezek a kérdések és érdekek az ő 
szivéhez közel lekszenek és közel érintik azokat a 
gazdasági érdekeket, amiket ő annyira támogat. így 
áll a kérdés. Tisza Kálmán pedig abban a nézetben 
van, hogy ez nem volt helyes.

P o l ó n y l  G é z a  : Azt mondta, hogy nem lehet tagja 
a szabadelviipártnak /

Szólt Kálmán miniszterelnök: Kérem, megmon­
dom hát. mert ez az ón leiadatom és ez a kötelessé­
gem, mi az én álláspontom. (Halljuk 1 Halljuk !) Ezt 
kérdezte a képviselő ur, hát megmondom.

(Gazdasági programm.)
Az én álláspontom a gazdasági kérdésekre 

nézve program mombau épp oly világosan és oly ha­
tározottan és őszintén voit kilejtve. és épp oly vilá­
gosan érthető mindenki által, mint programmom min­
den egyéb része. Amint felállítottam tételeimet, azok 
félre nem érthetők és léire nem magyarázhatók. (Igazi 
Úgy van ! a jobb- és baloldalon). Azt vallottam min­
dig, hogv nem ismerhetem is nem vallom magaménak az 
úgynevezett agrárpolitikának exkluzív tételeit és tanait, 
amint nem vallom magaménak a merkantilista politikának 
kizárólagos és egyoldalú tanait sem. (Helyeslés.) Nem 
vagyok sem agrárius, sem merkantilista. (Helyes­
lés ) En a magam kötelességét abban ismerem, 
hogy az ország összes gazdasági érdekeinek gonaozoja 
vagyok. (Általános, élénk helyeslés.) Ezekért tarto­
zom le élni. mert ezeknek a gondozását bízták reám. 
(Á taános, élénk helyeslés.) Es én ebben az irányban 
logok eljárni. Eg\ iknek sem adok előnyt a másikkal 
szemben. (Élénk helyeslés a jobboldalon és a közé­
pen.) Egyiket se tolom hátra és mindegyiket egyenlő 
szeretettel és egyenlő érdeklődéssel karolom fel. (Elénk he­
lyeslés és tetszés.) Nincs ebben az országban — és 
ne hitessék el senkivel az ellenkezőt — nincs oly 
merkantilista, nem lehet, akinek van esze és akinek 
van kvalifikációja arra hogy ennek az ország­
nak a sorsára a legkisebb befolyással is legyen, 
aki azt ne vallaná, hogy Magyarország löid- 
mivelési érdekeit épp ugv kell pártolni, mint 
ipari és kereskedelmi érdekeit. (Igaz! Úgy van! a 
jobboldalon és a középen.) É s  nem szabad lennie egy 
oly gazdának sem, aki azt vallja, hogy ő exklu- 
zive Magyarországnak csak földmivelési érdekeit 
akarja ápolni, az ipar és a kereskedelem pedig vo­
nuljon a  sutba. (Igaz ! Úgy van 1 Elénk helyeslés a 
jobboldalon és a középen.) Egyik érdeket sem sza­
bad a másik lölé helyezni. Magának az illető gazda­
sági ágnak sincs érdekében az ilyesmi. A löldmive- 
lésnek nincs érdekében, hogy háttérbe szoruljon a 
tőke (Úgy van! Úgy v an !), az ipar és a kereskede­
lem ; a tőkének, az iparnak, a kereskedelemnek és más 
tisztes kereseti ágnak nincs érdekében, hogy hattérbe 
vonuljon a Íüldmivelés, (Ugv vaui Ugv vau i 
csak együtt boldogulhat mindkettő, egymással de 
nem egymás ellen. Azt hirdettem mindig, hirdetem 
ma is, hirdetem itt, hirdetem a zöld asztalnál, a fehér 
asztalnál, hogv nem ismerek érdekellentétet nem akarok 
ismerni; (Élénk helyes.és a jobboldalon és a középen.) 
érdek eltéréseket ismerek csak el és feladatomnak 
tartom ezen eltéréseket egyeztetni és lehetőleg egymással 
összhangba hozni. Mindenütt igy van ez. De ha van or­
szág. amelyben a gazdasági érdekek egymással szembe 
állítása és harca veszélyes, az Magyarország, mert ez 
a harc a társadalmi osztályok széttagolására vezetne. 
(Helyeslés jobbíelól.) Egy beszédemben használtam 
egy képet és azt hiszem, az igaz En azt mondtam a 
múlt évben egy beszédben, hogy az ország gaz­
dasági élete és gazdasági szervezete egészen 
olyan, mint az emberi szervezet. Az embernek, 
hogy egészségét és erejét fenntartsa, minden szer­
vére és minden szervének egészségére van szük­
sége. Mindegyiket ápolni kell, nem nélkülöz­
hető egyik sem. Az az ember, akinek nincs lába, 
nem menet, akinek nincs keze, nem dolgozhatok, bár­
milyen erős legyen a többi testrésze, akinek a szive 
vagy más testi szerve nincs rendben, az nem egész­
séges, ha többi része rendben működik. Táplálni az 
egyik testrészt a másik rovására neiu szabad. Egyik­
nek a funkcióját se pótolhata a másik szerv. Es akkor 
beszédemben azt mondtam folytatásaképp ezen kép­
nek, hogy olyan a gazdasági élet és szervezet a maga 
bonyolultságában és finom elágazásaiban, a maga 
egyetemes kifejlődésében egy ország életében is, mint
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emberi testben az izom- és idegrendszer. Ha valaki
megnéz egv emberi testátmetszetet leraizolva képben, 
□gy rajzolva, mint ahogy az anatómia az izom- és 
idegrendszert elénk állítja, azt iogja találni, hogy az 
izom- és idegrendszerben egymástól elválva és ellen­
kező irányban látszanak menni az izmok és idegek, 
pedig mégis, eltérő vonalaikkal és szögleteikkel, hi- 
Sratásszerüleg egv egyetemes és végcélt szolgáinak és 
a végcélban egv esülnek. A természet úgy rendelte, 
hogy habár eltérő vonalban illesztette Őket az emberi 
szervezetbe, azok az izmok és idegek a maguk egye­
temében szolgál iák az egész szervezetnek erejét, 
egészségét és épségét. (Helyes.és és tetszés jobblelői.) 
r így íogoni én tel az állam gazdasági életét és 

szervezetét. En mindegyik gazdasági érdeket ontos- 
oak tarlóm mind a nagy célt az állam erejét szol­
gálja. És ne akaria senki ráfogni a szabadelvüpártra, 
hogy az az ország érdekeinek akármelyikét elhanya­
golni akarja: ne akarja senki rá.ogni a szabadelvű- 
pártra és erre a kormányra, hogy a magyar állam 
érdekében, mint a magyar társadalom gerincét, a ma­
gvar gazdák minden legitim érdekét a legmelegebben 
nem pártol a habar exkluzivitással és akadémice oda 
állított minden egyoldalú tété ét a szélső agrarkövete- 
léseknek nem tógád ja is el. (Élénk helyeslés és tet­
szés jobblelői.) Hát csak kérdezzen a t képviselő ur 
tovább és ha kedve tartja, talán megelégszik vála­
szommal.

Rakovazky István - Meg meg. tökéletesen 1 
S z é l i  Kálmán miniszterelnök En világosan és

határozottan beszéltem mindig, mondom, hog.v nem is­
merek agrárprogrammot, sót semmiféle programmot sem a 
magamén kivid En többet mondok még a képviselő ur 
kíváncsiságának kielégítésére. Kern tartom helyesnek 
és az országra nézve veszélyesnek tartanám az ország 
politikai, társadalmi vagyoni, kulturális, minden ál­
lami érdekei szempont ából. hogv ha a képviselővá­
lasztások alatt jelszavukkal, óhajokkal követelésekkel  ̂
exkluzivitással és egyoldalulag odaállított követelésekkel 
külön-kidön érdekek alapjan csoportosulnának. (Élénk 
helyeslés obblelől.) Ezt éu veszélyesnek, kizá- 
randónak tanom és küzdeni logok ellene. (Élénk 
helyeslés jobbielől.) Kakovszkv István képviselő ur 
legyen arról meggyőződve és kérdezzen meg minden­
kit ebben a Házban es Házon kívül, hogy aki engem 
magánúton, szóbeli érintkezésben erről megkérdezett, 
annak azt mondtam amit most jelentettem ki — igen 
sok tanú van rá — hogy nem tartanám helyesnek 
ha az úgynevezett agrárprogramm alapján történnek 
kandidációk és választások. (Elénk behesiés jobb- 
íelől.) mert úgy érzem hogy azok a képviselő urak 
akik egv speciális, exkluzív. az ország egyetemes 
gazdasági érdekébe be nem illeszkedő egyoldalú 
programni alapján vá asztatnak. ha ezen alapon jönné­
nek a Házba, egy szép napon igen sajátságos hely­
zetbe juthatnának és sodortathatnának bele akara­
tuk ellenére. Könnyen a t találhatnak hogv íme, 
mi megválasztanánk egy speciális programra aiapjáu 
Egyikünk itt ül a szélső jobboldalon a másikunk a 
középen a harmadik ott ül szemben a negyedik ott 
ül a szélén. Egyszerre csak ez a négy ember vagy 
tizenkettő, vagv akárhány arra a rezultátumra jön: 
mintán mi mindazt amit prommunkban e.állítottunk, 
vagy annak nagy részét nem tud uk kivinni, hát a.a- 
kuliunk meg külön. Ali lenne ennek az országnak 
az eg\ségéból (Helyeslés a jobboldalon.) aliami és 
társadalmi életéből, (Elénk bel estes a jobboldalon, 
mi lenne a magvar állam po fikái és társadalmi egy­
ségéből, hogvha itt különböző érdekek, akar gazda­
ságiak. akar mások különböző professziók kü 
lönböző kereset orrások szerint csoportosulnának 
a vélemények ? Ügy vanl ügy van!) Mindnyá­
junk szeme előtt másnak nem szabad lebegnie 
még az önök szeme eiőtt sem, mint keresni min­
den kérdésben az őrs ág egyetemes érdekének el­
vét és igazságát (Elénk helyes és.) keresni mi le el 
meg ezen ország állami eg\ségének, íenná.lasáuak 
állami é'eto megerősödésének gazdasági és szellemi 
leilődésérek és felvirágzásának (Helyeslés a jobbol­
dalon) és abban az iránvbau kell dönteni minden kér­
désben es nem egyoldalúan egyik vagy másik érdek 
vagy tekintet irányában. (Elénk helyeslés a obbolda- 
lon.) Ezért alkottam meg én az én programmoniat 
így. hogy azt mondtam • en az összes gazdasági érde­
keknek istápolását és lejlesztését tartom szükséges­
nek a gazdasági érdekek egyetemének támogatá­
sára vállalkozom talán meg is mutattam ezt nem­
csak beszédeimben, hanem cseiekede'eunben és kor­
mányzati ténveimben, hogv a különböző eltérések 
egyeztetésére törekszem, mert csak ebben a harmó­
niában. ebben a megbonthatlan összhangban, ebben 
az egy etértésben, ebben az egyeztetésben lekszik Ma­
gyarország igazi érdeke a magyar állam ereje Eb­
ben lekszik az üdv. lekszik az igazság s nem abban, 
amit a képviselő ur hirdet. Ez az én válaszom. (Hosz- 
szantartó zajos helyeslés, éljenzés és taps a jobb­
oldalon.)

Rakovazky István személyes kérdésben kér 
Bzót. Nem ő log'.a rá. hogy a szabadolvüpartban ér­
deke fentétek vannak. Hanem grói Karolyi mondotta 
azt. Idézi Károlyi beszédét Ajánlja a miniszterelnök­
nek, nézzen körül a saját pártjában, meg lógja talá ni 
ott az érdekellentéteket.
gad a *órvény i bizottság javaslatát fo-

( A  g a b o n a k er esk e d ő k  k é r e lm e .)

Feaxty Béla javasolja hogv a kérvények a 
P nzugyi és kereskedelmi minisztereknek adassa­nak ki.

halvák Imre; Legközelebb már felvehetett az 
Z e” niy bogy a kisbirtok terheit országos konver- 
i vai kell átváltoztatni tehermentesíteni. Ugyanez az 
símé van ebben a kérvényben is kileezve.

... . 4' ern csupán adminisztratív hanem löltétlenül
nvhozás í intézkedésekre is lesz szükség. Indit-

- nyozza, h ogy  e kérvényt a miniszterelnök után  az 
öMzkormánynak adja k i a  H áz.

Széli Kálmán miniszterelnök: Olyan módosítást, 
amely hozzátételt jelent, vagy pedig színezetet ad a 
kérvény kiadásának, semmi körülmények közt nem 
tagadhat el. 11a azonban azt inditváu.yozra, hogy a 
kérvény no csak a pénzügyi és kereskedelemügyi 
minisztereknek adassek ki, hanem a többi miniszte­
reknek is azt eltagadja.

A Ház a módosítást elfogadja.

(A legeltetési tilalom.)
W arner Gyula: T. képviselőház' Zalatna, Valea- 

Doszulni és Tnmpoel alsó fehérvármegyei községek 
kérvényt adtak be amelyben azt kérik, hogy több 
ezer holdra terjedő erdőségükben, mely 16 év óta egy 
ideiglenes üzemterv alapján kezeltetik, uj, végleges 
üzemterv hozassék be s hogy a végleges üzemtervben 
a tilalom alá vetett területek egy része a legeltetési 
tilalom alól kivétessék t

Az erdő-törvény nagyon fontos közgazdasági 
érdekek megóvására hozatott és különösen az esz­
telen és könnyelmű erdőpusztitásnak kívántak ele­
jét venni és az erdőáliománj' ienntartását kíván­
ták szolgálni általa a jövő nemzedékek számára. De 
ha e törvény végrehajtása lelett egy nyugodt és eito- 
gulatlan akarat nem őrködik, akkor ez a törvény a 
maga ridegségében kevesebbet használ a Iáknak, mint 
amennyit art az élő embereknek Zalatna. Valea-Do- 
szului és Tnmpoel községek kérvényét a miniszter 
párttogásába ajánlja.

A kérvény kiadatik a löldmivelésügyi minisz­
ternek.

(Jelentések.)
H o rá n sz k y  Nándor: Az arany valuta rendezésére 

szolgáló arany készlet ellenőrzésére kiküldött bizott­
ság négyévi működéséről a jelentést benyújtja.

Elnök : Kéri, hogv a Ház hatalmazza lel az el­
nököt arra nézve hogv Szerencsek ivána’ait szokott 
utón ő lolsége névnapján a trón elé terjeszsze. (Elénk 
helyeslés)

(In te r p e llá c ió .)

Szalay Károly a következő interpolációt ter­
jeszti elő:

Van-e tudomása az igazságügyi miniszter ur­
nák, hogy Lengyel Imre hajdú szoboszlói kir. járas- 
biró nvi vános politikai gyülekezésen az egyik kép­
viselőjelölt érdekében beszédet tartott és mellette 
izgatott ?

Megegyeztethetőnek tartja-e a miniszter ur ezen 
eljárást az lo69 ; IV. t.o . 11. §-ának tiltó rendelke­
zésével ?

bzándékozik-e s ha igen, mily lépéseket tenni, 
hogy e konkrét törvénysértés példásan megtorol- 
tassék s netáni hasonló visszaélések raegakalályoz- 
tassanak.

Plozz Sándor igazságügyminiszter: T Ház! Én 
arról a hír api közleményről, amely ezen interpelláció­
nak tárgyat képezi, csak tegnap értesültem. Elolvas­
tam azt a hírlapi közleményt és úgy találtam, hogy 
az abban közölt tény ellenkezik a nataiom gyakorlá­
sáról szóló 1869: IV. t.c . l i .  $ avul. (Helyeslés bal- 
feiől) Ellenkezik továbbá az e targ.)ban többször ki­
bocsátott igazságügyminiszteri rendeletekkel (ügy 
van ! bal elől.), nevezetesen fegutol ára 1832. januárban 
bocsáttatott ki igazságügy miniszteri rende.et. ame.y míg 
egyrészről kimondja azt hogy a bír; sagok tag ai sza­
badon követnetik meggyőződésüket a szavazatok leadá­
sánál. másrészről megszabja, uogy tarlózkodniok keli 
általabau a korteskedestől a nyilvános politikai gyüleke­
zeteken való felszólalásoktól. Mivel úgy találtam, hogy 
a hírlapi közleményben taglaltak a szabályokkal ehen- 
keznek, ennébogva meg ma délelőtt megtettem a lé­
peseket, hogy ez az úgy felügyeleti vizsgálat tár­
gyává tétessék. (Helyeslés bal.elől.) A ki ejiendőknöz 
képest kötelességem szerint íogok eljárni, hogy a szobán 
targó e.jaras, amennyiben valónak találtahk, a megfelelő 
megtör,asbau részesüljön (Heh es és balfelói.), amint 
minden esetben amidőn ilyen panasz tudomásomra 
jut. — szerencsére nagyon ritka ez az eset (ügy vanl 
balfelől.) — nnudig megteszem a lépéseket, hogy az 
ilyen e járás megtorlásban részesüljön. (Élénk he­
lyeslés. ,

Kérném ezen válasz tudomásul vételét. (Általá­
nos élénk helyeslés.)

Szalay Karoiy tudomásul veszi a választ
A  11 az is.

(Bucsuzás.)
E ln ö k  : T. Ház ! Ezzel a mai ülésnek és igy a 

tegnapi napon a Ház tudomásara hozott minisz- 
terenöki atirat tartalma szerint, ezen országgyű­
lés utolsó érdemleges ülésének napirendje ki van mentve.

Bemutatja elnöki zárójelentését. Óhajtja, vajha 
a törvén-, ek, amelyek e ciklus a,alt hozattak a gya­
korlati alkalmazásukban az egész országnak, valamint 
az ország minden egyes polgárának javára, jóllé­
tére, dicsőségére áldasosakuak bizonyulnának. (Elénk 
tetszés.)

Úgy a maga, mint tisztviselőtársa nevében is 
köszönetét fejezi ki a Háznak támogatásáért.

Ez ünnepélyes pillanatban két eszményi és két 
szent tógáimat idéz mindenkinek lelki szemei elé: 
két jogaimat, amelyeknek mindegyike minden magyar 
szivében kioithatat anul él. amelyek mindegyikének 
oltáránál minden magvar kebel lelkesedésének és 
ra ongasanak egész teljével áldozik és amely két 
eszmének szolga atara mindenha készen áll minden 
magvar ló és minden magyar kar, araelv két esz­
ményi togalomnak dicsősége és lénve kölcsönösen 
sugározza he egymást és amelyek közül az egyiknek 
melege áldást és jólétet áraszt a másikra. E két es - 
raény. e két szent tagalom a magvar szent korona 
és a magvar haza. (Éljenzés, i Azért mielőtt e helyről 
távozunk s mielőtt innen búcsút veszünk, arra kén a 
képv iseiőket, hogy mindnyáján egy szívvel, egy lé

lekkel kiáltsák: Éljen a király I Éljen a haza! (Lelkes 
éljenzés.)

Horánszky Nándor: Kéri. hogy az elnöknek, 
valamint a Ház tisztikarának ügybuzgó működésükért 
a Ház elismerését és köszönetét fejezze ki.

Poionyl Géza: Azt a kötelességet véli lerovan- 
dónak. hogy az ellenzék is konstatálja, hogy az elnök 
a tisztviselői karral együtt pártatlanul töltötte be állá­
sát és végezte kötelességét.

Rakovazky István: Polónyi Géza szavaihoz 
párthiveim nevében teljes szívvel csatlakozik. (He­
lyeslés a balolda'on.)

A mai ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után 
az ülés bevégződött.

(Zajos felkiáltások: Éljen az elnök I)

B E L F Ö L D .

A  je lö ltek  n y u gd ija i. Ismeretes, monnyi 
nyílt és titkos felháborodásnak volt okozója az a 
külónös nizus, hogy törvényszéki bírók, közigaz­
gatási tisztviselők és államhivatalnokok a parla­
mentbe iparkodtak, s ha sikerült magukat meg- 
választatoiok, biztosították maguknak a hivatali 
nyugdijat is. Lassaukint igen kedvelt móddá 
nőtte ez ki magát, hogy bizonyos tisztviselők egy 
csapással jussanak olyan jövedelmező polcra, 
ahová a szolgálat rendes utján csak húsz esztendő 
múltán érhettek volna el. Mert hiszen megkapták 
a képviselői fizetést, amihez joguk volt, de meg­
kapták azt a nyugdijat is, melyhez már 
semmi joguk sem volt, miután kétségtelen, hogy 
munkaképességük birtokában élvezték a nyug­
dijat, különben képviselőknek sem váltak volna 
be. S ezeknek a munkaképes hivatalnokoknak 
megokolatlan nyugdija természetesen a budget 
nagy megterhelésével s az állampolgárok fölösle­
ges megadózásával járt. Senkinek sem volt ez jó, 
csak az illető hivatalnokoknak. Mégis szokássá 
fejlődött. De mostantól fogva vége ennek a jó vi­
lágnak. Stéll Kálmán kormányzata alatt, mint a 
legbiztosabb forrásból tudjuk, ilyen anomáliára 
nem lesz többé eset és máris több konkrét esetről 
tudunk, hogy közigazgatási tisztviselők a régi módi 
szerint tapogatóztak, bejöhetnének-e apar'.amentbe, 
biztosítván maguknak a nyugdijat i s : — de azt a ha­
tározott választ kapták, hogy vany a mandátumát 
vagy a hivatott leli válasstaniok. Az uj korszak az 
anomáliának végét szakítja. Sőt olyan rigorózus 
lesz az uj rend érvényesítésében, hogy amennyi­
ben egyes tisztviselők talán könnyen megszerez­
hető orvosi bizonyítványokkal akarnák hirtelen 
nyugdíjazásukat támogatni, az illető szakminszte- 
rek minden egyes esetben a legszigorúbb orvosi felül- 
vizsgálatot fonják alkalmaztatni. így  tehát megszűnik 
egy anomália és ebből a szempontból többé sem 
nyilt, sem titkos felháborodásra nem lesz ok.

A v a l a t a r .n d . i .a  a ra n y a . A valutarendezés 
céljából beszerzett aranykészletet ellenőrző országos 
bizottság Horánszky Nándor einöklésével ma ülést tar­
tott, melrben a pénzügvminiszter bemutatta az Osztrák- 
Magyar Bank elismervényeit, a bizottság áltat rendel­
kezésére bocsátott s a tizkoronás bankjegyek ledeze- 
tére szolgáló negyvennyolc millió koronánvi értékér­
mek átvételéről. Ezután megállapította a bizottság azon 
jelentését mely folyó évi működéséről az országgyű­
lés mindkét háza elé lesz terjesztendő. Végül az elnök 
köszönetét mondott a pénzügi miniszternek és a bi­
zottság tagjainak, a bizottság tagiai pedig a tanács­
kozások tapintatos vezetéséért az elnöknek. Ezzel az 
elnök a bizottság működését befejezettnek jelentette ki.

Kathollkn. nagygyUlé.. A második országos 
katbolikus nagygyűlést november 4—7 napján tartják 
meg Budapesten. A naggyülésnek rendes tagja lehet 
minden katboikus térti, aki e szándékát október 
lö-éig a nagygyűlést előkészítő bizottság irodájában 
(Molnár-utca 11. Kalholikus kör) be.elenti s tagsági 
dij felében négy koronát fizet. A rendes tagok részt- 
vehetnek a szakosztályi ütéseken, a nyilvános ülé­
seken, a nagygyűléssel kapcsolatos ünnepeken s a 
szakosztályi üléseken szólást és szavazási joggal bír­
nak. A hölgyek pártoó tagjai lehetnek a nagygyűlés­
nek és tagsági díj tejében 2 koronát fizetnek. A pár­
toló-tagok a nyilvános ütéseken s a nagygyűléssel 
kapcso atos ünnepélyeken vehetnek részt. Kedvez­
ményes utazásról, éle mezesről és lakásról az előké­
szítő bizottság gondoskodik. A nagygyűléssel egy­
idejűleg tartják meg: az eucharisztikus kongresszust 
a Ratholikus Körök Országos Szövetségének évi köz­
gyűlését. a Katbolikus Legényegyletek Országos Szö­
vetségének évi gyűlését és a Keresztény Szövetke­
zetek harmadik kongresszusát
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A választások előtt.
B udapest, szeptember 5.

Az országgyűlés egyik Háza ma már befejezte 
munkásságát. Szombaton ül össze útdíjára a lőrendi- 
ház. Hétfőn elhangzik a trónbeszéd. Aztán nincs or­
szággyűlés, az újnak születését kell megvárni. De a 
várakozás, a mozgolódás, a láz már országos. Ha hir 
nem is érkezik mindenhonnan, de nincs ennek az or­
szágnak olyan kicsike foltja ahol teljes erővel nem 
lolyna már a választási mozgalom.

Ma a következő újabb híreket kaptuk:
A budapesti F. kér. Mezei Mór-párt ma elnökségi 

konierenciát tartott az István főherceg-szálló nagyter­
mében. Hüttl Tivadar pártelnök a megjelenteket üdvö­
zölte és örömét lejezte ki, hogy az elnökség tagjai 
oly nagy számban jelentek meg. Mielőtt a napirendre 
térne at, eg.v elterjedt téves hírt rektifikál, melyet az 
ellenpárt tér,észt, hogy t. i. a választók zöme az 
ellonpárthoz csatlakozott volna. Ó ugyan nem bír hi­
vatalos tudomással arról, hogy milyen nyilatkozatot 
lett az ellenpárt elnöksége, azonban jól ismervén a 
viszonyokat, biztosíthatja a megjelenteket, hogy a 
győzelem Mezei Mór részére mar most biztosítva van. 
Kijelenti továbbá, hogy a párt holnaptól kezdve per- 
manenciában fog működni és összejöveteleit délután 
2—3 és 5—8 óra között fog a az István-szállóban tar­
tani. Fürst Bertalan azt a téves lellogást. mintha a 
kereskedők az ellentáborban volnának, helyreigazítja, 
mert ha végignéz a jelenlevőkön, valamint Mezei 
Mór választói során, akkor arra a meggyőződésre 
jut. hogy a kerület kereskedőinek zöme a Mezei 
Mór táborában található. A jelenlevők közóhajának 
megfelelve végül még Gajári Ödön országgyűlési 
képviselő is beszélt. Nem tudja ugyan — úgymond — 
hogy mily jogcímen beszélhet egy lipótvárosi választói 
értekezleten, de minthogy tudomása szerint az el­
lenpárt elnöke szintén nem lipótvárosi választó, 
jogosítva érzi magát Mezei Mór érdekében kihez kü­
lönben régi baráti vonzalom köti, íelszólalni. 0  régóta 
kíséri figyelemmel a közviszonyokat és bátran állít­
hatja hogy az V. kerület választásának nagy politikai 
fontossága van, mert e kerület képviselőjét már Wahr- 
manu Mór megválasztása óta a hazai zsidóság, mint a zsi­
dóság vezetőjét tekinti és a mai agresszív-áramlatok kö­
zött veszedelmesnek tartaná, ha a kerü et oly képvise Őt 
választana, ki csak specifikus érdeket képvisel, mi­
által az ellentétek mindinkább kiélesednének. Mezei 
Mórban ő oly tulajdonságokat lát. melyek ót kiválólag 
predesztinálják e kerület képviselésére nagy tudása és 
tiszta jelleme, mindig óvatos és tapintatos, sohasem 
aggressziv fellépése áltál oly előkelő pozioiót vívott 
ki magának, hogy szóló iiyen képviselőt kíván a ke­
rületnek es minthogy az ellenpártnál mást, mint sze­
mélyes amb ciót nem lát. kéri a választókat, hogy 
tejes odaadással támogassák Mezei je.öitségét.

A nagy lelkesedéssel logadott beszéd után az 
elnök azzal a kívánsággal zárta be a kon.erenciát. 
hogy a párthivek minél gyakrabban találkozzanak az 
irodában.

A Budapest IX. is X. kerületben megjelent az első 
választási felhívás, mely jelölő értekezletre hívja össze 
a választókat. Szövege a következő:

A IX —X. kerülőt választóihoz.
Polgártársak ! Uj választások küszöbén állunk.

Ez a választás tiszta és szabad lesz, mint az az 
uj kormányzati irány, amelyre reménynyel és 
várakozással tekint az egész ország. Polgártár­
sak 1 Bontsunk zászlót mi is. A jognak, az igaz­
ságnak, a szabadelvüségnek zászlóját írjunk reá 
oly nevet, amely méltó a lőváros IX—X. kerüle­
tének tekintélyéhez. Alkotmányos jogaink gyakor­
lása munkára szólít mindnyájunkat. Ilyenkor a 
küzdelem kötelesség: a közömbösség pedig bűn 
és hazatiatlanság. Tartsunk jelölő értekezletet 
Döntsön a választók közóhaja. E célból meg­
hívunk minden választópolgárt a IX. és X. kerü­
letből, hogy vasárnap. 1. hó 8-án délután 4 óra­
kor a X. kerület (Martinovics-tér 3. sz. alatt) tar­
tandó jelölő értekezleten résztvemn szíveskedjék.

Az előkészít Ö-bizottság.
A duna-pataji választókerület szabadelvüpártja 

értesülvén, hogy a kerület eddigi képviselő e, Földváry 
Mihály mandátumra ezúttal nem reflektál, elhatározta, 
hogy a jelöltséget Hieronymi Károlynak, közéletünk e 
kitűnőségének log’a felajánlani. Minthogy Hieronymi 
jelenleg lürdőben időzik, a duna-pataji szabadelvüpárt 
küldöttsége hazaérkezte után lógja e célból fel­
keresni.

Duna-Keczelr6l jelentik, hogy az ottani szabad­
elvüpárt eddigi képviselőjét, Tarajossy Sándort újra 
egyhangúlag jelölte. A függetlenségi párt vele szem­
ben Apáthy Gyulát léptette fel, akinek érdekében igen 
heves agitáció folyik. A választási harc e kerületben 
előreláthatólag igen kemény lesz.

A kovásznai kerületben Sándor József, akit eddigi 
választó kerülete még január hóban egyhangúlag jelölt, 
amit úgy a pártvezetőség, mint a pártelnökség még 
akkor tudomásul vett. szeptember hónap közepén 
tartja beszámoló- és programmbeszédét Kovásznán. 
A népszerű képviselő logadtatására nagyban ké­
szülnek.

A halasi kerületben Kolosvári Kiss István e hónap 
22-én tartja bészámolóját. mely után a függetlenségi 
választók újra megkínálják a jelöltséggel.

A tasnádi (Szilágymegye) kerületben eddig dr. 
álvizi Horváth Zoltán Kossuth-párti ellenjelölt női­
ül áll. A legközelebbi napokban Kossuth Ferenc is 

látogatást tesz a kerületben. A jelölt e hó 15-én tartja 
programmbeszédét Tasnádon és azután körutat tesz a
kerületben.

Az alső-lendvai kerületben, melyet eddig dr. 
Mandel Pál képviselt, a szabadelvüpárt megint neki 
ajánlotta lel a jelöltséget. Dr. Mandel Pál azonban, 
hogy a kerület békéjét veszélyeztető néppárti agitá- 
oiónak lehetőleg elejét vegye, a nyirbátori kerületben 
vállalt jelöltséget, az alső-lendvai szabadelvüpártnak 
pedig maga helyett dr. Varga Gábort ajánlotta, a kö­
vetkező nyílt levéllel:

Az alső-lendvai választókerület szabadelvüpárti 
választóihoz t

Könnybe lábadnak szemeim, reszket a két 
kezem. Búcsúzom önöktől, édes jó barátaimtól 
akikkel karöltve egy ütt küzdöttem szabadságért 
és a nép javáért, akikkel eg\ütt állottam ugyan­
azon harcvonalban a néppárt, a sötétség és a 
népámitás ellen vívott nehéz csatákban.

Mint győztes távozom önöktől.
Nem az ón érdemem volt győzelmem, hanem 

a hős táboré, amely követett és zászlómat diadal­
masan lengette, az önöké az érdem, hogy engem 
híven és soha nem lankadó erővel követtek.

Úgy e ha nehéz volt is a harc, nem fáradtak 
önök ki és örömmel maradtak volna híveim ez­
után is, ha uj harcra kellene velem és vezérletem 
alatt indulni ?

Hiszen a szabadságért küzdöttünk és e küz­
delemben magyar embernek kifáradni soha sem 
szabad.

Ugy-e mondhatom bátran, hogy személyes 
barátságuk sem lankadt meg irányomban? Ugy-e 
dicsekedhetem azzal, hogy szerettek és szeretnek 
ma is mindnyáan?

Hiszen nem is vétettem soha egyikök 
ellen sem.

Mennvei szép .énynyel áraszt ák majd be. mig 
élek. emlékezetemet az önök lósága hozzám, és 
cselekedeteim, amiket önök közt az önök segít­
ségével minden téren, szentegyházaikban, isko­
láikban szegény embertársainkkal miveltem.

Nyugodt a lelki ismeretem hogy polgári köte­
lességeimet hazám és választókerületem iránt híven 
teljesítettem.

És én mégis megyek. És magamtól, önként 
megyek.

Hát miért megyek?
Az ádáz harcmodor, amelyet a néppárt vezető 

személyei követnek, talán szűnni, vagy legalább 
mérséklődni fog, ha más lép velők szembe a 
küzdtér élére.

A nagy izgalmaktól, társadalmi és családi 
életük leldulásától és lőleg az osztályok szétzilá­
lásától — önök maguk is tapasztalták eleget, mert 
mindez mindennapi kenyere a néppártnak — igy 
talán meg lesznek önök kiméivé és az eddig nehéz 
harcban győztesen elfoglalt küzdtért talán béké­
sebben fogják önök a szabadságnak, a szabadelvű 
eszméknek megtarthatni.

A jó Isten segítse önöket ebben! A jó Isten 
adjon önöknek a közeledő harcban erőt és ki­
tartást !

Ne lankadjanak önök soha küzdeni a nép 
felvilágosításáért, különösen a népnevelésért és 
általában mindenért, ami a szabadságot meg­
hozza. mert édes hazánk boldogulásának ez az 
alapja.

Szabadság nélkül nem lehet józan gondolko- 
zásu népet nevelni a nép boldogulását elérni. 
Szabadság nélkül nincs magyar haza és hazátlan 
a magyar haza földén az, aki a szabadság 
ellen tör.

Én sem teszem le a fegyvert. Nagy az or­
szág, majd akad nekem küzdterem más. ha Isten 
és a választók akarata úgy akarja, otthon szülő­
városomban.

Ne lankadjunk tehát, sem én, sem önök és 
aki a pártvezérlet akaratából önöket én utánam 
harcba hívja, dr Varga Gábor urat a fényes 
tehetséggel megáldott, tiszta szabadelvüségéről 
ismeretes kitűnő hazafit kövessék híven, úgy amint 
önök engem követtek.

Most tehát elbúcsúzom önöktől. Kérem, tart­
sanak meg engem jó emlékezetükben ha nem is 
képviselőjüket többé, de mindég hü testvérüket 
és legyenek önök boldogok mindörökké 1

.Most már, testvéreim, aki engem szeret, az 
alsólendvai kerületben, fel a harcra 1 Ragadják 
meg a zászlót, amelyre Írva van:

Éljen Dr. Varga Gábor 1 
Örökké hivök

Dr. Mandel Pál.
A lövői kerületben Páder Rezső néppárti kép­

viselővel s cinben báró Solymossy Ödön lőrendiházi 
tag lépett föl szabadelvű programmal.

A bodajki választókerület Kossuth-pártja Móorott 
szeptember 8-ikán jelölő gyűlést tart, amelyen Kovács 
Endre moóri ügyvédet léptetik lel. E kerület mandá­
tumáért, mely báró Fiáth Miklós eltűnése óta betöl­
tetlen, eddig hárman jelentkeznek, és pedig dr. Karsay 
miniszteri titkár szabadelvüpárti. Kovács Endre függet­
lenségi és Szentiványi K. bodajki plébános néppárti.

Váczról táviratozzak, hogy az odavaló szabad­
elvüpárt Gajári Géza eddigi képviselőt jelölte. Ellen­
jelölt ei lesznek Majthinyi István szabadelvüpárti és 
Kardhordó Árpád lüggetlenségi programmal.

Duna'Szerdahclyen, mint egy pozsonyi telogramm 
jelenti, Erdély Sándor volt igazságügvminiszter a jövő 
vasárnap tartja beszámolóját. Még nem bizonyos, 
vájjon iellép-e ismét a kerületben, amelyben Bartal 
Aurél földbirtokos a szabadelvüpárt jelöltje. A nép­
párt is állít jelöltet.

Nagylakról tolegralálják: A nagylaki választó­
kerület szabadelvüpárt iá e hó 5-én Nagylakon tartott 
népes nagygyűlésén Kristóffy Józselet a jövő ország­
gyűlésre egyhangú lelkesedéssel újból képviselőnek 
jelölte. A népszerű képviselőt küldöttség hívta meg a 
jeiölő gyűlésbe, ahol KristófTy nyomban megtartotta 
programmbeszédét. Kristóffy a Széli-kormány rendü­
letlen hívének vallotta magát, mert a miniszterelnök 
szabadelvű politikájáról meggyőződést szerzett, más­
részt mert a miniszterelnök az alkotmányos élet za­
vartalan működését helyreállította s az Ausztriával 
lenntorgó viszonyokat biztos kézzel rendezte. Szóló 
kijelentette, hogy arra az esetre, ha az ország 
a gazdasági kiég' ezésnél nem tudná elérni 
Ausztriával szemben azon előnyöket, melyeket 
méltán megkövetelhet, kész áttérni az önálló vám­
területre. Hosszasabban loglalkozott a kisebb 
gazdasági existenoiák helyzetével, melyet igen sú­
lyosnak tart. Nézete szorint apasztani kell a kis­
gazdák közterheit a létminimum és a progresszív adó 
behozatala által, a községi terheket pedig azzal hogy 
az állami közigazgatás végrehajtásával járó költsége­
ket az államkincstár viselje. A sik földön módot kell 
nyújtani a hitbizomáin ok és a községi kötött birto­
kok feloldására s ez által a parcellázás előmozdítására. 
Ugyancsak gazdasági és szociális szempontból a két­
évi katonai szolgálati idő mellett nyilatkozott, a kis em­
berek eladósodásának nieggátlására állami garanciák 
mellett részben oly földhitelintézet alapítását sürgette, 
amely parasztbirtokokra kis összegű jelzálogkölcsönö­
ket lolyósit részben pedig oly pénzintézet létesítését, 
mely a kisgazda lüggÓ termésére a községi nyilvántar­
tás alapján rövid utón olcsó kölcsönt nyújt. Nagy súlyt 
helyez a nép gazdasági művelésére s az egyoldalú 
gazdálkodás megszüntetésére, amely szempontból kü­
lönösen az Alföldön lépten-nyomon löldmivesiskolá- 
kat és mintagazdaságokat kell létesíteni. A programm- 
beszédet a túlnyomóan magyar, tót és román kis­
gazdákból á ’ó népes hallgatóság nagy tetszéssel 
logadta. A szabadelvüpárt a gyűlésből Szélt Kál­
mán miniszterelnöknek a következő üdvözlő táviratot 
küldte:

A nagylaki kerület szabadelvüpártja a mai 
napon tartóit gyűlésén Kristóffy Józseiet, a kerü­
let eddigi képviselőjét a jövő országgyűlésre 
jelöltjének lelkesedéssel és osztatlan bizalommal 
újból kikiáltotta. Midőn ezen megállapodásunkról 
nagyméltóságodat, mint az országos szabadelvü­
párt vezérét tiszteletteljesen értesítjük, egyszer­
smind törhetetlen ragaszkodásunkat és rendületlen 
bizalmunkat lejezzük ki nagyméltóságod személye 
és politikája iránt

Dr. Laurovits János elnök.
A báró Podmaniczky Frigyeshez küldött távira^

a következőképpen hangzik:
A nagylaki kerület szabadelvüpártja a mai 

napon tartott gyűlésén Kristóffy József képviselőt 
a jövő országgyűlésre együangu lelkesedéssel 
újból képviselőjének jelölte. Midőn erről nagy­
méltóságodat. mint az országos szabadelvüpárt 
elnökét tisztelettel értesítjük, egyszersmind hálás 
szeretettel üdvözöljük nagv méltóságodat, mint 
kerületünk hajdani képviselőjét.

Dr. Laarow/s János elnök. 
Nagybecskerekröl jelentik, hogv dr. Papp Géza, a

béga-szentgyörgyi kerület képviselője, a minap tar­
totta beszámolóját Lázáríöldöu. A választók nagy 
ovációkban részesítették a népszerű képviselőt, aki­
nek eddig nincs ellenjelöltje.

A szentendrei kerületben a szabadelvüpárti Luppa 
Péterrel szemben Nagy János próbálkozik néppárti, 
és dr. Halmay Zoltán ügyvéd lüggetlenségi programmal.

A ízeyedi I. kerület lüggetlenségi parti választói 
Hentaller Lajos országgyűlési képviselőnek ajánlották 
lel a jelöltséget. Hentaller a küldöttség előtt kijelen­
tette, hogy a jelöltséget elfogadja. — A szegedi II. 
kerület lüggetlenségi párt a ismét Polczner Jenó jelen­
legi képviselőt jelölte. Ellene lellépett dr. Lipthay 
Kálmán néppárti., azonban a győzelemre való kilá­
tás nélkül.

A szegvári kerületben Mülek Lajos Kossuth-párti 
ellen dr. Vázsonyi Vilmos 48-as demokrata lépett töl. 
Vázson.i már bejárta a kerületet és mindenütt lelke­
sen fogadták.

K Ü LFÖ LD .

K orm án yvá lság  B u lgáriáb an . Egy eddig 
meg nem erősített, de meg sem cáfolt szófiai táv­
irat szerint Karavilov miniszterelnök beadta lemon­
dását és megkérto a fejedelmet, hogy tárjen vittra 
Bulgáriába. A hir a bolgár sajtóban is visszhangra 
lelt. A szobranjo ülésszakát mindjárt a minisz­
terek vád alá helyezésének tárgyalása után be- 
rekesztik.

T örökország  konflik tusai. Párisi hivata­
los jelentések szerint Franciaország el van tö­
kéivé arra, hogy a francia-törők konfliktus ügyé­
ben esetleg a végletekig is elmegy. Tevjik pasa kül- 
ügyminiszter Bapst francia követségi tanácsost 
meghívta magánlakására. Bapst jelentést tett 
orröl l ’árisba s miután kormánya utasítását meg­
kapta, vissrautasilotta a meghívást.

Ezalatt Törökországnak konfliktusa támadt 
Angliával is. A portához az a jelentés érkezett, hogy 
egy angol hadihajó parancsnoka a Perzsa-öböl- 
ben megakadályozta a Bab nevű török korvettet 
abban, hogy bemonjon a kovejti kikötőbe. A 
porta értesítette erről az angol külügyi hivatalt
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azzal a megjegyzéssel, hogy az angol hajópn- 
raucsnoknak ez a magatartása ellenkezik a két 
arszótf ló'zóW /enndftó barátságijai. Szavahihető jelen­
tések szerint a dolog másképpen történt. Az 
Q„ol parancsnok e szorint csak török csapatok 

partraszállásában akadályozta mog a török kor­
vettet nohogy ott zavarok támadjanak. A török 
csapatokat állítólag a bászorai váli küldto Kovojtbo.

A császár  é s  fővárosa. Megint időszorüvé 
lett az a konfliktus, amely néhány héttel ezelőtt 
Vilmos császár és Berlin székosfőváros közt a 
polgármesteri választás ötletéből támadt. Berlin 
lakossága akkor Kaufmann városi képviselőt vá­
lasztotta polgármesternek, do Vilmos császár nem 
erősítette mog a választást, mert íau/mannt po­
litikailag megbízhatatlannak véli. Uj választásra 
kerül a tehát sor és Berlin túlnyomó többsége is­
mét Kaufmannt kinálta meg ezzel a tisztséggel. 
Kaufmann ma elfogadta a jelöltséget. Beavatott kö­
rökben azt mondják, hogy Kaufmannt minden bi­
zonyára újra megválasztják, do hogy ő a meg­
választatás után le fog köszönni, hogy ne hárítsa 
Vilmos császár haragját a berliniekre.

A ofcrl p i r  n tj* . Parisból táviratozzak, hogy a 
cári pár mellé Lucas tábornokot, a legtelsőbb hadi­
tanács tagját és Roustan altengernagyot rendelték 
Biolgálattétolre. Mind a ketten már laU6-ban is vé­
gezték ezt a tisztet. Abban az esetben, ha a cári pár 
Parist is meg lógja látogatni, ezt csak a köztársasági 
elnöknek, nem pedig a községtanácsnak meghívására 
lógja tenni A programmba löl van véve reggeli az 
Ehséesben és egy koszorú letétele l'aurc sírjára.

A párisi megyetanács elnöksége elhatározta, 
hogy az orosz cári párt -ranciaországi látogatása al­
kalmával küidöttségilegi fogja üdvözölni s egyút­
tal annak a kívánságnak adott kitejezést, hogy Paris­
ban is kilejezhesse azt az érzését, amelyet Szajna- 
megye egész lakossága a cár, a cárné és az orosz 
nemzet iránt érez. A megyetanács elnöksége elhatá­
rozta továbbá, hogy csatlakozik a községtanács részé­
től esetleg rendezendő tagadáshoz.

Khina e n g esz te lő  m issziói. Az a coro-
mónia, amelylyel tegnap Csun herceg kiengesz­
telte Vilmos császár nagy haragját, kemény lecke­
számba menno minden civilizált népnél, do arra 
gondolni sem lehet, hogy Khina ebből levonja a 
konzekvenciákat. Az egész hatás, amelyot a ce­
remónia Khinában keltett, a Times jelentése szerint 
mindösszo annyi, hogy a khinaiak ujjongnak azon 
való örömükben, hogy a német császár visszavonta azt 
a követelését, amely Csun hercegnek lehetetlenné 
tette volna a kihallgatáson való megjelenését Ez 
az incidens Pokingben néhány napig késlelteti a 
békeszerződés aláírását. Oroszország alaposan ki- 
aknásta est az alkalmat és követségi tanácsosa 
szakadatlanul tanácskozott Li-Hung-Csánggal, aki­
nek azt ajánlotta, hogy Khina szilárdan ragasz­
kodjék álláspontjához, mert a eár támogatni fogja. 
Elmondta neki, hogy a tár közbenjárt a német 
császárnál és Khina csak neki köszönheheti, hogy 
a neki szánt nagy megalázást elkerülte.

A másik khinai engesztelő misszió, amelynek 
bocsánatot kell kérnie a pekingi japán követség 
első titkárának meggyilkolásáért, holnap Jokohá- 
mába érkezik. Ez a misszió is mindmostanáig félbe­
szakította volt az útját, a késedelom okairól azon­
ban nőm jött Európába hir.

Ritchie angol belügyminiszter Notinghamban 
a kereskedelmi kamarák szövetségének tisztolotéro 
adott lakomán beszédet mondott, amelybon azt 
hangoztatta, hogy a kormány nem kívánja, hogy 
Khinát nagyobb kártérítéssel terheljék mog, mint 
amennyit elbír. A miniszter valószinünok tartja, 
hogy a békeszerződést a legközolebbi napokban 
aláírják és kiemeli, hogy a kormány igyekezett résit 
szerezni a vasúti koncessziókból, de a viziutak meg­
nyitásától nngyobb oredményekot vár, mint a 
vasutak építésétől.

B er lin , szep tem b er 6.
A WolfT-iigynökség jelenti: Csun herceg a 

bellevoo-szállodában szállt meg. Megérkezése után 
Csenglimao, Jingcsang tábornok. Luhaihvan követ és 
kinginthai követségi titkár kíséretében azonnal meg­
tette látogatását báró Kichthoien külügyi államtitkár­
nál. aki a látogatást csakhamar visszonozta.

B er lin , szop lem b er 6.
A W olff-ügynökség jelenti Pekingből: A hiányzó 

ediktumok, amelyek miatt a jegyzőkönyv aláírását 
edüggesztették, megérkeztek és a követek megvizs­

gálják az iratokat.
B er lin , szep tem b er 5.

Csun herceg Vilmos császár meghívására szep- 
mber 16-én Damigba érkezik, a nyugat-porosz­

országi hadgyakorlatokra.

B er lin , szep tem b er 6.
C«t» herceg kíséretével délután 4 órakor ide­

érkezett ; a khinai követség tagjai tagadták. Csun her­
ceg és kiséreto udvari tagatokon hajtatott a herceg 
részére Thiergartenben bérelt szállásra. Az első kocsi­
ban a herceg és Höp'ner vezérőrnagy taglaltak helyet.

London, szeptember 6.
A mai lapok behatóan loglaikoznak Csun herceg 

tegnapi fogadtatásával Vilmos 03ászárnál. A Times azt 
Írja hogy Vilmos császár nyíltan, eréiylyel és méltó­
sággal beszélt. Remélhető, hogy a khinaiak szivükre 
veszik a császár komoly figyelmeztetéseit

A ilorning Rost igy ir: Vilmos császár Csun 
herceg tegnapi fogadtatásakor a szó teljes értelmében 
Európát és a civilizációt képviselte; méltóságos, re­
mek beszédben röviden, egyszerűen és tartózkodás 
nélkül adott kifejezést nézeteinek. Európa a császár­
nak ezért hálára van kötelezve.

F elh ő k  a  K eleten . Még folyvást riasztó 
hírek érkoznek Bukarestből a román-orosz hatá­
ron folyó csapatösszevonásokról. Romániai hírek 
szerint egy Jassyban időző magasállásu orosz 
tiszt egy újságíró előtt úgy nyilatkozott, hogy 
a Pruth mentén most kélszáztizezer orosz katona áll 
teljes fegyverben, do nem valószínű, hogy ennek a 
mozgósításnak háborús jelentőséget kellene tulaj­
donítani. Arra a kérdésre, hogy mely állam ellen 
irányulhat esetleg a nagy fegyverkezés, kijelen­
tette a tiszt, hogy az o/rosz hadseregnek mostanában 
csakis a Balkánon akadhat dolga. Anuyi bizonyos 
— mondá — s ezt logfelsőbb holyekon is kon­
statálták, hogy ez a koncentrált csapat mai szer­
vezető mollett nagy dolgokat tudna mivolni a 
Balkánon.

Mostanában tért vissza egy moldvai földbir­
tokos is pruthmonti utazásából és beszéli, hogy 
a határon valóságos hadiállapot van. A román határ­
vidéki parasztok közt a sok katonaság láttára az 
a hit él, hogy Oroszország háborúra készül Ro­
mánia ellen.

Az ollon a felhangzott vád ollen, hogy 
Oroszország a Balkánon intrikál, n Petcrszb. Vjedo- 
moszti erélyesen tiltakozik, mondván: Oroszország 
keleti politikája, mint egyáltalán egész külpoliti­
kája, ékesen szóló tottckkel bizonyította be a Bal­
kán nyugalmának fenntartásában való lelkiisme­
retességét és ügyességét, úgy hogy egy kiváló 
magyar lapnak mesterséges agitációja nem vethet 
árnyékot sem az orosz diplomáciára, sem az 
osztrák-magyar-orosz viszonyra. Nem is kételke­
dünk benne, hogy a bécsi kabinet legkevésbé sem 
rokonszenvez az ilyen különös, Oroszország ellen 
irányuló izgató cikkekkel.

A  boerok harcai. Az angolok már jó idő 
óta csak nagy ügygyol-bajjul képosek megvédeni 
vasúti összekötő vonalaikat a portyázó boer csa­
patok támadásaival szemben. Tegnapelőtt megtá­
madtak és kisiklattak egy oleséget vivő vonatot, 
ma pedig azt jelenti a Reuter-ügynökség Barber- 
tonból, hogy a boerok augusztus 30-ikán Malle- 
lane közelében levegőbe röpítettek egy vonatot és ki- 
siklattak egy másik vonatot, amely amannak segít­
ségére jött. Hir szerint senki sem sebesült meg.

Kitehenernck. egy pretóriai távirata szerint az 
ottani haditörvényszék ma két bőért vont felelős­
ségre, akik megváltották, hogy az ellenséghez 
csatlakoztak. Az Ítélethozatalt elhalasztották.

Colesbergben ma agyonlőttek két idegent é s  
egy lázadót, akiket Camdebooban elfogtak és 
Graffreinetben elitéltek.

A Fokgyarmat miniszterelnöke pietermaritz- 
burgi választói előtt mondott beszédében azt 
mondta, hogy Natal kormányn területének jelen­
tékeny nagyobbitását kérte olyan kerületek be­
kebelezésével, amelyek most Transvaalhoz és 
Oranjehez tartoznak.

F o k v á r o s  szeptember 5.
E hő 2 án egv páncélosvonat. mielőtt Taungo 

állomásra bement, kisiklott, mert bennszülöttek hami­
san állították a váltót. Mivel boerok állottak a közel­
ben, azt hiszik, hogy árulásról van szú. Bárom ember 
meghalt és öt ember, köztük egy tiszt megsebesült.

K atjosfontaln , szeptember 6.
Sheepor kommandója amelyet Alexander ezredes 

még mindig üldöz észak leié fordult és látszólag lel­
adta azt tervet hogy a Fokgyarmat déli kerületeibe 
induljon, mert Sheeper a boerbarát afrikanderektől 
várt támogatást nem kapta meg. Therou-t, aki Shcoper- 
rel operál. 250 emberből álló gyarmati csapat támadta 
m eg, Tberou csapata csokély veszteséget szenvedett.

■ ProtOrla, szeptember 5.
Lord Kitebener proktamációjának ezideig nem volt 

lényeges eredménye. Időközben a hatóságok meg­
engedték a még harcban álló boerok ieieségeinek, 
hogy lőréikét meglátogassák, hogy őket, amint ma­
guk kívánták a további ellenállás reménytelenségére 
figye lm eztessék .

A  délam erik ai forrongás. Washingtoni
jelentés szerint a kolumbiai kormány ma válaszolt 
Hay külügyminiszternek arra a jegyzékére, amely­
ben fölajánlotta az Egyesült-Államok közbenjárását 
a Kolumbia és Venezuola között támadt konfliktus 
dolgában. A válasz a kolumbiai kormánynak és 
népnek azt a komoly óhajtását fejezi ki, hogy 
ne kerüljön háborúra a dolog. A kolumbiai kormány 
hajlandó az Egyesült-Államok barátságos intervencióját 
a háború kikerülése végett elfogadni, bizalmát fojezi 
ki az Egyesült-Államok iránt, tagadja, hogy 8 
adott okót a vonozuelai betörésre és Castro elnö­
köt teszi felolőssó a viszonyok elmérgosedéseért. 
Hir szerint Venezuela válaszának az a pontja, 
amely az Egyesült-Államok jó szolgálataira vo­
natkozik, nem ilyen határozott.

Horvátok és dalmaták.
B u d a p e s t,  szeptember 5.

Egyre nagyobb terjedőimet ölt a római San 
Girolamo-kollégium körül kitört harc, amely most 
már foglalkoztatja az olasz kormányt, a Vatikánt 
és Ausztria-Magyarországot is és mozgósította a 
diplomáciát is. Kétségtelen, hogy a Vatikán ez 
ügyben egészen Strossmayer és Stadler pártján áll 
és a maga részéről ezeknek a magyarfaló egy- 
házfojodelmeknek nagyhorvát álmait mindenkép­
pen éleszti. Mivelhogy a dolog ebben az összefüg­
gésben Magyarországot is közelről érdekli, nincs ki­
zárva, hogy a magyar közvélemény a Vati­
kán tendenciáival szemben erősen hallatni fogja 
vétóját.

A San-Girolamo-kollégium ügyében tegnap 
volt az első tárgyalás a római III. kerület prétora 
előtt Tárgyalták Pázmán igazgatónak előbbi állá­
sába való visszahelyezésére vonatkozó kérelmét, 
melyet a Kúriának két ügyésze képviselt. Az al­
peres dalmaták személyesen jelentek meg. A pa­
naszos képviselői Pázmánnak állásába való visz- 
szahelyezését s a dalmaták által okozott anyagi 
és erkölcsi kárának pótlását kérték, hangsúlyozva, 
hogy kliensük Vanutelli bibomoknak egy dekré­
tuma alapján egyedül jogosult arra, hogy a kon­
gregáció érdekeit bíróság előtt képviselje. A dal­
maták jogi képviselői tagadásba vették ezt, azt mond­
ván, hogy a Vanutelli-félo dekrétum Pázm ántahor- 
vát kollégium rektorává nevezte ki, de a kongregáció 
igazgatásával és képviseletével senki sem íúzta 
meg. Különben pedig szerintök sem a pápának, 
sem valamely bibornoknak, sem senkinek nincs 
jogában a kongregáció igazgatására bármiképp is 
befolyni. A kongregáció minden tekintotben ön­
álló és független; sohasem gondoltak arra, hogy 
Pázmánnak azt a meghatalmazást adják, amelyet 
most magának tulajdonit Kérik tehát a panasz 
elutasítását. A prétor kérdésére egy Alacevieh 
novu dalmata kijelentette, hogy Pázmán lakásába 
a dalmaták nem hatoltak be és személyes sza­
badsága nem is volt korlátozva. Szabadon 
járhatott-kelhetett, látogatásokat fogadhatott s 
csupán óvatosságból nem engedtek be hozzá egy­
szerre három ombornól többet, mert különben a 
legrosszabbtól lehetott volna tartani. Valótlan to­
vábbá, hogy nem bocsátották be az osztrák­
magyar ügyvivőt; az ügyvivő kétszer jelent meg 
s magaviseleté olyan volt, hogy provokációnak 
lehetett tokinteni. — A prétor végül kijelentette, 
hogy az Ítéletet 48 óra múlva hirdeti ki.

Az olasz és az osztrák-magyar kormány 
közt elvi eltérés van a patronátus jogi jelentő­
ségének felfogása tekintetében. Bécsben úgy vélik, 
hogy a patronátus határozott felügyeleti jogot is 
ad, míg az olasz kormány nem akar különbséget 
tenni olasz nemzoti és idegen alattvalókat illető 
alapítványok közt. Szerinte a pápának, mielőtt a 
Jeromos-kongregációt horvát kollégiummá változ­
tatta, meg kellett volna kérdezni a római köz- 
igazgatási bizottságot és az államtanácsot; az az 
ollenérv, hogy a Jeromos-kongrogáció 1870 óta 
csakis az osztrák-magyar követségnek mutatta bo 
a könyveit, az olasz kormány-folfogás szerint 
semmis, mert a törvények figyolembevétele som 
jogot, som elévülést nem teremt.

Egy zágrábi táviratunk szerint a koaliciós- 
klub tegnap ülést tartott ez ügyben. A hozott 
határozat értelmébou ma délben Amri/s, Bresz- 
tyenszki, ilazzura és Modrusán képviselők felkeres­
ték Bavics osztályfőnököt és megkérték, hogy 
járjon közben az intézet érdekében. Pavics azt 
válaszolta, hogy mivel a bán távol van, nem 
tudja, tett-o lépéseket ebbon az ügyben. 0  magn 
semmit som tehet, mert hivatalos inlonnációi 
rincsenek a dologról. Azt hiszi azonban, hogy 
az ügy jó kezekben van. A koaliciés-klub mozgal­
mához a tiszta jogpárt vezére, Frank is csatla­
kozott, amennyiben szintén közbenjárt Pavies 
osztályfőnöknél. Vasárnapra általános népgyülést 
terveznek ebben az ügyben. A Sokol torna-ogye- 
sület a bánnak Ostendébc táviratot küldött, amely­
ben közbenjárását kéri, hogy a Jiorvát nemzet 
elégtételt kapjon a rajta esett igazságtalanságért. 
Ugyancsak vasárnap Sziszeken is tartanak nép- 
gyűlést, amolyon tiltakozni fognak a San-Giro­
lamo-kollégium bitorlása ellen.
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Az ügy mai fázisairól még a következő táv­
irati jelentések érkeztek:

Róma, szeptember ö.
/ármdii fölebbeiést adott be a közigazgató­

sági bírósághoz, a királyi biztos kinevezése ollen. 
Egy állaintanáosos kijelentette, hogy az ügy jogi 
kérdéséről nem lehet vitatkozni, mert a* nem lehet 
kétséges. A patronátus oly intézmény, amelyre nem 
lehet jogi formát találni, még a régi korból ma­
radt ránk, afféle gondnokság annak az országnak 
illetékes hatóságánál, amelynek területén fönnáll: 
pozitív jogot nem ad s legkevésbé jogosít arra, hogy 
az intézmény az ország törvényein tultegye magát. 
A San-Oirolamo-intéset at olass hatóságok felügyelete 
alatt van, a Vatikánnak és az ottani nagyköveteknek 
semmi belestólása sincsen, s ha ignz az, hogy a kongre­
gáció sohasem mutatta be javait az olasz hatóság-
i.ak, úgy ezzel súlyos mulasztást követett cl, amelyot 
egy csöppet sem ment a hatóság hanyagsága. 
Pásmán fölobbozésének valóssmiileg nem less ered­
ménye. A kormány reményű, hogy as osztrák-ma­
gyar vatikáni ügyvivőt utasítani fogták a kulcsok ki­
adására, annyival inkább, mert ezzel nem érintik 
az ügy jogi oldalát.

Z á g r á b , szeptember 6.
Pdtmdn, a római kollégium igazgatója, azt 

táviratozza Hómából, hogy a kvirtnáli osztrák-ma­
gyar nagykövet jegyzéket adott át as olass kormány­
nak, amelylen a királyi listás eltávolítását, a beha­
tolt dalmaták megbüntetését és a status quo anto 
visszaállítását követeli. (?)

Beme. szeptember 6.
Báró Kuhn osztrák-magyar ügyvivő ma két 

óra hosszáig tanácskozott a külügyminisztérium 
főigazgatójával és a miniszterelnökkel.

Zágráb szeptember 5.
Az Obsor szerint Színében jövő vasárnap 

tiltakozó gyűlést tartanak az olasz kormány eljá­
rása ellen.

Ma több horvát ellonzéki képviselő küldött- 
ségileg fMeres'e a horvát kormány kösoktatásügyi 
szakosztályának főnökét és azt a kérdést vetették 
íöl. hogy a horvát kormány milyen álláspontot 
ioglal el az említett ügyben és hogy annak ren­
dezése érdekében milyen lépéseket szándékozik 
tenni.

Róma. szeptember 5.
A 9an-Giro!ami degli Schiavoni-intézet ügyé­

nek állása változatlan. A királyi biztos nem ra­
gaszkodott a pénztár és a levéltár kulcsainak ki­
adásához. Az ügy diplomáciai tárgyalások anya­
gát képezi.

A  B U D A PE ST I NAPLÓ  telefonja.

S zerk esztőség  0 6 —12 
K iadóhivatal 6 4 - 3 6

H ÍR E K .

Vümos császár, m int rendező.
Vilmos császár a potsdami Uj-palotában 

tegnap fogadta Csun herceget, a khinai ve­
zeklő küldöttség vezetőjét. Hogy ilyen alka­
lomkor minő külsőségek érvényesüljenek, 
arról nem igon gondoskodott a különben fö­
löttébb előrelátó udvari etikett és a császár­
nak ehhez a rendkívüli aktushoz keresnie 
kellett a rendkívüli formát.

Es Vilmos császár művésze a formának.
Ám mérlegeljék n khinaiak vozeklésének 

fontosságát a politikusok, az artista-természet 
első sorban mégis csak a forma szépségében 
gyönyörködik. Es a gyakorlottabb szem álmél- 
kodva szomléli azt a rendezői lángelmét, aki 
Csun herceget, a sárga, cingár khinai ifjút oly 
tökéletes formák között állította be egyszor- 
smindenkorra a dicsőséges német história 
színpadára.

Mintha nem méltányolnék eléggé a 
khinai herceg vozeklésének jelentőségét I Nagy 
esemény ez, szinto páratlan a világtörténelem­
ben. Khina az emberiség csaknem három­
negyedét jolenti és porszom hozzá képest 
Németország, akárminő hatalmas is. Es ha 
arrn a rengeteg világbirodalomra Vilmos csá­
szár rákényszeritette, hogy európai orkölcsök 
szerint vezekeljen az elkövetett sérelemért, ez 
olyan esomény, amely valamikor legendává 
fog alakulni a német fantáziában.

És Ftfmoa császár gondoskodott róla, 
hogy az a jelenet, amikor a nürnbergi gróf 
ivadéka előtt a világ legrégibb és leghatalma­
sabb dinasztiájának nevében egyik vérbeli 
hercege vezekel, a megfelelő külsőségeket mu­
tassa.

Nincs az a színházi rendező, aki ezt az 
eposzi jelenetet tökéletesebben rendezhette 
volna.

A forma tökéletesen összeolvadt a lé­
nyeggel. Minden mozdulat, minden drapéria, 
minden szín ki volt számítva. Minden árnya­
latnak megvolt a maga jelentősége és még a 
csoportok is resztvettek a cselekvénvben.

Félegy óra.
A potsdami Uj-palota előtt glédában áll 

a tanulózászlóalj második százada. Mikor 
Csun herceg kíséretével közeledik, hirtelen 
harsány vezényszó hangzott:

— Pihenj!
Pedig egy császári herceg haladt el a 

század előtt Csakhogy ez a sárga bugyogós 
ur egyelőre még levegő és nem létezik a né­
met náció előtt, a mig illendő vezokléssel 
vissza nem adta magamagának az exiszton- 
ciát. A távirat szorint a herceg, akinek aggódó 
arca mindenkinek föltűnt, gyors lépéssel és 
foszélyezetten sietett be a palotába; ismervén 
az európai szokásokat, bizonyára érezte, hogy 
ogy császári hercegre vesszőfutást jelont, ha 
ekként kell elvonulnia némot katonák előtt.

Bent a palotában marciális testőrök közt 
haladt el Csun horceg — ezek sem üdvözöl­
ték. Meg vagyok róla győződve, hogy a leg­
óriásibb gárdistákat állították oda a cingár 
khinai ólé.

És most belép a torembo. Egyedül, kí­
séret nélkül. Csak a berlini khinai kövot 
kiséri, mint tolmács.

Szigorú, rideg arccal ül trónján a csá­
szár. Legszebb egyenruhájában, és ez bizo­
nyára nem történt véletlenségböl. A testőrség 
vakítóan fehér uniformisát viseli, főjén acél­
sisakkal. Körötto az odarendelt méltóságok 
„csoportosulta k.“

A herceg mólyen hajlongva lép be.
A császár ülve marad. Csak rövidesen 

int a kezével.
A beszédeket ismerjük a Ileiehsanseiger- 

ből, de ezek nem is érdekelnek.
Érdekesebbek zárójel között a rendezői 

utasítások.
A császár az egész szertartás alatt ülve 

maradt. A herceg hátrafelé lépve folytonos 
hajlongással hagyta cl a trónterrnet.

Vége a vezcklésnek. A német becsület 
megkapta elégtételét.

És a gárdisták és a katonák most egy­
szerre észreveszik, hogy jár itt valaki, akinek 
tisztelegniük kell. Pereg a dob, tisztelegnek.

Csun hercegből vendég le tt
És nemcsak a becsület vagyon kielé­

gítve. De a művészi érzék is. A rendezés ki­
tűnő volt

o .

Bü apest. szeptember 5.
— BUDAPESTI NAPLÓ. Augusztus 31-én

uj előfizetés nyílt a Budapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezer. a napon lejárt méltóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala­
nul küldhessük tovább.

— Személyi hírek Dr. Domilh Gyula, egyetemi
m. tanár szünidei utazásáról a tővárosba visszatért. 
— Dr. Ambrosombs Dezső, a képzőművészeti társmát 
tilkára a nyári szünet után ismét megkezdle működé­
sét a műcsarnokban.

— F elfü g g e sz te tt udvart gyász. A Budapesti 
Tuáisitő jelenti, hogy az országgyűlés ünnepélyes be­
rekesztése alkalmával, szeptember 9-én az udvari 
g ász nem viselendő.

— As n) rektor A tudományegyetem uj rektora, 
dr. Vécsey Tamás else én foglalta el hirataiát és teg­
nap fogadta az egyetemi hivatalok tisztelgő küldött­
ségeit. A rektori hivatal tisztviselői dr. Hargitai An­
tal egyetemi tanácsjegyző a gazdasági hivatal alkal­
mazottai Deáky .Sándor igazgató és az egyetemi könyv­
tár tisztviselői dr. Fercncsy Zoltán igazgató Tűzetésé­
vel tisztelegtek az uj rektornál, aki lendületes beszéd­

ben hívta íöl a tisztikart, hogy vele karöltve kövessen
el mindent az egyetem lelvirágoztatására.

— A  h on vágy . Naqy Klára ezelőtt tíz hó­
nappal indult el Alsó-Vadásziból Amorikába. Nagy 
Ígéretek és szép remények csábították oda. Hete­
kig kószált odukünn, munkát keresve s várva a 
nagy roményok beteljesülését. Késett a munka­
alkalom is, a kincs is, amelyről álmodott, s las­
sanként egy ismeretlen nagy fájdalom szállta 
meg. A honvágy. Agyba esott és sokáig feküdt 
betegen. Mikor ogy kissé jobban lett, hajóra ült 
s áthajózott Hamburgba. A hajón is feltűnt már, 
hogy folyton a szülőföldjéről beszélt, s hogy na­
gyon furcsán viselkedik. Hamburgi a érkezvo, ki­
tört rajta a téboly s az orvosok megállapították, 
hogy a sok vágyakozás és gyötrelem vette ol az 
őszét. A szerencsétlen leányt a hamburgi városi 
kórházba szállították s jolonleg is ott ápolják. Az 
odavaló rendőrség ma megkereste Pakovssky Emire 
alispánt, hogy vitosso haza az örült loányt.

— A parlam enti tu iő a lto k  buoeusasz. A t  
Házban ma volt az utolsó ülés. A képviselők a pár­
tok az ü és végén meleg együttérzéssel hajtották meg 
lobogóinkat a tanácskozások pártatlan vezető-e, Per­
eset Dezső elnök előtt. De hálásan gondolnak az újsá­
gok parlamonti tudósítói is arra a szives előzékeny­
ségre melylyel l'erczel Dezső az ő munkájukat meg­
könnyíteni s még kényelmükről is gondoskodni min­
denkor hajlandó volt. Az ülés után tehát küldöttségbe 
álltak az összes parlamenti tudósítók s lüikeresvén az 
elnököt hivatalos helyiségében, tcstüietiiog mondtak 
neki búcsút. Az u ságirók érzésoínok tolmácsa Adurjuii 
Sándor, a Magyar Beimet leleiős szerkesztője volt, 
kinek szavaira Peresei Dezső meghatva válaszolt.

— V á c it  küldöttség W iaislcsnal A váczi 
izraelita hitközség részéró. ma Gajáry Géza ország- 
gyűlési képviselő vezetése mellett küldöttség járt 
iVlasstcs Gyula vallás- és közoktatási miniszternél. A 
küldöttség tagjai voltak: Pótlók Fúlöp lőraböi, liivétt 
Béia hitközségi elnök. dr. Lengyel hamu iskoluszcki 
e.uök, Braun Ignác hitközségi alelnök és Grünhia Jő- 
zse. hitközségi előliáró. A kü.döltség arra kérte a 
minisztert, hogy a hitközség részére a papiak restau­
rálása és az iskolaépületnek modern színvonalra eme­
lése végett oiosó kölcsönt engedél ezzen, továbbá 
vétesse let az iskolát azok köze a ielekezoli taninté­
zetek közé, amelyek állami támogatást élveznek, vé­
gül, hogy a hitközség tanítóit részesüléssé a szoa-isos 
ötödéves korpótlékhun. A kére.met amelyet üajáry 
Géza és Poilák lőrabbi toimaosu t a miniszter szívó­
sén logadta. megemiékeze t a hitközség többször ta­
pasztalt hazaiias8agaról s készséggel kilátásba helyezte 
a hitközség ügyeinek támogatását.

— S u ess  Eda le v e le  B erzc vtczyhez. Az orvo­
sok és természetvirsgálők bártlai gyűlésén Bersevicsy 
Albert gyön\ örü beszédet tartott melyben Sttess Edé­
nek. az osztrák tudósnak egyik mondását idézte. 
Suess Ede most a következő, nagyon érdekos levo.el 
intézte Bersevicsy Alberthoz :

Tiszta szívből köszönöm hogv szép beszédét 
elküldte. A szabad Magyarországban könnyebben 
és hangosabban ismerik meg és ismerik et azo­
kat a mavasubb cé.okat, meivek a mindennapi 
ambíciók löiött állva, általános emberi célokat szol­
gálnak s melyeknek elérésére való őszinte törek- 
vés az igazi dísze és igazi büszkesége minden 
nemzetnek.

Boldog vagyok, hogy nyilatkozataim közt 
harmonikus hangot talait. Igaz és őszinte tiszte­
lettel maradtam méltóságodnak híve : huess. Marc­
ikba. Szeptember eisejcu.

— Arany János levelet. Szentmártoni Bamay 
Kálmán múzeumának parat.an gazdag kéziralgyüjte- 
ménye újabban nevezetesen szaporodott, amennyiben a 
tulajdonos mogszerezlo Arany János l í  becses levelét, 4 
nagy óbb prózai dolgozatul és egyleteit. A levelek jőrészu 
Kazinczy Gáborhoz vau intézvo. van azonkívül néhány 
lóvéi, amelyet egyik-másik kiadójához irt a költő. 
Legbecsesebb 18öl-ben Nagy-SsalmsUtil írt levele, 
mely érdekes képe azoknak az anyagi küzdelmeknek, 
melyekkel ez időben Arany vesződött. Hogy nélkü­
lözései közt sem hagyta el humora, mutatja a levét 
e része:

Hát „Katalin" mit csinál? Az az egynéhány 
példány elkelhetett vona mar, ha akart. Vagy tán a 
larsangon át sem kél el a Katalin kisasszony ? Bizony 
pedig mondom néked, sohasem eselt volna oly 
lói néhány pengő toriul, mint éppen most, mi­
dőn semmi, de semmi kilátásom bíucs az ég 
a alt. Most teljesen ,, üggetlen-* vagyok, de e lüg- 
gctlenség vagyon s jövedolem nélkül fene dolog, 
iruatnék s Írnek most bezzeg eleget, de mi haszna ! 
Kérlek, nézz utána, hogy á.l Katica s küldj néhány 
pengőt, különben nem tudom hogy leszek. Gyulait 
viszont köszöntőm. Válaszolj mielőbb és ha lehet, 
éleszd lel az én csüggedett .elkemet néhány pengő 
lorint harmatával. Djon Isten 1 őszinte barátod Arany 
János.

A többi lévé.ben többnyire a Kjsialndy-társaság 
és a Magyar Tudományos Akadémia ügyeivel foglal­
kozik nagy buzgalommal Arany.

Becses még Aranynak négyoldaios kézirata, 
melynek Széptant jegyzetek a cimo, továbbá Toldi 1L 
részéhez irt natoldalos jegyzoto.

— Az Időjárás. Az országban az időjárás tul- 
nyomólag borús, esős és hűvös. Az ország dód ré­
szeiben több helyütt volt zivatar.
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_  A ndrée a n y ja  é s  húga. A tudós szak­
i k  már végképpen halottá nyilvánították Andréet, 
a vakmerő léghajóst, aki harmad magával u magas 
éjszakon hint ol léghajójával több esztendővel oz- 
clőtt. A tudós szakértők vélekedése nyomán ha­
lottnak tartja Andréet úgyszólván az egész világ. 
De van valaki, aki még bízik a visszajövetolében, 
aki nem adott föl minden roményt. Ez a valaki 
Andréo anyja. És velő együtt reménykedik még 
a buga is. Idáig sohaso is volt róluk szó, vala­
hogy nagyon magányos embornek látszott Andréo 
B messzeségben. Most egy amerikai újságíró be­
mutatja ezt a két n ő t: Minna Andrée asszonyt 
és loányát Emeline Npanlerg asszonyt. Ez 
a két asszony mindon pillanatban készen van 
Andrée fogadására. Naponkint kisöprik, kitaka­
rítják azokat a szobákat, amelyekbon a kodves 
emberük a terveit kovácsolta. Ha hallják, meny­
nyire hiábavaló a reménykedésük, akkor nyugod­
tan azt mondják:

— Han lelver orh will olervan dal
Ami annyit jelent, hogy:
— ó  él és visszajön.
Minna Andréo asszony hetven esztondős, do 

tiszta, mosolygós, egészséges arca szerint Ítélve 
sokkal fintalabbnak látszik. Loánya robusztus, 
jólelkü nő. Olyanok, mint két jó barát. Egysze­
rűen, do Ízlésesen berendezett egycmolotes házban 
laknak. Andréenó harmincöt esztendő óta lakik 
benne, amióta özvegy. Háztartása nem fényűző, 
az a nyugdíj, amit a lérje után a kormánytól él­
vez, nem engedi meg a pazarlást, még ha akarná 
is a luxust. De annyija van, hogy gond nélkül 
élhet. Az Andréek mindig Grenna városának ho- 
norácior osztályához tartoztak és sok idegen élvo- 
rett náluk vendégszeretetot. Andréoné és loánya 
azzal a kellemes veudégszeretottol fogadják a lá­
togatóikat, amely Svédországban és Norvégiában 
nagyon általános. Amikor az amerikai újságírótól 
tört svéd nyelven megtudták, hogy az csak 
azért jött Grennába, hogy az fi személyükről tud­
jon meg egyot-mást, akkor azt mondta Spanbergné:

— Maid rájön, hogy egyáltalában nem 
vagyunk bámulatrnmóltók. Olyan svéd nők va­
gyunk, mint a többiok és amit a mi há­
lánkban lát, ugyanazt láthatja mindon gren- 
nai házban. Természetesen a bátyám szo­
báit kivéve. Ezekből sok könyvöt, mappát és 
műszert vittek már el n stockholmi múzeumba, 
le még mindig van annyi, amiből meggyőződ­
hetik, hogy a bátyám nem volt henye.

Olyan jól érezte magát az ujságiró Andréo- 
éknál, hogy lekésett a vonatról s éjjelro Grenná- 
ban kellolt maradnia. Az asszonyok megkínálták 
szállással s oly szívóson, hogy el kollett fogadnia. 
Este még sokat bo^zélgottck. A két hölgy sokat 
tud az irodalomból s szívesen fogadja a szellemes 
beszédet. Do semmiképpen sem jókedvüek vagy 
hangosak. Andrée nincs itthon s várják remény­
kedve . . .

— A s Isa sse g t honvádszobor le lep lezése .
ÍMKrgrőI jelentik: A honvédszobomak 8-ikán leendő 
ünnepélyes leletezésére nagyban készül fsaszeg pol­
gársága. Tőle teihetóleg mindent elkövet, hogy méltóun 
íogadja as odasereglő vendégeket. A Badnay Béla 
szobrászmüvész-készitette szobrot mely támadó hon­
védet ábrázol s az egész vidéket domináló Szabadság­
hegyen áll. nemzetiszinü lepel és ízléses díszítmények 
veszik körül. Az egész város lobogódiszt ölt s a 
szoborhoz vezető utvona.on két diadalkapu áll. A déli 
vonatokkal érkező vendégeket lovas bandériummal 
várja a rendezőség. A közönség az olvasó körben 
gyülekezik és onnan vonul fel délután bárom órakor 
» szoborhoz, melv körül öreg honvédek állnak disz- 
írségei, a hegyre vivő utón pedig letirrruhás leány­
kák sorakoznak. Az ünnepélyen való részvételüket 
“ iris igen sokan bejelentették. Leleplezés után dísz- 
ebéd lesz az olvasó körben, ezután pedig tánomulat- 
sag. Este a várost lénye en kivilágítják s Isaszeg 
halmain örömtüzek lógnak égni.

— P ota  L ajos anyjának tem etése . Tegnap 
délután temették Haánöton a Balog partján, Pisa La­
josnak üreg édesanyját. Budapestről és az ország 
amiden részéből szebbnél-szebb koszorúkat küldtek a 
költő barátai a részvéttáviratokat pedig egész nap 
■ordla a postás. A temetésre sokan jöttek el Pisa 
’jos jóbarátai közül a fővárosból és a környékről 

oü vöt a rimaszombati lanilók küldöttsége is, a kis 
8 pedig leketébe öltözve jött el a nagyasszony vég- 

1 sztességére. A rimaszécsi daloskör bús dalai után 
'ő. tusa Lajos, reí. lelkész mondott megindító gyász- 
Wzédet, egyszerű de megkapó szavakkal löstvén a 

öreg asszony szenvedéseit, utóbb pedig boldogsá- 
amikor a tia koszorúval a tején jött vissza a 

uii hajlékba. A koporsót, amely után közve-
* énül Piita Lajos a loleségével haladt, a rokonság 

18 a temetőbe .elváltva hol .érfiak, hol nők vala- 
•konnti a Pósa-nemzetsógből, mert Hadnóton jólormán 

Pisák laknak. A sírnál Lónnczy György tan- 
ölő megható verset olvasott íöi, mely könnyeket

S\ lt a gyászolók szemébe. Este a budapesti és kör- 
“Jekbeli vendégek elutaztak.

— A hód m ezővásárhelyi fő isp án  beiktatás*.
Lukács Györgyöt, az ujonuau kinevezett hódmező­
vásárhelyi tőispánt nagy ünnepségek között ma iktat­
ták be uj hivatalába. A tőispán már tegnap érkezett 
Hódmezővásárhelyre, ahová Békésvármegye nagy­
számú intelligenciája kisérte. A vasútnál nagy ünnep­
séggel fogadták, ahonnan díszes menetben kísérték a 
városba. A tulajdonképpeni beiktatás délelőtt ment 
végbe. Reggel kilenc órakor a református, tiz órakor 
a katbolikus templomban volt istentisztelet, majd a 
városház közgyűlési termében a főispán folytonos 
éljenzések közepette mondta el székfoglaló beszédét. 
Rámutatott a főispáni állás kettős természetére s 
megvilágította annak hivatali oldalát s a vele járó 
társadalmi szerepkört. A politikai szerepkörben — 
úgymond — a liberális iránynak vagyok híve mely 
a haladásra azonos föltételeket állapit meg a haza 
minden polgárára faj, nemzetiség vallás és nyelv- 
különbség nélkül, mely nagy súlyt helyez a vallásos 
érzület ápolására, azonban elitéli a vallásnak a poli­
tikai pártküzdelmekbe való bevonását. A gyakorlati 
közigazgatást illetőleg hangsúlyozta, hogy a közigaz­
gatás mindon közegétől föltétlenül követelni fogja a 
jóságos és előzékeny bánásmódot. A mezőgazdasági 
mnnkáskérdésről beszélt azután s a munkaalkalmak 
egyenlőtlenségének és a foglalkozások egyoldalúságá­
nak megszüntetését hangsúlyozta.

A tartalmas és fölötte nagy érdekű székfoglalót 
percekig tartó taps követte. A közgyűlés után a kül­
döttségeket logadta a főispán, két órakor többszáz 
terítékű ebéd volt.

— N em  k e ll a  rab lott k incs. A pekingi 
diplomáciai testület egy része a zavaros időket 
alaposan kiaknázta. Még nincs — s talán nem is 
lesz soha — tisztázva az, hogy kik vettek részt 
a harácsolúsbnn. Azt mondják, hogy a követsé­
gek asszonyai különösön kompromittálva volná­
nak a dologban, ha valami szigorú vizsgálat arra 
vállalkoznék, hogy kikeresse azokat, akik a nagy 
zűrzavarban összeütközésbo jutottak az enyém- 
tied fogalmával. Egy tudományos faktor azonban 
már nyilatkozott az ügyben s oseppet se hizol- 
gőon. A newyorki múzeumról van szó. A mú­
zeumnak Swiors amerikai kövotségi tanácsos sok 
műtárgyat ajánlott töl. I'ekingböl vitto haza. A 
műtárgyakat Eovier francia püspök szerelte. Csak 
úgy egyszerűen: szerozto. — Tőle vette meg 
Swiera és pedig azért, hogy otthon a múzeumnak 
ajándékozza. A muzeum igazgatósága azonban kije­
lentette, hogy az njándékot nem togadia cl, mert 
rablott jószág. A tudomány pedig nem helyezkod- 
hetik olyan inmorális talajra, hogy ne válogassa 
meg a származását is annak, amit befogad a 
múzeumába.

— Lövéesmeeter-válasstás. Del Medico Ágoston 
elhunyta következtében a Budapesti Polgári Lövész- 
Egyesület ismét jelentős fordulóponthoz, uj íőiövész- 
mesterének megválasztásához érkezett. Ha e két év­
százados egyesületnek csak legutolsó mástéi évtizedes 
működését tekintjük is, elismeréssel kell illetnünk 
nagyszabású ideális és emberbarát! tevékenységét. 
A minden izében szabadelvű egyesület ebben az idő­
szakban többek közt a J ószív Egyesület, a Hírlapírók 
Nyugdíjintézete, a Felsómagyarországi ínségesek, a László- 
Gyermekotthon a Menza Akaáémika és számos más jóté­
kony intézmény javára rendezett ünnepélyeket. Élénk 
emlékezetben van még az a nagy ünnepi díj- 
lövés, amelyet tavaly ó /elsége betvenedia szüle­
tése napa  alkalmából s nemrégiben disztagja, 
báró Fejerváry Géza honvédelmi miniszter ütvén 
éves szolgálati jubileumának ünnepére rendezett az 
egyesület. Mindez elegendő lenno, hogy a lövész- 
egyesületnek széleskörű szimpátiákat szerezzen s több 
mint elegendő, hogy az egyesület életképességét iga­
zolja. Nagyban emeito azt a rokonszenvet. melyben 
az egyeeü et legmagasabb helyen és polgári körökben 
részesül, az a dicséretes tevékenység, anielylyel a 
lövészeg) esület mindenkor hathatósan hozzájárult a 
katonaság és a polgárok közötti jó viszony megerő­
sítéséhez. Ezek után csak azt kelt kívánnunk, hogy 
az uj lőlövészmester olyan íérfiu lég- en, aki ezt a 
derék egyesületet az eddigi tradíciók szerint lógja 
továbbvezetni.

— H olab E m il beteg. Ttéraből jelentik, hogy 
Holub Emil. a híres Alrika-utaző, aki a hetvenes 
években indult el expedíciójával Hélalrika belsejébe 
s aki tudományos kutatásairól több- érdekes müvet 
irt, már hosszabb idő óta betegen feaszik. Állapotá­
ban az utóbbi napokban némi javulás állott be.

— A z állam i tisz tv ise lő k  kon gresszusa. A  
köztisztviselői kongresszust előkészítő központi bizott­
ság értesíti a tóvárosi tisztviselőket hogy a kon­
gresszuson való részvételre jogosító jegyek személyes 
mogjelenés nélkül akképpen nyerhetők, ha az egy ha­
tóságnál, hivatalnál vagy bíróságnál atka mázott tiszt­
viselők neve egy jegyzékbe foglaltatik s e jegyzék a 
kongresszusi irodának (V. Fürdő-utca 4.) megkülde- 
tik. Az roda a beküldött jegyzék alapján az igazoló 
jegyeket kiállítja és megküldi a kérő hivatalnak.

— Csendőrök az isk o la  udvarán . Kolozs­
várott, a Ferenc József-uti római katbolikus iskola 
udvarán abban a szokatlan látványosságban gyö­
nyörködhetett a publikum a behatási- napokban, 
hogy kakastollas csendőrök helyezkedtek el uz 
udvaron. Előbb azért küldte ki őket a város ez 
idő szerinti helyettes főkapitánya, hogy karhata­
lommal költöztessék ki az iskolában levő lakásá­
ból Malatinszky Lajost, a vozértanitót. Aztán hir­
telen fordulat állott be az ügyben. A csendőrük­
nek tudniillik uj, az előbbivol hontlokogyouost 
ellenkező parancsot adott a főkapitány heiyettose. 
Az uj rendelet azt mondta, hojry a csendőrség 
akadályozza meg azt, hogy esetleg kiköltöztessék 
lakásából a tanitót. A fura ügynek az a törté­
nete, hogy a tanító polgári utón elvált az első 
feleségétől és a másodikkal is csak polgári há­
zasságot kötött. Mást nem is köthotett, mivelhogy 
a katholikus ogyház azt so ismeri el, hogy olvált 
az első feleségétől. Ezért fegyelmi vizsgálatot indí­
tottak ellőne és a múlt hó utolsó napján állá­
sától elmozdították. A tanitó megfellobbezte az 
itélotot a kultuszminiszterhez, ahonnan még nem 
érkezőit le Kolozsvárra a válasz. Elsején már 
fizetést so kapott. Erre panaszra ment a tanfelügye­
lőhöz. Azután meg erőszakkal akarták kidobni a 
lakásából, holott ügyében még nőm döntött az 
utolsó fórum. A karhatalomért az iskolaszék for­
dult Polcz Rezsőhöz, a helyettes főkapitányhoz, 
aki hirtelenében ki is küldött két csondőrt. Olyan 
hirtelen, hogy utána so nézott előbb annak, hogy 
van-o ilyesmire jussa. A segédtaníeiügyelőnok 
kellott felvilágosítania arról, hogy törvénytelenül 
járt el. Erro kapták meg aztán a csendőrök a 
második utasítást. — Ez és esotleg ehhez hasonló 
baklövések nem alkalmasak arra, hogy megnyug­
vással töltsék el a kolozsváriakat az uj rend­
szerre nézve. Hiszon a régi rendnek is az volt a 
baja hogy nem tudta, hogy mi a joga és mi a 
kőtolcssége.

— S zeg ed i k ü ldöttség  a Házban. Ma délelőtt
a képviselőház ülése alatt tisztelgett IVtassics Gyula és 
Hegedűs Sándor minisztereknél a szegedi képzőművé­
szeti társulat és az országos iparművészeti muzeum 
küldüttséjge. Wlassics Gyula közoktatásügyi miniszter 
11 órakor fogadta a küldöttséget, melynek nevében 
Czigler Győző műegyetemi tanár meghívta a minisztert 
a Szegeden e hónap 8-án megnyíló iparművészeti 
kiállításra, Wlassics Gyula közoktatásügyi miniszter 
válaszában nagy köszönettel fogadta a meghívást, 
miután örömmel tapasztalta, hogy az ő művészeti 
politikája, amelynek tengelye az iparművészet is, a 
vidéken is hódít. Végtelenül sajnálja, hogy rendkívül 
nagy elfoglaltsága nem engedi, hogy az első vidéki 
iparművészeti kiállítást személyesen nyithassa meg, 
lélekben azonban ott lesz. Képviseletében meg tog 
ugyanis jelenni Zsilinszky Mihály államtitkár 8 ő 
lógja vasárnap a kiállítást mognvitni. A minisz­
ter ezután szívélyesen kezet szorított a küldött­
ség tagjaival s a legszebb sikert kívánta Szeged vá­
ros közönségének művészeti vállalkozásához. —Hegedűs 
Sándor kereszedelomügyi miniszternél déli 1 óra előtt 
tisztelgett a küldöttség. Nagv örömmel vette ő is tu­
domásul. hogy az Országos Iparművészeti Társulat a 
vidéken is rendez kiállításokat. Ennek rendkívül nagy 
jeltfitősége van és a megkezdett munkát folytatni 
kelL Kettős zz öröme hogy az Országos Iparművé­
szeti Társulat éppen az Altöld legnagyobb és legma- 
gyarabb városában, Szegeden rendezi első kiállítá­
sát, mert a nemzet ereje az A.löldön van, s az 
ő lég.óbb vágya és törekvése, hogy a magyar 
nép müérzéke lejlestUssék. A agy ürömmel látogatná 
meg a kiállítást, mert mindig szeret azokkal a tény e­
zőkkel érinlkezni, akik a müipar iránti érzéket istá- 
polják és le lesztik a vidéken, — sajnálattal kénytelen 
azonban kijelenteni, hogy a szives meghívásnak rend­
kívül sok teendői miatt eleget nem tehet A szép 
sikerhez a legőszintébben gratulál, s reméli előre 
is, hogy ebben a törekvésben benne mindig kész tá­
mogatót találnak. Kezet lógva a küldöttség tagjaival, 
még pár pillanatig elbeszélgetett a miniszter ve.uk A 
kü.döltség tagjai voltak Polczner Jenő, Szeged varos 
II. kerületének képviselője, Czigler műegyetemi tanár, 
Györgyi Kálmán az országos iparművészeti muzeum 
titkára, dr. Balassa Ármin szegedi ügyvéd, a szegedi 
képzőművészeti társulat kiküldöttje.

— H ázasság . Gross Izidor fővárosi posztó-nagy­
kereskedő vasárnap délután egy órakor esküszik örök 
büséget Hehtrarcs Bella kisasszonynak a dohány-utcai 
izraelita templomban.

Emóái József miskolozi szénkereskedő Sarolta 
leányát eljegyezte Mistcsay Gyula Miskolcion.

Sleinhers Adott bornag kereskedő Kecskemétről 
eljegyezte Lowinger Heléna kisasszonyt Mezőtúrról.

— K ereskedelm i eetl tanfolyam ok. A kereske­
delmi szakműveltséget terjesztő egyesület kereskedelmi 
esti és textilipari tamolyamaira a beiratkozások az 
ügyvivő titkárságnál (VL, Csengery-ulca 4ö.) már 
megkezdődtek. A Jelentkezők száma az idén sokkal 
nagyobb, mint más években, úgy, hogy az egyes tan* 
folyamokra már csak korlátolt szambán lesznek lel— 
vehetők a hallgatók.

ve.uk
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— A z orgonista. Harminc évig orgonáit a 
viszokai orgonista s azonkivül tanította versikékro 
a falu gyerekeit. Akik hallották, mind azt mond­
ják, hogy az öreg nagyon szépon tudott orgo­
náim s hogy a kis viszokai templomban sokszor 
megremegtek a falak, mikor az öreg bolokapott a 
billentyűkbe. Az öregnek egyszer meggémberedett 
az ujja s akárhogy erőlködött is, az orgona csak 
nem akart már szépen szólni. A szentek is hara­
gudtak egy kissé, mert nagyon hozzá voltak 
szokva a szép orgonaszóhoz. A pap is haragudott 
már, mert ő meg hozzá volt szokva ahhoz, hogy 
mindig elégedett szentekkel működött. Egy napon 
magához hivatta hát a pap az öroget s igy 
szólt:

— Baj van öreg. Az orgona nem engedel­
meskedik már az ujjainak. Az eklézsia szegény 
ugyan, még penziót som adhat magának, de a 
szép orgonaszót mégis szereti. Mindezeknél fogva 
maga el van bocsátva.

Az öreg el volt bocsátva. Egy kissé gondol­
kodott még, hogy mitévő legyen ezek után, de 
aztán a könnyebb végét fogta meg a dolognak. 
Bement az iskolába, rágyújtott a pipájára. Egy 
darabig szívta, aztán elővett egy zsineget, rátotto 
arra a szögre, amelyre a kis énekes gyerekek 
szokták a sipkájukat fölakasztani s felkötötte 
magát.

— B úcsúzó ezred. Miskolciról táviratozza tudósí­
tónk : Mint a Miskolczi Napló jelenti, a város mai köz­
gyűlésén óriási lelkesedést keltett pávai Vájná Bélá­
nak, az 5. gyalogezred parancsnokló ezredesének, 
átirata Soltész Nagy Kálmán polgármesterhez abból az 
alkalomból, hogy az ezred Miskolcról távozik. Az át­
iratban az ezredes kifejezi jóleső érzését, hogy Mis- 
kolczon polgárt és katonát meleg baráti viszony köte­
lékei kapcsolnak egybe. Vájná ezredes különös me­
legséggel emeli ki a sajtót és igy ir: A jó viszony 
ápolásának eredménye a polgármestert, a városi kép­
viseletet és nem kis részben a sajtó tagjait illeti, kik 
mindenkor a közérdek javát szolgálták, a legjobb 
tapintattal minden disharmóniát elhárítani igyekeztek. 
Ezért a saját és az ezred nevében legmelegebb kö­
szönetét fejezi ki.

— Internátuz-avatáa. PojsőMfyból táviratozzak :
A pozsonyi ágostai evangélikus egyház líceumának uj 
internátusát ma avatták íöl nagy közönség jelenlété­
ben. A lelavatási ünnepélyen Wlassics minisztert Pir- 
chala Imre tankerületi lőigazgató képviselte. Ott voltak 
azonkívül brolly Tivadar polgármester és valamennyi 
hitlelekezet képviselői. Az ünnepet az ifjúság által 
előadott régi magyar egyházi énekkel kezdték meg 
az intézet dísztermében. Azután Hoich János tanár, az 
internátus prefektusa mondott rövid imát, mire Günthcr 
Vilmos királyi tanácsos, egyházi és iskoia;el- 
iigyelő. kinek kezdeménvezéséből és éveken át ki­
fejtett lelkes ügybuzgalmának köszönhető az intézet 
létrejötte szép beszédben előadta az intézet törté­
netét, mely visszanvulik a lb'-dik század közepéig, 
amikor báró Jeszenak János megvetette szerény alap­
ját a líceumi ammueumnak. rnelv ma mint internátus 
J2J tanulóra szánt modern palotában van elhelyezve. 
Buzdította az ifjúságot, igyekezzék vallásos élet, 
türelmes szelem és igaz magyar hazafiság által mél­
tóvá lenni a magyar protestáns egyház sok dicső 
1 érfiának emlékéhez. Ezután Firchala lőigazgató a 
közokta’ásügyi miniszter nevében megköszönte az 
cgvházközség vezető embereinek buzgóságukat és a 
hívek áldozatkészségét és hazafiság és tudomány 
szempontjából melegen üdvözölte az intézet létrejöt­
tét. Lfobrovics Mátyás állami kórházi -őorvos, iskola­
széki elnök különösen Giinther Vilmos érdemeit mól- , 
tatta mire Markusovszky Samu liccnmi igazgató be- ] 
szélt az intézeti tanári kar nevében. Holch tanár pre­
fektusnak az ifjúsághoz intézett lelkes hazafias szó­
zata után Trsztyenszky plébános áldást mondott az 
intézetre és megalkotóira. Az ünnepet egyházi dal 
rekesztetto be, mire a közönség megtekintette az 
épületet, mely úgy pedagógiai, mint egészségügyi 
szempontból mintaszerű.

— E .sü lyed t göxös. Sasnioból je entették tegnap* 
hogy Arkans mellett a Wacht cirkálóhajó összeütközött 
a Sachsen páncéloshaóval és e sülyedt. Kidből ma 
újabb részletek érkeznek a szerencsétlenségről. Az 
összeütközésnek az volt az oka. hogy a kormánysip 
hasznavehetetlenné vált és a kézi kormány nem volt 
elég a hajó irányítására. Az elmerült hajó legénysége 
a Pelikánra, menekült. Valamennyien csak ingben és 
nadrágban voltak, mert kénytelenek voltak a tengerbe 
ugorni. hogy megmenekülhessenek. Az eset nagyon 
kínos benyomást tesz, mert alig háromnegyed év óta 
ez már a harmadik súlyos hajószerencsétlenség.

— E lpusztu lt szövőgyár. Genuából táviratozzak, 
hogy a connghanói nagy pamutszövő-gyár egészen 
leégett A kár félmillió lírára rúg. Egy munkás el­
égett; négy pedig súlyos sérüléseket szenvedett

— E lfogott báró. A  Neues Wiener Tagblattnak 
jelentik Zürichből, hogy a zürichi rendőrség meg­
keresésére ma Oportoban letartóztattak egy báró Roth- 
kirck nevű embert, meg egy nőt, aki a báró utitársa 
volt. Kothkirchet a berlini ügyészség csalás és okirat- 
hamisítás miatt már régóta körözteti, most pedig az a 
gyanú van ellene, hogy Zürichben meggyilkolt egy 
müncheni kereskedőt, aztán egy asszonynyal elmene­
kült A bárót éppen akkor fogták el, mikor OpOrtóoan 
partra szállott.

__ E r z sé b e t  k ir á ly n é  e m lé k e z e te . P isch b ergb ől
jelentik hogy ma délelőtt szentelte be ünnepélyesen Mar- 
schall lölszentelt püspök Erzsébet királyné emlékére 
a Ilochschneebergen emelt kápolnát. A beszentelésnél 
jelen voltak : Rainer főherceg, Hartel lovag vallás- és 
közoktatásügyi miniszter, Kíe/mawMyy helytartó és 
Lueger polgármester. Az első mise után. amelyen a 
bécsi daláregyesület Schubert német miséjét énekelte# 
Rainer főhercegnek a feldíszített Panhaus-fogadóban 
bemutatták az építő-bizottságot, amelynek vezetője, 
Fáik plébános, hazafias beszédet intézett a főherceg­
hez, aki rövid, barátságos szavakban válaszolt.

__ R o zé  léghajója . A Neues Wiener Tag-
llattnnk Írják Parisból a következő érdekes lég­
hajós történetet. Rozé léghajós tegnap tott kísér­
letet uj léghajójával, melyről azt állította, hogy a 
legnagyobb mértékbon kormányozható. A léghajó 
két gömbből áll, melyek alumínium rudakkal 
vannak egymáshoz erősítve. Az egész alkotmány 
tizenkét méter magas s két emeletes. Az egyik 
emeleten van Rozé kapitány elegáns szalonja, a 
másikon a gépház, melynek lőalkatrészo négy 
hatalmas csavar. Ezeknek a csavaroknak kellett 
volna kormányozhatóvá tenni a léghajót. Rozé 
elhelyezkedett elegáns szalonjában s onnan igaz­
gatta a csavarokat — do hiába. Az elegáns lég­
hajó nem csak nem volt kormányozható, do meg 
som mozdult a helyéről, úgy hogy Rozé szégyen­
szemre kénytelen volt elhagyni szép, de haszuál- 
hatlan léghajója elegáns szalonját.

— Apró szerelmesek. Egy párisi család tizen­
háromesztendős kis Georgja a napokban eltűnt. A 
szülők kétségbeestek és amint ez már i.yenkor szokás, 
a rendőrséghez szaladtak segítségért. Ott azt mondták 
nekik, hogy egyelőre nem segíthetnek rajtuk, do 
mindenesetre érdekes, hogy éppen a fiuk eltűnésével 
egyidőben hagyta ott a szülői házat egy tizenkétesz- 
tendős kis lányka is. — Kisült, hogy a lányka távoli 
rokon, akivel gyakran összejött a fiú. Tehát szökésről 
van szó. — Hiábavaló volt azonban minden keresés, a 
párocskát nem tudták fölfedezni. A fiú egy Páris kö­
zelében levő régi malomba szöktette a kis lányt s — 
szerelmesek voltak nagyon a gyerekek. Azonban el­
fogyott a kenyér s az otthonról hozott csokoládé és 
egyéb jók is és a kis lány békétlenkedni kezdett, 
hogy igy nem alkudtak. Éhesen nem lehet szerelem­
ről tárgyalni. — A kis lovag, hogy elhárítson a szerelem 
utjából minden akadályt, napok óta minden reggel 
begyalogolt Parisba és összelopkodott a boltokban 
holmi kis elemózsiát, amivel aztán újra csak kikutya­
golt a malomba. Egy ilyen útjában azonban rajtacsip- 
ték a tolvajságon s bekísérték a rendőrség épületébe. 
Ott aztán kivallatták belőle az egész szerelmi történe­
tet — s hazaküldtek az apjának. A kis lányért is ki­
mentek a malomba.

- K e n y e r -s z á lU tá s . A  b ud ap esti e lső  h on véd -  
kerületbeli állomásokon elhelyezett honvédcsapatok 
szamara 190 .é v i  január 1-tŐl 1902. évi december hó 
öl-ig terjedő időtartam alatt szükséges kenyér szá llí­
tásának biztosítása végett zárt írásbeli ajánlatok utján 
versenytárgyalást tartanak. A versenytárgyalást Kun- 
Félegyhaza részére október elsején, Gyula részére 
október 4-ikén, Jászberény részére október 2-ikán. 
Debreczen részére október hetedikén, Zilah részére 
október tizedikén tartják meg. A teljes s: övegü hir­
detmény a budapesti kerületi parancsnokság hadbiz­
tossági osztályában tekinthető meg.

— A v a sú ti t is z tv ise lő k  m ozgalm a. A vasúti 
tisztviselők mozgalmának előkészületei a vasárnapi 
nagygv ülésen nyernek betetőzést Mint korai és jóslat- 
szerű hirt íöiemiitettük a Magyar Szónak a fizetés­
rendezésre vonatkozó iniormációját. Laptársunknak erről 
az iniormációjáról. amelyet fenntartással közöltünk, a 
lélhivatalos Magyar Nemzet ezt Írja?

A felmerült kombinációkkal szemben illetékes 
helyről arról értesülünk, hogy Hegedűs Sándor keres­
kedelemügyi miniszter ténvieg gondot iord.t az á .lam - 
vasuti tisztviselőkre helyzetük javítása érdekében meg 
is indította a s iikséges előmunkálatokat, ám bizonyos 
az is hogv az ügy még csak az előmunkálatok stá­
diumában van 8 ennek folytán minden ezzel ellenkező 
hir önkényes kombináció.

A vasutasok vasárnapi nagygyűlésükön döntik 
el a memorandum átadásának részletkérdéseit s előre­
láthatólag még a jövő hét folyamán a kereskedelem­
ügyi miniszter elé járul a vasúti tisztviselők monstre- 
küldöttsége.

— Egy uriasszony balesete. Komoly baleset 
érte ma reggel baumgarten Izidor helyettes korona­
ügyész édesanyját. A Mátyás király-uton Majorossy 
G ula 11 éves iskolás fiú kerékpár ával elütötte. 
Baumgartennót hordágyon vitték a Mátyás kiraly-ut 
15. sz. a. levő lakására, ahol most súlyos betegen 
fekszik.

— G yilk os o igányasszon y. Soproni tudósítónk 
távirata nyomán közöttük, hogy Szent-Marion község­
ben tegnap a piacon egv parasztasszony holttestére 
akadtak, akinek a nyaka egészen keresztül volt vágva. 
A soproni csendőrség ma kézrekeritett egy cigány- 
asszonyt, akit valószínűleg alaposan vádolnak a tett 
elkövetésével.

— F ortu na  szekerén . A foroncvárosi pol­
gári iskolában megüresedett az igazgatói állás, 
tohát gondoskodni kellett helyettesről a tisztség 
botöltésére. Ez ideig az volt a szokás, hogy az 
ilyen holyettositési ügyeket az iskolai ügyosztály 
intézto el s a tanács számára nem maradt fenn 
egyéb tennivaló, minthogy tudomásul vette a je- 
lontóst. Most azonban másként történt. A tegnapi 
közgyűlésen az egyik városatya annyira protegálta 
az állásra Ilorcsik Kálmánt, hogy azt is kijelen­
tette, hogy’ ha nem az Ő kívánsága szerint intézik 
el az ügyet, a következő közgyűlésen interpellálni 
fog a dologban. Ma aztán a tanács csakugyan az 
ő javára döntött, do nagyon is különös formában. 
Két jelölt volt. Horcsile Kálmán és Szemző Lajos. 
Szemzőt többen szerették volna belesegiteni az 
állásba, mint mennyi hivő Horcsiknak volt. A ki­
látásba helyezett interpelláció azonban szeget ütött 
a tanácsnak fejébo s miután nem tudtak meg­
állapodni, elhatározták, hogy titkos szavazattal 
döntenek. Az so segített. Háromszor szavaztak s 
mind a háromszor annyi szavazatot kapott az 
egyik jelölt, mint a másik. Végre is elhatározták, 
hogy sorshúzással döntenek. A tanács jegyzőjé­
nek a kalapjába beledobták a két nevet és kihúz­
ták belőlo a Horcsik Kálmánét. — Ezzel a komoly­
sággal intéztetett el az ügy.

— Abdullah K hesr. Badonben fogták el a minap 
ezt a perzsa urat, aki Teheránból jött egyenest mint 
orvos, s zár alá került, mint kuruzsló. Májusban már 
Becsben tettek ellene följelentést, amelyhez egy pros­
pektus volt csatolva. Ebben a német nvelvü prospek­
tusban mindenekelőtt lendületes szavakban emlékezik 
meg arrról a hatalmas védelemről, amelyben a Kele­
ten élő keresztényeket Ferenc József részesíti; de 
csakhamar rátér az Ő orvosszerére, amelyet Ambra- 
Durin-nak nevez és természetesen a legnagyobb me­
legséggel iöldicsér. Ez az orvosság szerinte a legsú­
lyosabb betegségeket is meggyógyítja, még azokat 
is, amelyek ellen az orvosi tudomány sem tud már 
segítséget. Akkoriban, noha kuruzslás vádja miatt 
ült a biróság előtt, fölmentették. A szakértőként sze­
replő orvos ugyanis kimutatta, hogy az Ambra-Durin 
semmi más, mint a minden patikában kapható Ambra. 
Abdullah Khesr azt mondotta, hogy Becsbe azért 
jött, hogy gyógyító módszerét bécsi klinikákon ki- 
prébáltassa. Tárgyal is Nothnagel és más professzo­
rokkal, mert a reuma ellen is kitalált valami csuda- 
hatású orvosságot Csakugyan járt is egy-két klini­
kán s Bécsben általánosan ismert alak volt az elő­
kelő perzsák öltözékében. Járt Karlsbadban, Marién- 
badban s onnan kerü.t Badenbe, ahol valami világ­
vallásnak és a lejedelmek és népQÉ között lévő általá­
nos békének is csinált propagandát. De végül megint 
csak mint kuruzslót fogták be.

— R ejté ly es  szélhám os. Sok gondot okoz most 
a rendőrségnek egy szélhámos, aki becsapta József 
lőherceg udvari irodáját s ezenkívül több betörést és 
lopást követett el. A szélhámos a rendőrséghez jutott 
amely azonban nem tudja megállapítani a szélhámos sze­
mélyazonosságát. A múlt hónap eleién történt, hogy 
dr. Nánásy Ödön budapesti ügyvéd József-körut 65. 
szám alatt lévő lakásába betörtek és lőOő koronát érő 
ékszert és ezüstnemüt elloptak. Kevéssel utóbb az 
ékszereket értékesítették és ekkor a gyanú egy szél­
hámos eden irányult, aki Öcs A.bért, Jász Guidó. 
Róth Nándor és Kovács Józset nevek alatt szerepelt 
az ország különböző részeiben. Ekkor kiderül 
az is, hogy a sok nevű szélhámos Vaál köz­
ségben az uradalmi kastélyból Schalda Józset 
mérnök fekete szalonruháját ellopta. A szélhá­
most a saját ügyetlensége juttatta a börtönbe. A 
múlt hónapban Alcsuthon beállított József főherceg 
udvari irodájába és Kovád János névre hamisított 
bizonyitványnval nagyobb pénzsegélyt vett töl. A 
vakmerő ember egy héttel később, augusztus 13-án 
újra beál ütött a főhercegi irodába, ahol egy Miklós 
Géza gazdasági írnok névre kiállított hamis bizonyit- 
vanynyal újabb segélyt kért. Ekkor lehsmerték. azon­
nal eliogták és igv került a budapesti főkapitányság­
hoz. A kihallgatás során négy nevet is bediktált és 
szemé.vére nézve minden elvilágositást megtagadott 
Azt vallja, hogy Róth Mária az anyia. törvénytelen 
gyermek s Pozsonyban, 18ti3. évben született Külseje 
után ítélve úriember.

— L ezuhant mérnök. A Frankfurter Zeitungnak
jelentik Garniscából, hogv Reger meteorológus és 
Brandes mérnök, aki ott kísérleteket tett a drót nél­
kül való táviratozással. kirándult a RüfTeiwandspitzre. 
Útközben Brandes lezuhant a Böllenthalba. A szeren­
csétlenség helyére embereket küldtek ki.

— Őskori tem ető. Mint boroszlóból táviratozzák, 
a Schlesisihe Zeitung közli, hogy egy környékbeli 
nemesi birtokon ásáskor őskori pogány temetőre buk­
kanlak. A boroszlói muzeutn igazgatója, aki az ásatá­
sokat vezeti, azt tartja, hogy a temető a bronzkor- 
szakból való. ,

— T itokzatos halál. Schebeszt István siroccoi 
(Sárosmegve) görög-keleti lelkész tegnap este a Pre- 
deal-szállóban szállt meg. Ma reggel azután ágyában 
holtan laáiták. Agya mellett egy üres orvosségo3 
üveg feküd’. Azt hiszik, hogy a beteg lelkészt, akt 
gyógykezeltetni akarta magát Budapesten, szélhüdéf 
érte. Holttestét az orvostani intézetbe vitték.
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— A m elankólia g y ó g y ítá sa . Mióta a melan­
kóliát valóságos betegségnek tartják az orvosok, 
egyre jobban iparkodnak, hogy meg is gyógyítsák, 
j/aine és Bruce orvosok, most egy tudományos folyó­
iratban számolnak bo a on észleletoikről. melyeket a 
melankólia körül tettek. Véleménvük szerint a melan­
kólia lefolyása közben az akut és sub-akut melankó- 
likus állapotot kell megkülönböztetni. Az akut melan­
kólia szellemi levertségben, nyugtalanságban, érzéki 
zavarokban, álmatlanságban nyilvánul. A sub- 
akut állapotban is ezek a jelenségek lépnek 
löl de sokkal kisebb mértékben. Minthogy a be­
tegség lényege az, hogy az elfogyasztott ételeket 
és italokat a test nem tudja kellőképpen kiváltani, 
hanem a szövetek közt elnyálkásitja s igy mérgezést 
idéz elő, első sorban az anyagcserét kell élénkíteni a 
testben. A két orvos ebből a szempontból indulva ki, 
betegeit tejjel és teával táplálja. Szilárd ételt csak 
akkor adnak betegeiknek, ha éhségről panaszkodnak. 
Ez az eljárás a legtöbb esetben sikerre is vezetett s 
csak a legritkább esetben mutatkozott visszaesés. 
Kétségtelen, hogy avval a veszedelmes betegséggel 
szemben, melyet melankóliának neveznek, nagyon 
egyszerű és ártatlan gyógymód az melyet Maine és 
Bruce ajánl.

— A lap ítványi h elyek . A Fővárosi Szegény Gyer­
mekkert Egylet negyvenöt üresedésben levő alapítványi 
helyre hirdet pályázatot. A pályázati kérvényhez szü­
letési és oltási bizonyítvány csatolandó. Pályázhatik 
vallás és nemzetiségi különbség nélkül minden a
3- ík évét már betöltött, de 6-ik évét még meg nem 
haladott törvényes vagy törvénytelen gyermek. A 
kérvények az egylet titkári hivatalához, Ákácia-utca 
32. sz. alá intézendők, szeptember 20-ig.

— Gyanna halott Fiaméban. A budapesti pestis­
eset mintájára Fiúméban is pestises-esetről szólt a láma. 
Természetesen kiderült, hogy az egész hírből egy 
betű sem igaz. Az eset. miut most iélhivatalosan je­
lentik, a következő : Gxustich József portoréi illetőségű 
matróz augusztus 26-án Port-Szaidból Fiúméba érke­
zett. Minthogy Port-Szaid pestisfertőzött, Giustichot is 
megvizsgálták, do egészségesnek találták és megen­
gedték neki, hogy a tiznapi vesztegzáridőt otthon, 
Portoréban töltse. A községi orvos utóbb látás tüne­
teket észlelt Giustiohon és bevitette a fiumei közkór­
házba, ahol szigorúan elkülönítve tartották. Kilencedik 
napra Giustich meghalt. A beteg matróz kozelésére dr. 
Grossieh a közegészségügyi tanács elnöke és dr. 
Lenaz bakteriofogus ügyelt löl. Ezek az orvosok a pes­
tisnek egyetlen sziniptomáját sem észlelték. A beteg halála 
után megtartott újabb gondos vizsgálat sem konstatált 
pestises tünetet.

— A k e le ti exp ressz  vonatok. A magyar királyi 
államvasutak igazgatóságától vett értesítés szerint 
Constantza és Konstantinápoly között a forgalom -. hó
4- én ismét megnyílt A keleti és ostendei expressz­
vonatok ismét Constantzáig és onnan közlekednek.

— Ös B udavár n a g y  ü n nepsége. Os-Buda­
vára, mielőtt idei idényét berekesztenó, még egv 
nagyszabású onnejtélyt rendez pénteken este; Budavár 
visszavételének emlékére. Az ünnepély kimagasló 
pontja egy óriási, az eddigieket többszörösen lelül- 
mu.ó tűzijáték lesz, mely egy nápolyi éjszakát fog 
ábrázolni. Más érdekes szórakozás is bőven lesz. Egv 
kis visszapillantást vetve ez alkalommal Ós-Badavára 
idényére, azt latjuk, hogy a törekvő igazgatóság, külö­
nösen Fnedmaun A. minden lehetőt megtett, hogy a 
mulatóhelyet régi lénykorába varázsolja vissza. E 
törekvése te jeson sikerült is mert a székesfőváros 
és vidék közönsége tömegesen és nagyon szívesen 
kereste és keresi lel ma is az uj vezetés alatt ismét 
Fzópen virágzó mulatóhelyet. Mint értesülünk, az igaz­
gatóság, tekintettel az állandóan kedvezőtlen időjárást a, 
vasárnap, e hó 8 án egy nagy bucsu-estélylyel valószínűleg 
°e fogja reke&zteni az idei szezont.

— Az oaztálysorsjáták  húzása. Az osztálvsors- 
játék mai húzásán húszezer koronát nyert 29767, 
tizenötezer koronát a 44022, tízezer koronát a  92376, öt- 
ezer koronát a 3*136 171S0 76916. kétezer koronát az 
06942 77890 61346 22443 81629 12649 77660, ezer

' 7- 66918 4669 67767 Mttdf koronát a 61061 
-4337 98772 63644 46897 12008 30336 84495 31178 
<4161 71642 61915 93639 80862 22930 43928 87490 
12662 47Í52 8763 66112 94230 7320 36077 69689 24434 
78606 36842 63255 7.053 47336 97960 72679 69620 
601',4 18467 6264 30352 4 2663 39284 52145 82937 
84410.
p B an d őii hlrak. A rendőrség letartóztatta 
1 ollók Ignác kocsist, Sas Józset és Feldbrandt Mór 
napszámosokat, akik temérdek kisebb betörést követ- 
í .* . l:s<y lóvárosban, mint Péczelcn. Fóthon, Gö- 
aoUon és Hatvanban. Átadják őket az ügyészségnek.

'érés Károly íö dmüves ma reggel beállított a 
mentőkhöz és elmondta, hogy egv vasrúd a kezére 
*!??!'. A mentők megvizsgáltak r oly veszedelmesnek 
•balták a flebet, hogy a szerencsétlennek három ujját 

levágták. ^ ű l z  Károly béltisztitó segéd a 
oldvári-utea 9 sz. a. lévő ház előtt tőbe lőtte magát. A 
entók a Szent István-kórházba vitték. — Száz Andor 

poroszlói születésű 26 éves pénzügyőri vig- ázó a kőbá­
nja! úti uj vámnál a 20. számú pénzügyőri szakaszon 
•Azo tfálati fegyverével szivén lőtte magát és meghalt 

z ' irzviikos pénzügyőr reménytelenül szeretett. Holt- 
l's , t a törvényszéki orvostani intézetbe szállították. — 
* entm Józset kocsitényező ma esteleló —- amiért a 

^zz.Uuriozói részegoskedése miatt megdorgáltak — 
tvolvcrrel tőbe lőtte magát A m entők  sú ly o sa n  s e ­

besülve vitték a Kókus-kórházba.

— C igányzene a T elefon  Hírmondóban. Ma este 
cigányzene lösz hallható a Telefon Hírmondó összes állomá- 
fcán esti 8 órától i i  óráig. A cigányzene-átvitelt azonban, 
melyet az Emke- és az Elite-kávéházból közvet.t a Telefon 
Hírmondó, megszakítja s 8 óra 15 perckor tartandó tőzsde- 
olvasás (frankfurti, párisi tözsdezárlat és berlini tőzsdetudó­
sítás) és a fél 10—Í0 óráig való esti olvasás, melynek kere­
tében az est folyamán érkezett legújabb híreit olvastatja fel 
a beszélő újság.

(x) Csuz és k ö sz v ó n y  e llen  elism ert legkitűnőbb  
szer a Zoltán-féle kenőcs. Ara 2 korona. Zoltán Béla 
gyógy tárában, Budapest, V., Sétatér-utca és Szabadság­
tér sarkán.

A király a hadgyakorlatokon.
— A Budapesti Napló tudósítójától. —

B udapest, szeptember 5.
Ma délután utazott el a király Bécslöl és este­

felé megérkezett Zirczre. ó  lelsége útjáról s a fogadá­
sára tett előkészületekről és a főhercegeknek a had­
gyakorlaton való részvételéről távirati tudósításaink 
alapján a következőkben adunk számot.

B é o s , szep tem b er 5.
A király délután 1 óra 15 perckor kíséretével 

a zirczi hadgyakorlatokra utazott
Győr. szeptember 5.

ö  felsége külön vonata délután >/s4 órakor érke­
zett a győri állomásra. A király a vonatról leszállt s 
a fogadására megjelent gróf Lassbcrg lőispán üdvöz­
lését ogadta. A főispán bemutatta Zechmeister Károly 
királyi tanácsos polgármestert, Goda Béla alispánt és 
dr. Angyal Arrnand lókapitányt A király három percig 
beszélgetett a polgármesterrel, akitől Győr város vi­
szonyait tudakolta. Azután felszállt a vonatra, mely 
hót percnyi itt tartózkodás után tovább robogott Zircz 
felé. Az összegyűlt nagy közönség lelkesen megélje­
nezte a királyt

Szemetelő csőben indult el a király vonata 
Győrből. A vonatot Ludvigh Gyula elnökigaígató, 
Marx János igazgató, Botyondy üzletvezető és Mel- 
telka osztálymérnök vezeti. Az útvonalba eső állomá­
sokon az eső ellenére a nép ünnepi ruhába öltőivé 
fogadta a vonatot és az áthaladáskor lelkesen éljón- 
zett Pannonhalmán Fehér Ipoly lőapát kíséretében a 
bencés rend küldöttsége tisztelgett A Csuha-völgyben 
ő lelsége az ablakhoz ment és a remek vö*gy szép­
ségeiben gyönyörködött

Zlroz. szeptember 5.
A király fogadtatására itt minden teljesen készen 

van. Tegnap délután Hajmáskér felől kocsin érkezett 
meg Frigyes főherceg, aki szintén az apátsági kolos­
torban lakik. A főherceg megérkezése után ebédet 
adott, melyen a katonai notabihtásokon kívül Vajda 
Ödön zirczi apát és Sélley Sándor miniszteri tanácsos 
volt hivatalos. Ugyancsak a zircziek gyönyörűen re­
staurált kolostorában vannak elszállásolva báró Peek 
táborszernagy is kíséretével s a katonai fővezetőség 
tagjaival.

Tegnap Zirczre érkeztek még Fenyvessy lőispán 
titkárja kíséretében, Kolozsváry alispán és még többen 
a vármegye urai közük A fogadtatás előkészületeit 
nagyon hátráltatja a tegnap este óta folyton szakadó eső, 
amely sok kárt tett eddig is a feldíszített diadalíveken, 
egyiket a vármegye állította fel. A lőárbócra a király 
érkezése után le húzandó lekete-sárga zász.ó mellé a 
trikolort is telvonták. Az apátság bejárata előtt a 
hazafias cisztercita-rend állított diadalívet, melynek 
díszítésen a magyar címereken kívül általán a magyar 
nemzeti szín dominál.

Ma déli 12 órakor érkezett meg Zirczre Ferenc 
Ferdinánd :őherceg. akinek fogadtatására a nagy eső 
ehenére is nagy* közönség gyű t egybe a zirczi vasúti 
állomáson, ahol Fenyvessy Ferenc lőispán, Kolozsváry 
alispán, báró Úehtntz Emil óispáni titkár diszmagyar- 
ban várta : ott voltak még Szelestyey csendóralezredes, 
Szőnyeghy Alajos főszolgabíró stb. A közönség le'kcs 
éljenzéssel fogadta a remekül feldíszített perre- 
nőn a kocsijából kilépő trónörököst, aki látható 
örömmel lépett Fenyvessy lóispán elé. A lőispán 
rövid üdvözlő szavai után sorban kezet fogott a be­
mutatkozó megyei notabilitásokkal. Mindegyikhez nó- 
háuy barátságos szót intézett, azután kocsiba ült és 
kíséretével együtt a kolostorba hajtatott a diadalívek 
alatt sor alatt álló közönség lelkes éljenzése között A 
zirczi monostor főbejárata előtt egybegyült zirczi ura­
kat és hölgyeket szívélyesen üdvözölte. A trónörökös 
megérkezése után elfoglalta lakosztályát, mely a 
zirczi apátság főbejárata fölött az első emeleten van.

A kiralj részére a monostor déli oldalán a 
negyvenholdas parkra néző lakosztályokat rendezték 
be. Frigyes főherceg, báró Bcck és a katonai lő veze­
tőség a trónörökös megérkezésekor még Hajmáskéren 
voltak tüzérségi gyakorlatokon s csak két órakor, a 
diner előtt tisztelegtek a trónörökösnél.

A király fogadására ma az egész nap szitáló eső 
dacára igen sok nép jött öscze az egész környékből

és Veszprémből is. A zirczi járás felső községeiből 
érkező közönség hazauta; ására az államvasutak Zircz- 
ről este 8 órakor Varsányba induló különvonatot is 
helyeztek forgalomba. Ma délután 5 óra tájt már el 
volt lepve a zircziek kolostora előtti tér, melytől 
egész a vasnti állomásig nagy közönség hullámzott. 
Ot órakor a klastrom előtti teret elzárták és oda csak 
belépti jegygyei eresztették be a közönséget. A klastrom 
bejáratától balra helyezkedett el á zirczi apát és a 
község elöljárósága, onnan azután egész a vasutig a 
zirczi önkéntes tűzoltók, a községek küldöttei, a 
zirczi katbolikus legényegylet és egyéb testületek 
tagjai vontak kondont, a rend fenntartásáról pedig a 
csendőrség gondoskodott. Folyton szitáló esőben a 
vasúti állomásra hajtatott Ferenc Ferdinánd lőherceg, 
Frigyes főherceg, báró fteck vezérkari főnök, Kropaesek 
Aliréd tüzérségi főfelügyelő, Sélley miniszteri tanácsos, 
Fenyvessy Fereno lőispán. Kolozsvávy József alispán, 
Szőnyeghy főszolgabíró, Ihász Lajos főrendiházi tag, 
dr. Kemény Pál képviselő stb.

A király ma este 6 óra 15 perekor Zirczre ér­
kezett. Jövetelét örömmel várta egész Veszprémvár- 
me£5'e> annyival is inkább, mert most két esztendeje 
annak, amikor ő lelsége Veszprómmegyében a Pápa 
melletti hadgyakorlatokra készült, de akkori utazását 
el kellett halasztania a napokig tartó esőzések miatt, 
amelyek az egész hadgyakorlatok terepét és az útvo­
nalakat annyira íeláztatták, hogy a hadgyakorlatok 
megtartása lehetetlenné vált. Veszprómvármegye ak­
kor szintén lelkesen készült koronás királyát fogadni. 
A pályaudvaron már egybesereglették a kotani nota- 
bi'itások. kiknek élén akkor is itt vo t több lőherceg- 
Az utolsó pillanatban, a leglázasabb készülődések kö­
zepette azonban megjött a távirat, hogy a király 
Veszprémmegyébe tervezett utazását a nagy esőzések 
s kellemetlen idő miatt elhalasztotta jobb időkre.

Most, hogy a király végre csakugyan eljött is­
mét, hasonlóképpen kellemetlen, ködös és esős az 
időjárás. Annál nagyobb az öröme Veszprémmegyé- 
nek, hogy ezúttal mégsem maradt el a király látoga­
tása. A király zirczi utjának közvetlen célja az, hogy) 
a ZPrcsrtől alig néhány kilométernyire Hajmáskér és 
Óskii hatatában fekvő tíj tüzérségi lőíeret megtekintse. 
A lŐtorot csak ebben az évben vásárolta meg a ka­
tonai kincstár a várpalotai Zichv-gróíoktól, tüzérségi 
lőtér és lövő-ískóla céljaira. Itt fogják ő felsége jelen­
létében kipróbálni azokat az ujszerkezetü ágyukat, 
melyekkel a tüzérséget most akarják felszerelni.

A király már 1852-ben volt Zirczen, amikor alig 
22 éves korában fényes kisérettei kocsin jött Zirczre. 
Akkor két órát pihent abban a lakásrészben, melyet 
most Ferenc Ferdinánd lőherceg számára rendeztek 
be, 8 amelyet azóta császár-szobának hívnak.

Zircz. szeptember 6 .'
Az elzárt perronra csupán a királyt fogadó 

küldöttséget bocsájtotiák be. Néhány perccel a vonat 
érkezése előtt a perron elejére állott Ferenc Ferdinánd 
lőherceg, mellette állottak Frigyes főherceg, bőxő'Beck 
vezérkari főnök, Kropaesek Alfréd tüzérségi felügyelő, 
Szelesthey csendőr-alezredes és mögöttük a beosztott 
katonatisztek. Jobbról lélkörben a megyei és zirczi 
küldöttség állott. A király megérkezésekor ruga­
nyosán szállt ki a kocsiból és azonnal Ferenc Fer­
dinánd lőherceghoz lépett és úgy vele, mint Frigyes 
íőherceggel^ Beckkel és ÁVopaczekkel mosolyogva ke­
zet fogott. Majd Fenyvessy főispánhoz lépett, aki né­
hány szóval üdvözölte. A király a lőispán szavaira 
m egegyezte:

— Kár, igazán kár, hogy ilyen rossz az idő.
Fenyvessy lőispán sorra bemutatta azután a 

küldöttség tagjait, akiknek mindegyikéhez volt valami 
barátságos megjegyzése. Kolozsváry alispántól megkér­
dezte, van-e sók dolga és mosolyogva tette hozzá:

— Persze, itt vannak a választások.
Szőnyeghy főbírótól azt kérdezte nagy-e a járása 

és hogv mind magvarok-e a lakók. Kemény Pál kép­
viselő bemutatásakor azt kérdezte a király, hogy 
meddig lesz még képviselő, mire Kemény Pál harsá­
nyan azt válaszolta:

— E  h ó  9 -é ig , fe lsé g .
Még Ludwigh vasúti elnök-igazgatónak fejezto 

ki megelégedését a király, mire a küldöttségek és a künn 
várakozó nép lelkes éljenzése mel.ett Ferenc Ferdinánd 
főherceggel kocsiba ült s mindenfelé köszöntgetve a 
kolostorba hajtatott a pompásan díszített diadalkapnkon 
át. A király mögött gróf Baar és Bolfras lóhadsegé­
dek és a kísérőt többi tagjai hajtattak. A kolostor 
előcsarnokában báró Hornia Károly megyés püspök 
és akonvent élén Vajda Ödön zirczi apát fogadta a 
királyt, akinek az apát több rendtagot mutatott bo. 
Az előcsarnokban meg Krieghammer hadügyminiszter 
a tábornokok élén üdvözölte Ő felségét, akit ezután 
Vajda apát a lakásába kalauzolt. Ekkor a mintegy 
6C0Ö főre menő fogadó-közönség példás rendben szét­
oszlott. ,

Este i/i3 órakor ő felségénél ebéd volt, mely
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három fogásból és teából állott s amelyen résztvettek 
Ferenc Ferdinánd és Frigyes lóhercegek, báró Hornig 
püspök, Fenyvessy Ferenc főispán, Kolozsváry Józseí 
alispán, Sélley miniszteri tanácsos, Vajda Ödön apát, 
továbbá a tábornoki kar köréből Kriepáammer had­
ügyminiszter. báró Beck táborszernagy, Kropacsek, 
Schöneich és Pittreich tábornokok, a főhadsegédek stb.

Kropacsek tüzérségi főfelügyelő Scoffi őrnagygyal 
még ma kocsin a hajmáskéri telepre utazott. A király 
holnap reggel Vs7 órakor megy kocsin a lövőgya­
korlatokra.

• •
A szeptember havában Pécs kömvékón meg­

tűr and 5 nagy katonai hadgyakorlatok alkalmával a 
kereskedelemügyi minisztériumnak szeptember hó 
3-áu L91G7—VL sz. alatt kelt jóváhagyásával a vasúti 
üzletszabályzat 63. cikkét illetve a nemzetközi egyez­
mény 5. óik ke, valamint annak végrehajtására vonat­
kozó határozmányok 6. cikke alapján az áruszállítás­
nál következő .orgalomkorlátozás fog életbe lépni: 
J , Szeptember hó 16, 17, 18. és 19-én a légrád-barcsi 
voualrészen gyorsáru, élő és gyorsan romló teheráruk 
kivételével az összes teherárutorgalom meg lesz szün­
tetve. 2. Az ezen vonal állomásaira rendelt, vagy ezen 
vonalon átmenetileg továbbítandó, illetve a teheráru- 
iorgalomnak az 1. pont alatt emlitett korlátozása foly­
tán netán feltartóztatott polgári teheráruk részére (élő 
állatok és gyorsan romló teheráruk kivételével) a sza­
bályszerű szállítási határidőkhöz négy napi szállítási 
póthatáridő állapíttatott meg.

Sedan felé.
— Ili, Napóleon utolsó udvari vonata. —

Budapest, szeptember 6.
Szeptember 2-ikán múlt harmincegy esztendeje, 

hogy Sedan mellett eldőlt a nagy ütközet, amely után 
III. Napóleon fogságba került és a francia császárság 
összeomlott A bukást megelőző végső epizódokat fel­
elevenítik ez alkalomból.

Napóleon augusztus 30-ikán nyolcadfél órakor 
este megérkezett Carignanba, otthagyván Baybeiben 
Mac-Mahon marsallt, aki biztosította arról, hogy „min­
den jól megy** . . .

Csakhogy Napóleonnak a marcalitól való elválása 
után időközben Beaumont és Monzon mellett újra meg­
verték a francia hadsereget Mao-Mahon az ordonánc 
tisztjének, Bossan kapitánynak a kővetkező parancsot 
diktálta: „Mondja meg Ducrot tábornoknak hogy le­
hetőleg védjen bennünket és Douzyn vagy Carignanou 
át visszavonulásunkat ledezze. Nem tudom még, hogy 
mit fogok tenni. Mindenesetre intézkedjék, hogy a 
császár, amily gyorsan csak lehetséges, Sedan felé utazzék"
A marsall a császárra nézve állítólag energikusabb 
szót használt, ezt azonban elhallgatják . . .

Nyolcadfél órakor Ducrot tábornok és Bossan 
kapitány Carignanba érkezett A császár valami Hab- 
lot nevű urnái lakott Mind a ketten rögtön bejelen­
tették magukat Napóleonnál. Ducrot röviden beszá­
molt a beaumont—monzoni le veretesekről. Napóleon 
éppenséggel nem akarta elninni, de azért tízszer is 
eimondatta a dolgot és kétségbeesetten mondotta:

— De hiszen ez lehetetlen I A mi pozícióink 
nagyszerűek voltak. Milyen csapás 1 Istenem, milyen 
csapás! Milyen keserves baivégzetl

Ducrot erre tudatta Mac-Mahon paranosát amely 1 
a császárnak Bedan felé való elutazását rendelte el. 
Napóleon vonakodott', a csapatoknál akart maradni és , 
osztozni akart sorsukban. De Ducrot nem engedett; ; 
a császárnak a csapatok közt való jelenléte zavarta 
volna a marsallt és akadályozta volna a visszavonu­
lást. De Napóleon még sem adott döntő választ. 
Ducrot és Bossan visszavonult, mire a császár tanács­
kozott az adjutánsaival, akik végre rábírták az eluta­
zásra. Egy ordonáuctiszt a pályaudvarra sietett, hogy 
egy küiöuvonatot állíttasson össze sürgősen.

A pályaudvaron nagy volt a zűrzavar; három­
száznál több. munícióval és e ég élelemmel megrakott 
vaggon állott a síneken. Húsz perc alatt állíttatta 
össze a császárnak való különvonatot Pierre aki még 
most is forgalmi lőnök Canguanbau. A lokomotív 
után podgyászkocsi következett, majd vegyes kocsi 
(L és IL osztályú lü kével), végül ismét podgyász- 
kocsi.

Napóleon gyalog ment a pályaudvarra s csak 
bárom lóhadsegéd kísérte. A császár az I. osztályú 
kupéba ült az egyik tábornokkal, a másik két tábor­
nok a II. osztályú lüikét foglalta el.

Pierre a lokomotív™ ment. a lokomotivvezetó 
éa a fütő mellé. A vonat kilenc óra negyvenöt perc­
kor indult el és eltűnt az éjszakában a császárral és 
sorsával, Franciaország sorsával íáodán f e lé . . .

A szerencsétlen császár teljesen megtörtén üit a 
régi vaggon*kupé párnázott ülésén. Az elromlott lám­
pást meg se lehetett gyújtani. Sötétbeft ült a császár 
s  csak elmaradhatatlan cigarettájának a parazsa vil­

lant egyet-egyet. időnk int balfelői feltűntek a messze­
ségben a ősalak után pihenő németek őrtüzei.

A vonat lassan haladt a sötét éjszakában. Douzy 
mellett francia osapatok tartóztatták fel,

— A császár van a vonaton l — mondotta 
Pierre.

A tisztek arra visszahúzódtak a sínektől s a 
vonat újra elindult a katonák sorlala között, akik kö­
zönyösen nézték elvonulását.

Bareiilest odahagyva, amely később tanul a volt 
a Les dentieres cattouches cira alatt ismeretes heroikus 
küzdelemnek, Pont-Maugisba ért a vonat, ahol egy 
lovastiszt lépett a császár koosijába és átadta Napó­
leonnak Pazaine egy táviratát Hogy mi volt abban a 
bizonyára több napig hevert táviratban, senki sem 
tudta meg, senki sem beszélt róla és tartalma örök 
titok m arad...

Végre megállt a vonat a sedáni ideiglenes pálya­
udvaron, amelyet az úgynevezett Porté de Paristól 
négyszáz méternyire rendeztek be.

Pierre sietve ugrott le a lokomotivról és kinyi­
totta a vaggon ajtaját. A császár nem mozdult.

— tíire — mondotta Pierre — Sedanban va­
gyunk. Kiszáll vagy folytat;a az útját felséged?

— Hová akarja, hogy menjek ? — kérdezte most 
a császár.

— Sire, — felölte Pierre, — az ut még szabad, 
Mézieresig mehetünk, ott lelséged biztosságban lesz. . .

— Nagyon helyes — szólalt meg most a tábor­
nok, aki a császárt kisérte, — ott találkozunk Binoy 
tábornok hadtestével, ott szervezik az ellenállást és 
meg is lehet várni Mac-Mahon marcalit.

— Minek menjünk tovább ? — fejezte be a 
császár. — Osztozni akarok a hadsereg sorsában, 
bármi következzék is. Maradjunk Sedánban . . •

Napóleon odahagyta a kupét és egy vasúti al­
kalmazottól kisérve. gyalog ment a Porté de Paris 
felé. A lóhadsegédek a nyomában. Körülbelül tizenegy 
óra volt. Sedan városa aludt és nem is sejtette, hogy, 
ámbár a nem messze lévő Beaumont mellett vesztett 
csaták zajlottak le, osakriamar borzasztó katasztrófák- 
nak lesz a helye. Sedan a védelemre voit szervezve, 
az Őröket megduplázták, a várkapukat bezárták.

A Porté de Parisnál a császár, aki köpönyegébe 
volt burkolva, nem ismertette meg magát Charles 
Nesscron tartalékos hadnagy, ügyvéd azóta meghalt, 
fogadta a cs iszárt mint őrparancsnok, de nem ismert 
rá. A császár tábornoki uniformisára hivatkozva meg­
hagyta hogy bocsássa be. A hadnagy engedelmeskedett, 
főikeltette a sedani térparancsnokot, Beurman tábor­
nokot és a proektúrára hivatta.

A császár tovább ment s másfél kilométernyi 
gyaloglás után tizenkettedfél órakor éjjel szintén oda 
ért a prefekturára.

Képzelhető, milyen izgalmat keltett ott a csá­
szárnak éjjeli megjelenése két nappal azután, hogy 
fia, Lulu herceg ott álvonult. Nagy sürgés-forgás 
támadt és hamarosan hálószobát rendeztek be Napó­
leon számára.

Ez a profektura volt az utolsó hivatalos ház, 
amely a francia császárnak hajlékot adott.

Három nappal később véres harc után 1IL Na­
póleon átadta Vilmosnak a kardját és odahagyta Be- 
dant, hogy Wilheimshöheba menjen fogságba.

Az u to lsó  nyaraló.
Budapest szeptember 5.

Ma reggel érkezett haza az utolsó nyaraló. 
Hosszú, csontos termetét súlyos teveszőr hawelock 
fedte, a nyaka erÓs p.aidbe volt burkolva. Az egyik 
kezében esernyő, a másikban barométer vihogott. Az 
e6Ő kegyetlenül szitáit, s a boldogtalan ember az 
ügyvédjéhez robogott

Dúlt vonásai hosszú szenvedések nvomait mu­
tatták, s az ügyvéd nem s szánalommal hámozta ki a 
súlyos ruhanemüekbói.*

— Mivé szolgálhatok ?
— Be akarom perelni az északkeleti depressziót, 

mondotta a szélázott nyaraló, tompa dühvet
— Milyen címen? — kérdezte az ügyvéd szá­

razon.
— Kártérítés címén. Engedje, hogy előbb rondbe- 

szedjem gondolataimat
Az utolsó nyaraló előkereste gondolatait, kiterí­

tette az asztalra és szántani kezdte Mikor ezzel meg­
volt, a rendezéshez iogolt. A reudezés léugrás szerint 
történt, s háromnegyed óráig tartott Az ügyvéd türel­
metlenkedni kezdett.

— Uram, ugv.átszik, öu itt akar nyaralni.
— Mindjárt kész leszek, csak az évszámmal 

nem vagyok tisztában.
— 1901.
— Köszönöm, ha a napot is megmondaná ..»
— Szeptember 5.
— Lehetetlen l

—- Tessék a fali naptárt mognézni.
— Az ám . . .  ki hitte volna l Ö, az az észak* 

keleti depresszió!
— Mi baja van vele?
— Hogy mi bajom van? Az a bajom, hogy az 

a nyomorult északkeleti depresszió már a harmadik 
nyaramat teszi tönkre. Ezreket költök s nem tudom 
magamat kinyaralni. Üldöz, utazik reám. Szegény 
anyám, ha tudta volna . . .

A csurom víz ember zokogni kezdett, könnyei 
összefolytak az esernyőről lepergő csöppokkol. Mikor 
valahogy magához tért, szakgatottan folytatta:

— Három esztendő óta hajszol, kerget, ül- 
d^z az északkeleti depresszió. Ahová megyek, a 
sarkamban van. Próbáltam júliusban, augusztusban, 
s'-eptemberben nyaralni. Nem sikerült Az északkeleti 
depresszió ut '. ’im  lesett. Ilajtóvadászatot tartott reám, 
Kel''1 lelÓl erősbödő csapadékkal. Voltam Baden- 
Badinben. voltara Pomáz-Pomázon, voltam a Kárpá­
tokon, voltam az Adrián, do az északkeleti depresszió 
maximuma végig kergetett a Kárpátoktól-Hajdu-Do- 
rogig. Onnan jövök, ott sem volt maradásom, kiöntött 
mint az ürgét Nézzen reám, ürge vagyok, ürge, ici­
pici ürge • . .

Az utóbbi szavakat zokogva énekelte. Éneklő 
görcsökbe esett és recitative követelte:

— Perelje be, uram, az északkeleti depressziót.
-  De hol?
— A meteorologiai hivatalnál, az az ő illetékes 

hatósága.
Az ügyvéd, miután az előleget szabályszerűen 

nyugtázta, megnyugtatta kliensét.
— Legyen nyugodt, majd raegtánooltatom. Addig 

is ülje le Yáczon azt a 14 napot, amit párviadalért 
magára sóztak.

— Váczon? Nem megyek vidékre, elég v o lt. ..
Az ügyvéd titokzatosan a füléhez hajolt:
— Mehet bátran, barátom. Épp most olvasom, 

hogy az északkeleti depresszió minimuma Vácz felé 
húzódott

— Igazán?
— Es zárt alakot Öltött az államfogház fölött
Az üldözött nyaraló kéjesen kapkodott le­

vegő után.
— Zárt alak ! Pompás! Hisz akkor Váczon nya­

ralni lehet
— Az államfogházban.
— Hisz akkor szívhatok egy kis ózont.
—  A z  állam ogházban, igen.

L a d á n .

S Z ÍN H Á Z ,  Z E N E .

• •  A  b ö lo a ő .  A primadonnák az idén hamarabb 
munkába ábauak, mint az előbbeni évek őszi-szezon­
jaiban. Márkus Emíliát, aki egyébkor csati szeptember 
második .elében jelent meg a nemzeti színpadon, 
már ma este viszontláthatta a közönség. A jeles mű­
vésznő Bneux Bölcsőjében lépett föl a vakáció után 
először és a jubileumos darab főszerepét, Laureneeot, 
megint teljes hatással játszotta Megjelenésekor a néző­
tér tapssal üdvözölte és a felvonások végén sürü ki­
hívások vo tak. A többi szereplő szintén ammóval 
működött közre. Marsannét Bakosv Szidi heiyett ez­
úttal Lendvayné játszotta és a humánus doktort, régi 
jó szerepét Ivánfi Joa6 vette át.

• •  O p e r a e lő a d á s o k  a  V á r s z ín h á z b a n . E g y  bécsi 
újságnak budipesti értesülése szerint a Várszinhásbnn 
az idei évadban vissza fogjak illeszteni a műsorba az 
operai előadásokat. A színházban hetenként egy 
operai előadás lenne.

•• Vígszínház. A Vigszinházban pénteken e hó 
6-ikán adjak ebben a szezonban eióször a 2tfAcos 
rendőrt. Mars Amonv jóízű bohósága amely Heltai 
Jenó átdolgozásában tavaly k e d v e z ő  fo g a d ta tá sra  
tatáit a bemutató előadás szereposztásában kerül 
színre. A ’htkos rendőr legközelebb megéri az első 
jubileumát,amennyiben holnap adják huszonnegvodszer.

•• Fedák S iti a Magyar Színházban. Egy esti 
lap írja. hogv Fedák Bari a Népszínház jeles fiatal 
művésznő e. október 1-ével megválik ettől a színház­
tól és a Magyar Színház kötelékebe lép át. Szerződését, 
huszonötezer korona fizetéssel állítólag már alá is irta.

•* M a g y a r  z o n g o r a m ű v é s z n ő  a  k ü lfö ld ö n .  E g y  
ifjú . m a g y a r  z o n g o r a m ű v é s z n ő  liipper Aűoe, fényes 
sikerrel játszott a napokban Menter Z só f ia  berlini 
sza ónjában. O lt volt Bulow grófné, a nemet Kancellár 
neje is aki maga is zongoraművésznő és a leg­
nagyobb elragadta!ássál n ilalkozott Bipper Alice játé­
káról. Menter Zsófia a halai magyar művésznőt érté­
kes aranyórával lepte meg, amelyet nju kora óta ő 
maga viseit liipper kisaszouy a telel Menter Zsófiánál 
fogja tölteni Beimben, ahonnan néhány hangverseny­
ül™ .og indulni.

•• Inkey Gizella Szegeden. Dr. Janovics Jenő, 
a szegedi színház igazgatója, három évre szerződtette 
Inkey Gizellát, a Magyar Színház széplehetségü, fiatal 
művésznőiét.
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•• TolztoJ-dráma *  B udai Színkörben. A Fővá-
rosi Nyári Színháznak szombaton érdekes bemutója 
lesz Tolstoj Leónak A sötétség hatalma cimü drámája 
kerül színre először. A hatalmas Tofafiy'-drámát letor- 
ditottók Európa minden nyelvére: de színre sokáig 
nem kerülhetett a cenzúra miatt. Mikor végre hosszas 
küzdelem után a cenzúra megengedte az előadatást, a 
wtoszfct’a* közönség hónapokig ostromolta a Kis szín- 
ház&̂  ahol a drámát először bemutatták. Berlinben a

Bühne, Pécsben a Dcutschcs Theater adta elő. 
Olaszországban a d^rab ma dnem minden nagyobb 
városban színre került; Zaeconi kreá ta Nikita szere­
pét, melyben mindenütt óriási sikert aratott. Párisban 
Antoine, a 'Iheatre Libre igazgatója mutatta be nagy 
hatással a darabot. Nálunk a Vígszínházban akarták 
szinrehozni a darabot, de Jászai Mari távozásával 
kénytelenek voltak o tervükről lemondani. Makó igaz­
gató mindenesetre mulasztást pótol, midőn a nagy 
orosz apostol e kiváló müvét bemutatja a fodapettt 
közönségnek.

•• A fiumei magyar színészet. A fiumei magyar 
színészet uj rozsimjóra vonatkor ólag Krecsányi Ignác, 
a temesvár—budai színházak igazgatója egy ostilap- 
ban nyilatkozik. Erre vonatkozólag dr. Janovics Jenő, 
a szegedi színház uj igazgatóia a következő nyilatko­
zatban világítja mog a fiumei magyar színészet ügyét: 

Eg\ némely Jélreértés eloszlatása Góljából 
kénytelen voltam a napokban a fiumei színkör ki­
bérlésének körülményeit nyilvánosságra hozni. Kre- 
csányi igazgató ur, akinek nagy érdemeit minden­
kor és ama nyilatkozatomban is a legteljesebb 
mértékben méltányoltam, o miatt haragosan tá­
mad meg. A közönség előtt való ilyen természetű 
és hangú vitatkozásba bocsátkozni nem akarok, 
de nyilatkozatában van egy pont, araelv komoly 
vád ellenem s erre telelnem kell. Azt állítja 
Krecsányi ur, hogy én „in ormáltam. izgattam, 
ingereltem efiene" a szín ügyi bizottság nehány 
tagját hogy nó bocsássák el április végéig. Nos 
hát kijelentem hogy ha Krecsányi ur csak egyet­
lenegy élő leiket meg tud nevezni akit én bár csak 
egy odavetett s' óval is ilyen értelemben informáltam, 
úgy én azonnal lemondok minden jogomról a fiumei 
színkört illetőleg s lefizetem azt az óriási bánat­
pénzt. melyet erre az esetre szerződésein megálla­
pít. krecsányi ur nyilatkozatának többi része 
nem érinthet s nem calolja meg azt a ténvt, hogy 
amennyiben én a z  arénát az utolsó pillanatban 
nagy áldozatok arán ki nem bériem a magyar 
szó szamára úgy a l'euice színkörben a jövő
nyáron csupán olasz staggionék játszanak.

Dr. Janovics Jenő.
** Az u| éra első  próbája A Magyar Színház uj 

érája a közönségre nézve voltaképpen csat október 
else ével kezdődik, do a színpadon a mai nappal már 
megkezdődött Ma déle őtt tartották ugyanis az uj 
éra inegnvitó darabjából, a Szerenrsiilag (The lucky 
starj cimü angol operettből az első próbát, a színház 
oj karmesterének. Békéssy Ferencnek a vezetése alatt 
A Szerencsükig iőszerepci Ledofsky Gizella és Szoyer 
Ilona ke ében vannak.

*• 8 i l n é a z h a i n « « á r .  Palásthy Sándor, a Magyar 
Színház t e h e t s é g e s  fiaim művésze eljegyezte Bukovtch 
Erzsiké k i s a s s z o n y t

*• Az eperjesi színház igazgatója. Azzal a 
hírrel szemben, hOgv az eper esi színházat Csuka 
Sándor kapta meg, azt az értesítést veszszük, hogy 
Eper es varos hatósága Krémer Sándornak adta ki u 
színházul nyolc inas pályázó ellenében.

A becsületbiró.
—  Szerző a darabjáról. —

Lépj a deszkákra és ajánld magad 
A közönség szemének. — Póz uekűl,
Le lö késén szólj. Egyszerű valód,
Mely kevesebbnek vágyik látszani,
Mint joga volna, engem is ajánljon.
Már hallom künn a nézők zsivaját.
Akik nagy díszben feszült figyelemmel 
Jöttödre várnak. — Ah I tetszésük is 
Aggasztja leikem. — Az lesz-é nekik 
Ezép, a mi nékem kedves, s visszatetsző,
Mi a köznap szennyes tusaiban 
Engem gyűlölni megtanít vala?
A szenvedélyek részeg vihara.
Mely gyilkos tűzzel döntött sírba téged,
Eog-Ó elhatni lelkűkig? Fog-ó 
A néma bú, a lágy engeszteiődés 
Pergő harmatja megcsillanni maid,
Ntixxt arcaimra egykor lolydogáit ?
Mindegy. A  nyílt szó köti emberét.
Kihívó fél, ki az elismerést 
Nem tettért várja, szóért keresi.
Itt állok. Ítélkezzetek fölöttem.
Eülemel kedvezéstek. de ha tán 
Nem tetszem: marad némi vigaszom.
Akartam tenni. — Uárha vág) airn 
Nag\ óbbak voltak, mint erőm, s karom —
Le mertem Ila a való megmosolyg,
Mert ködképek hiú álmoknak éltünk, 
Mindegy. Legalább bátran álmodunk.

Z lvuska Jenő.

M Ű V ÉSZET.
□  Az Andrássy-ssobor. Kálmán miniszter­

elnök, az Andrássy-szoborbizottság elnöke, a szobor- 
bizottság többi tagjaival együtt, holnap látogatja mog 
Zala György szobrás.. műtermét. Andrássy Gyula 
szobra már teljesen készen áll s a látogatás célja az, 
hogy eldöntsék, vaj on a talapzatot terméskőből vagy 
márványból készitsék-e.

□  Nőt festő-Iskola. Karlovszky Bertalan és Tolnay 
Ákos festőművészek az idén is megnyitják női festő­
iskolájukat a Városligeti-fasor 22. szára alatti helyi­
ségben. A tanfolyam október olsején nyílik meg. 
Szoptcrnbcr 15-én az iskola tavalyi növendékeinek 
az iskolában készített müveiből kiállítást rendez­
nek. Az uj tanfolyamra már most lobét jelent­
kezni naponként délelőtt 11 órától dó«után 2 
óráig Karlovszky Bertalannénál (a Larnjanioh-utca 
32. sz. alatti műteremben), ki a két festőművész mellett 
maga is résztvesz a taniolyam vezetésében.

TU D O M Á N Y , IRO D A LO M .
C  E lh alasztott ülés. A Magyar Történelmi Tár­

sulatnak ma délután kellett volna a nyári szünet után 
elsó ülését tartania, de a tagok ol.v kevés számmal 
jelenlek meg, hogy az ülés megtartását a jövő hónapra 
kellett halasztani.

O K ettős k ö n y v v ezetés  e lm élete , Faludi Béla 
mérnök ily címen kitűnő szakkönyvet irt. Könyve 
megírásánál az a cél lebegett előtte, hogy a kettős 
könyvvitel lényegét., a főkönyv megnyitásában, veze­
tésében, lezárásában nyiiváuuló törvényszerűséget vi­
lágos módon juttassa kifejezésre. Ezt azáltal iparko 
dik elérni, hogy a tizedes számokkal kidolgozott 
hosszadalmas példák helyett egyszerű betüszámos 
példákat vesz, úgy hogy ezáltal azok is, kik az elemi 
a geura bekezdő részében egy kissé jártasak, alapo­
san célhoz érnek. A szép kiállítású könyv a besz- 
terozebánvai Hungária nyomda ízlését dicséri.

O A Beosűlotblró. Zivuska Jenő négyíelvoná- 
sos tragédiája, mely két év előtt a Teleki-dijat meg­
merte, megjelent nyomtatásban is a Lampol (Wodlaner) 
cég kiadásában. A tragédia a Fővárosi Színházak Mű­
sora cimü gyűjtemény 102. füzete, ára 30 fillér.

E G Y E S Ü L E T E K .
( A  M a g y a r  O r s z á g o s  P J n c ó r e g y e a ü le t  a la k u ló

g y ű l é s e . )  A Magyar Országos Pincéregyesület ma dél­
előtt tartotta alakuló g\ ülését a Metropole szálloda 
külön termében Sztits Lajos e nöklésével Hésztvettek 
az alakú.ó gyűlésen tízeged, Temesvár, Kassa,Nagy­
várad, Győr, Arad, özatmár. Pécs és több vidéki 
város szakegj esületeuiek kiküldöttei. A közgyűlés 
el.ogadta az alapszabályokat, moiyeket dr. Solti Ödön 
ügyvéd terjesztett elő- E szerint az u onnan alakult 
Országos Pincéregyesület cé.ja a munkaközvetítés kér­
dését az állami munkaközveti'.u egyesülettel egyetem­
ben a te l\es  irányban megoldani. A beteg segítés, a 
szakoktatás, a munkabiztositás, a nyugdu képezte a 
további tárgyalásos lényegét, melyek a magyar pin­
cér-társadalom fejlődését erkölcsi erejét, tudását és 
komoly törekvéseit karoljak e..^Ezután Kalmár Fá­
bián tett indítványt arról, hogy u mozgalmi bizottsá­
gok által gyűjtött összegeket mire .ordítsa a köz­
gyűlés. Az u egyesület e'nöke Sztits Lajos lett, tit­
kára Kalmár Fát,ián. A aözg\ ü ést társasebéd követte, 
m e ly e n  Bokros Káro v, az országos nyugdíjintézet el­
nöke, IFiríá Ferenc, a Budapesti vendéglős ipartár­
sulat aioluöke és több előkelő szállodás vett részt. 
Kommer Ferencnek a n\ ugdijeg.vcsülét minap elhunyt 
a elnökének emlékére a apitváuyt gyűjtöttek az orszá­
gos nvugdijegyesiilet alap a javára.

J f c J y U í í e s f * .

a  n y o m e rb a jo s o k  
le g jo b b  tá p lá lé k a .

A gynngerégi órzéwt. mely a ro az einésstésüeknél, a
tápiá ók tökéletlen  fölcm óaztödóge k övetkeztében  föllép, a 

' T r o p o il  hamar m \ : : . ! e ‘i.
Ez a könnyen rm 'nzth tő fehére, melyet a loagyőn- 

<ébb gyomor is elbír, lehetővé testi azoknak is. kiknek beteg 
vorara a közön- gws teleket megeruésx'eni egyáltalán u ni 
ép es, h'» rv szervez tfikivk mind. : nap annyi fehérjét ju ttat

rannk, amennyi annak jó erőben tartásához szükséges.

f i i i - .  6*íi»rL>ó A r t ú r*
i egyetemi magántanár lakását

V. A u lich -u tca 7. (S zabadság-tér) a!n. helyezte  á t

Ügyvéd u ra k  figyelm ébe.
Ejrjr V> *s fnnAUrt. ía hlminrk ftrrenfió Ó v j v *« tl I r o d a
t v V ' i . ' i L e v i 'H i p ?  u :.í. i.'i,- •■•-••r r n : : J'k sr h w n r a  JO zn ef lilrto-
Uflek lelvótvU IrvdAJAboa, Uodm -t. J K n r u k l.a l-n lr u  „ViM«aT0iiuláa-*

joliffo alatt.

(Ai c rovat alatt közlöttoKnes sem tartalmáért, sem alakjáért 
nem felelős a szcrkcsztéség.)

T Ö R V É N Y S Z É K .
§§ Bűnös — nem bűnöz? Ez év április 18-án 

Steiner Emma magánzónő nagy meglepetéssel konsta­
tálta, hogy 12C0 korona értékű butonjai nyomtalanul 
eltűntek. A gyanú Kovács Józsefné takarítónő 16 éves 
Teréz nevű leányára irányult. A leány eleinte tagadta 
a lopást, do később bevallotta, hogy a butonokat ő 
lopta el s elzálogosítás után a pénz egyrószét elmu­
latta, a másik részét pedig anyjáuak adta át megőrzés 
végett. E vallomás íolytán a leány lopás bűn­
tettével, az anya pedig orgazdaság bűntettével 
vádolva került a vádlottak padjára. A törvényszék 
előtt megtartott tárgyaláson Kovács Józsefné váltig 
tagadta, hogy tudott volna a lopásról. Leánya, mikor 
a pénzt átadta neki, azt mondta, hogy ezt Ő a vőle­
gényétől kapta. A leány ellenben a tárgyaláson is 
beismerte bűnét. A törvényszék a leányt lopás vétsé­
géért 4 havi fogházra, any át pedig orgazdaság bűn­
tettéért 6 havi börtönre ítélte. Az Ítéletben Kovács 
Teréz megnyugodott, de ugyanő, valamint Kovács Jó- 
zsefnó védő é íelebbezóst jelentettek be. így került le' az 
ügy a kir. Ítélőtáblához, ahol másodfokban ma tárgyalta 
a nyilvános íűfárgyaló-tanács Frenreisz tanácselnök 
elnöklete és Szabó bíró előadása alapján. A királyi 
ítélőtábla mind a két vádlottat felmentetto a vád terhe 
s következményei alól. Érdekes az ügyben, hogy 
Kovács Teréz felmentése e.len a főügyészi helyettes 
íelebbezóst jelentett be már csak azért is, mert a 
leány időközben toljesen kitöltötte a törvényszék által 
reá kimért 4 havi fogházbüntetést

Bécsi otrombaság.
— A Budapesti Napló tudósitójától. —

Bndapest, szepfembor 5.
A bécsi obskúrus sajló nem átallotta újabban 

piszkolódásainak k"rébo vonni a magyar igazságszol­
gáltatást. Két u.ság, névszeriut a Kolfosftmme cimü 
„radikal demokratisches Orgau‘ és az Allgcmeine Textil- 
Zeitung jellemezhctetlenül brutális támadást intézett a 
budapesti ügyészi kar ellen. A'ább lesz alka mur.k 
kimutatni hogy épp oly gonosz, mint rosszhiszemű 
támadásokról van szó. Hogy a magyar ügyészi kar a 
köztudat előtt makulát'an tisztaságban áll s hogy 
igazságszolgáltatásunknak o : az intézménye épp oly 
mértékben bírja a közbizalmat és a közbecsülést, mint 
a mily mértékben azt megérdemli, arról ebből az Al­
kalomból feleslegesnek látszik szót ejteni.

Az első támadást a budapesti ügyészség ellen a 
két bécsi újság ez óv január havában intézte. Ugyan- 
agy tonra valló cikkben elmondotta, hogy a Sorymer 
testvérek búd.pesti cég fizetésképtelenségénél és a 
hitelezőkkel való egyezkedésnél szabálytalanságok 
lordultak elő s hogy egv budapesti kir. ügyész és egy 
főügyész' összeköttetésben állott a vagyonbukott ke­
reskedőkkel.

Az akkor világgá röpített és hivata’osan, a bécsi 
államügyészség utján megcáfolt rágalmakat az Allge- 
meine Tcxtiheitung augusztus 5-iki számában meg- 
uitja. Ez az újság tudva, céltudatosan a kővetkező 
valótlanságokat közli t

Tavaly lebrtiár 2S-án csődbe került a Sommer- 
cég s nz osztrák gyárosok és nagykereskedők 
közel fél milliót viszitettek ez alkalommal. Az üz­
let azutau továbbra is íönamaradt a két elsó cég- 
tula donos feleségének a neve alatt, de az asszo­
nyok cége is csakhamar beszüntette fizetését A 
magvar ügyészség, írja a bécsi lap, 1900 julius* 
25-én hamis bukás miatt vádat emelt a Sommer 
testvérek ellen s ma elmúlt egy teljes esztendő, s 
tárgyalás netu volt a dologban. Ezt a bécsi lap 
különösnek találja, s azt a megjegyzést tűzi hozza, 
hogy az egész dolog olvan benyomást tesz reá, 
mintha itt így szervezeti társasággal volna dolga amely 
szédelgést üz a fizetésképtelenségek terén. Először a Soin- 
iner testvérek mennek ősödbe, írja a bécsi lap, 
azután fizetésképtelenné lesznek a királyi ügyészek, 
akiknek ingóságait és fizetésit esztendőkre lefoglalták, 
s akik ennek ellenére is aktív szolgálatban van­
nak s végül következnek a~ első bukottak fele­
ségei. Panas kodik azután, hogy a magyar igaz- 
sugszolgaltntás mindezek után nem talált jogalapot 
arra. hogy Öommeréket eliogassa, hanem eltűri, 
hogy estéuktut az Opera nézőterén vagy egyebütt 
pazarolják az osztrák kereskedők pénzét. Föl­
szólítja a bécsi ügyészséget bogv védelmezze 
meg az osztrák fnteiezőa érdekét 8 végül így 
lejezi be:

— Mi készek vagyunk az ügyészségnek ke­
zére járni ebbeti a dologban amennyiben rendel- 
ke ésére adhatunk két váltót N'amessy és Mészá­
ros magyar ügyészek zsírójával.

Ismétel,ük, hogy ezt a támadást másodszor in­
tézi a nevezett bécsi újság az ügyészi kar ellen. 
Törvényszéki rovatunk vezetőjének alkalma volt ebben 
az ügyben kellően tájékozódni s részben a bécsi la­
pokból, Vészben itthon szerzett in.ormációkból a kö­
vetkezőkben* ösinertoti a tényállást.

Az első támadást, bár lényegébon igaztalannak 
és otrombául eltúlzottnak látta az ügyészség, mégia
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1 óhiszemünek vélte. Sietett tehát a bécsi állami ügyész* 
ség utján megcáfolni a hazug híreket

A Voiksstimme cimü újság 1901. február 6-én 
612-iki számában le is közölte dr. Bobies béosi állam- 
ügyész ellenjegyzésével a következő cáfolatot:

Cs. és kir. államügyészség Nőt. 4581/1
Béos. V E

Nem áll az, mintha Mészáros és Namessy nevű 
urak lőüg' észek és ügyészek lennének. Az 
előbbi általában nem tagja az ügyészségnek, az 
utóbbi pedig alügyész, akinek intézkedési hatás­
köre nincsen.

Az sem áll, mintha a Sommer Albert és Társa 
cég ügyében az ügyészség kíméletet tanúsítana, 
mert mu t évi máro. b-ik napján nyomozást 
rendelt el, és mmt évi jul. 27-ik napján 38066. 
szám alatt csalárd bukás büntette miatt vádat 
emelt vizsgálati indítvány alakjában a cég tagjai: 
Sommer Albert és Sommer Dávid Dezső ellen.

A cég által lorgatott váltókra nézve pedig az 
igazság az, hogy a cég, amely hatósági enge­
d é llye l loglalkott váltóleszámítolással, az la97, 
év iolyamán harmadik személy közvetítésével 3 
darab egyenkint 300 lorintrói szóló Naméssy-féle 
elrogadvánvt számítolt le.

Ezek közül a váltók közül kettő annak ide­
jében kifizettetett, egyet pedig a cég a bécsi 
Schacherl és Ecksiein cégre lorgatott

Ezt a cáfolatot hivatalosan közölték az Allge- ( 
meine Textilzeitung szerkesztőjével s így ennek a lap­
nak mostani újabb kirohanása nagyobb stilusu revol­
vernek tekinthető, melyet az ügyészségre szegez,

Álért ez év lebruár 6-ike óta semmi sem m er#4 
fel, mi ezt a támadást indokolttá, vagy akár csak 
hetövé is tenné. A budapesti ügyészség a törvény 
egész szigorával járt el a Sommer testvérek ellen 
mióta az első feljelentést megkapta. Már 1900. már­
cius 6-ikán megkereste a rendőrséget, hogy az 
elrendelt csődeset tárgyában a nyomozást ejtse 
meg. Meg kell jegyeznünk, hogy a Sommer és Társa 
vagyonbukott cég ellen kél irányban folyt a vizsgá­
lat : csalás és csalárd bukás miatt. A csalási bűnügy­
ben korábban fejezték be a vizsgálatot és a budapestj 
ügyészség májusban vádiratot is adott be a cég tagjai 
ellen csalás büntette miatt

A beérkezett kifogások alapján a vádtanács 
szeptember havában úgy határozott, hogy a csalási 
bűnügyet a csalárd bukás bűnügyével egyesíti és 
mind a kettőt kiadta Saly vizsgálóbírónak.

A vizsgalat folyik s a dolog természeténél fogva 
még néhány hónapig el fog húzódni, mert könyv- 
szakértőket és számos tanát kell kihallgatni. A bün­
tető perrendtartás értelmében letartóztatásról szó nem 
lehetett, mert a terhelteknek állandó lakásuk és fog­
lalkozásuk van. Ez különben is tisztán a vizsgálóbíró 
batákörébo van ulaiva s ha ebben az irányban mu­
lasztás történt volna, amint hogy nőm történt, az leg­
kevésbé terhelné az ügyészséget.

Alkalmunk volt továbbá meggyőződni, hogy 
sem Mészáros Tivadar, kit tavaly november havában 
nyugdíjaztak, som Xamessy János alügyész a Som­
merek ellen folytatott bűnügyben sem közvetve, sem 
kőzvetetlenül nem lolytak be. A 300 forintra leolvadt 
váltóadósságuk pedig 1897-ből dotálódik, a mikor a 
Sommer-cég még a legkitűnőbb kereskedelmi reno­
ménak örvendett.

Mindezekből látható, hogy a bécsi újságok, ne­
vezetesen pedig az Allgemeine Textilzeitung nemcsak 
tudhatta, de tudta is, hogy vádjainak semmi alapja 
nincs. Ez az u ság a legbrutálisabb vakmerőséggel is 
tudatosan rágalmazta meg a magyar igazságszolgál­
tatást Nincs okunk a szennyes ipariappal tovább fog­
lalkozni. Magyarázatképp csak annyit füzünk hozzá, 
hogy Becsben jelenik meg, hol a düh hamarosan taj­
tékzóvá válik, mihelyt magyar ügyekről, magyar in­
tézményekről van szó.

De egyet meg kell említenünk. Hiteles értesülé­
sünk van arról, hogy a budapesti ügyészség vezető­
sége éber gonddal őrködik a fölött, hogy a külföldi, 
tehát a bécsi panaszosok ügyében is, a leggyorsabb 
judikaturai intézkedések történjenek. A legtöbb ügyet 
soron kívül intézik el s külön jegyzéket vezetnek 
róluk. Ennek köszönheti sok osztrák gyáros, hogy az 
érdekük ellen folytatott bűnös manipulációkat kímé­
letlen szigorral torolták meg, s hogy megmentették 
veszendőben lévő követeléseiket.

A bála. mint töntebbiekből láttuk, az, hogy min­
den ok, sőt minden ürügy nélkül megtámadják és 
meghurcolják a magyar igazságszolgáltatás egyik épp 
oly kitűnő, mint kitogástalan tisztességü intézményét, 
aminőnek a magyar ügyészi kart ösmerjük.

Ezzel lezár,uk ennek a piszkos támadásnak 
az aktáit.

Az ügjre és egy estilap Budapesti hitelviszonyok 
cimü cikkére vonatkozólag lelkérettünk a következő 
nyilatkozat közlésére:

Ugyanazon közlemény, melyet az Esti Újság 
mai száma Budapesti hitelviszonyok cim alatt a

Bécsben megjelenő Allgemeine Textilzeitung augusz­
tus hó 6-iki számából átvett január havában a 
bécsi Volkfstime cimü újságban már megje ént. 
Akkor hivatalosan megallapiltatott és tisztáz látott a 
közlemény alaptalansaga. És ugyanezen lap tebruár 
havi számában a Helyreigazító közieményta bécsi cs. 
és kir. ügyészség közreműködése mellett kiadta. A 
Sommer testvérek-cég bűnügyéhez nekünk semmi 
közünk sincs, mert ebben az ügyben semmitéle 
ügyészi teendőt sem végeztünk, egyáltalában a 
Sommer-lé.e ügybe som közvetve, sem köz­
vetlenül be nem lolytuuk, sót azt se tudtuk 
hogy a budapesti kir. ügyészségnél ilyen ügy 
folyik. Azt is csak a Voiksstimme kőkeménye 
után állapítottuk meg. hogy általam N ám e^ .János 
által elfogadott és Mészáros Tivadar á'tsi girált 
három darab 3 — 300 lorintos váltót számítóit le 
ezelőtt vagy négy évvel, tehát a Somnwr-csÓd 
előtt három évvel, “ egy Sommer testvérek cimü 
hatóságilag bejegyzett váitó-e6eompteur-cég. Azért 
tudtuk meg pedig ezt csak akkor mert a legna­
gyobb részben rég visszafizeted kölcsön tolvótele 
és rendezése mindenkor ügynök közvetítésével 
történt és igy a Sommer testvérek-céggel mi 
sohasem érintkeztünk.

Budapest, 1901. szeptember 5.
Mészáros Tivadar s. k., 
Námesy János s. k.

SPORT.

A  tornaklub versenye. Vitézi tornára ké­
szül most a diszkosr-«tés és százjardos siktutásban 
a Magyar Tornaklub. A verseny nemzetközi s jelent­
kezői közt olt van Janda is a prágai Sparta atléta­
egyesület bajnoka, akt 39.20 méteres dobásával a 
prágai versenyeken elnyerte a cseh bajnokságot. Ez 
a dobás egyúttal világrekord lett s Janda a világ 
legjobb diszkoszvetői soraba került Tavaly a párisi 
versenyen ugyan a magyar Bauer Dezső legyőzte, de 
azóta hir szerint tetemesen javult ismét a rekordja. A 
oseh bajnokkal egész sereg külföldi versenyző száll 
még síkra.

A  Magyar A t’étik a i Klub az ősz beálltával 
újra megkezdette vivő-gyakorlatait. E gyakorlatok 
héttőn, szerdán és pénteken d. u. 5—9-ig tartatnak 
Santelli ltalo vivő-mester vezetése alatt a klubnak a 
Nemzeti Lovarda eisó emeletén lévő vivő-termében E 
gyakorlatokban a k.ub alapitó és rendes tagjai külön 
díj fizetése nélkül részt vehetnek. A többi napokon is, 
a mikor rendszeres gyakorlatok nincsenek, a klub 
vivő-tagjainak rendelkezésére áll a terem.

T Á V IR A T O K .

A  cár és K rüger.
B rüsszel, szeptember 5. Minden ellentétes 

hírrel szemben közlik, hogy a cár Krügeri fogadni 
fogja, még pedig valószínűleg Ltfádidban.

V á la sz tá so k  O alicziában .
Lemberg, szeptember 6. A galicziai községi 

kúriák által ma megválasztott 74 tartománygyülési 
képviselő közül a konzervatívok (a lengyel köz­
ponti bizottság jelöltjei) 46 mandátumot kaptak; 
nyolcat nyertek. A rutének a birtokukban volt 14 
mandátumból 13-at tartottak meg, a lengyel nép­
párt 7 mandátumból kettőt A mérsékelt balol­
dal, amelynek azelőtt egy mandátuma volt, ma 
négy mandátumot kapott a Stojalowski-csoport 
pedig, melyet előbb csak Stojalowski páter kép­
viselt, hármat A lengyel parasztszövetség a birtoká­
ban volt négy mandátumból hármat tartott meg. A 
lengyel demokraták most is két mandátumot kaptak. 
Újra megválasztottak egy autisemitát, Sspondert. A 
megválasztottak közt van Jaworski, a lengyel klub 
elnöke Pininski helytartó, Badeni tartományi marsall, 
Zalewski volt miniszter, továbbá Szajer és Barwinski 
rutén vezér.

Lemberg, szeptember 6. A mai tartománygyü­
lési képviselőválasztásokon még a következőket vá­
lasztották meg: Bielickán Eolicewski Viktort, Stoja­
lowski hívét, Bialában Kramarcik Ferenc eddigi kép­
viselőt (lengyel paraszt-szövetség), Dombrovában Wi- 
liszkiewicz Antal Stojalowski-párti plébánost, Zei- 
buschban Szwed Albert eddigi képviselőt (lengyel 
paraszt-szövetség), Kusztiacinban Golucbowski Adám 
gróf eddigi képviselőt (lengyel központi bizottság), 
Turkában Síding Mihály törvényszéki bírót (ruthén), 
Havában Macikiewicz ruthén plébános^ Salescicki- 
ben Podwienski Tádét (lengyel központi bizottság), 
Zorkowban Prudrow Szamszto eddigi képviselőt 
Przemyslben Eraikowski Lász.ót (lengyel központi 
bizottság). Hzezowban Szajer Tamást (Stojalowski- 
párt), Tlumasban Urbanski Jánost (lengyel központi 
bizottság), Chrzanowbau gróf Potocki Andrást (lengyel 
központi bizottság).

A  W a ch t katasztrófája .
B er lin , szeptember 6. Az esti lapok még a kö­

vetkező részleteket jelentik a IFacAf elsülyedésérÓl:

A „Weissenburg“ az összeütközés után vontatni
kezdte a Wachtot, mely azonban 20 perccel később 
elsülyedU Az összeütközésnél a Wacht mentőcsónakja 
összetört. A Wacht parancsnoka utolsónak maradt a 
hajón a zászló mellett és csak akkor hagyta el a 
hajót, mikor annak eleje elmerült. A Sachsen páncélos 
cirkáló orrán megsérült és Danzigba ment kijavítás vé­
gett A Wacht 48 méter mélyen tekszik. A mentési mun­
kálatoknál különösen a Sachsen legénysége tüntette ki 
magát. A szerencsétlenséget a kormán} szerkezet elrom­
lására vezetik vissza. A Sachsen a tüzelőtér és a gép­
ház között luródott bele a „ Waoht*-ba, minek követ­
keztében a víz gyorsan behatolt. Mentőcsónakok a 
naery hullámzás miatt nem köthettek ki a hajó ol­
dalán. A legénység ennélfogva arra a vezényszóra, 
hogy „meneküljön aki tud-, a vízbe ugrált. Csak a 
parancsnok, az e’ső hajótiszt és a hajómórnök ma­
radt végig a hajón. A Waoht kormán a a flotta el­
indulása előtt megsérült és minthogy a sérült részek 
pótlása késett, a hajó csupán kézi evezőkkel indult 
útnak. Az összeütközés elkerülhetetlen volt, bár mind­
két hajó a legnagyobb erővel hátrafelé hajtotta gé­
p é t Egy matróz a lábán megsérült

Uj v a sú ti a la g ú t.
S t -G a lle n . szeptember 6. A svájoi vasutügyi 

hivatal hozzájárult a Lusser-Dietler-Moser-léle alagút 
tervhez, amely szerint az alagút Wattrilból Kalt- 
brunnon át Utznachtba építtetnék és ennek lejében 
St-Gallen kantontól a következő hozzájárulást kí­
vánja: A Toggenburg-vasut ingyenes átadását a 
szövetség részére és elvállalását ama költségek 
felének, amelyek 11015.000 lranknvi előirányzaton 
felül e tervből lolyólag lelmerülnének, de legföl­
jebb 600.000 frank erejéig. A vasutügyi hivatalnak 
ez a döntése végleges. A szükséges költségek kerek 
2Vi —3 millió lrankra lógnak rúgni. A Toggenburg 
vasútnak szabad kézből való visszavásárlása a vasut­
ügyi hivatal által 2,750.000 frankban vagy részvényen­
ként 343 frank 75 centimesben van megállapítva és 
szintén vég.egesnek jelentetett ki. A Toggenburg 
vasút igazgatósága elhatározta, hogy a szeptember 
végén tartandó közgyűlésnek a vételi ajánlat elfoga­
dását lógja javasolni.

K ö zg a zd a sá g i táv ira tok .
Béos, szeptember 5. A mai tőzsdén a Nordbahn- 

részvények 100 koronával javultak. Ez a körülmény 
megnyugtatólag hatott és megszilárdította az irányzatot,

Berlin, szeptember 5. A Pommerische llypotheken* 
Actienbank szeptember végével tartja meg közgyűlését. 
Eótségtelen, hogy a társaság alaptőkéje teljesen el­
veszett.

Párti, szeptember 6. A Liberté szerint most 
Franciaország és Oroszország között tárgyalások 
folynak a két állam vámtarifájának módosítása ügyé­
ben. Oroszország bizonyos árukra, különösen borra 
vonatkozólag állítólag je entékenyen le lógja szállí­
tani a vámot. Franciaország is engedményeket tesz 
és különösen a petróleum vámját lógja leszállítani. 
Az uj kereskedelmi szerződést még az orosz cárnak 
Franciaországból való elutazása előtt alá lógják Írni 
s e szerződés csakhamar életbe lép.

Béos, szeptember 5. Az 1889-iki II. kiboosátásu 
3®/o-os löldhitelsors,egyck mai húzásán a 100.000 ko­
ronás lőnyereményt a 777a. sor. 7. sz. sorsjegy, a 
4000 koronás második nyereményt a 790. sor. 47. sz. 
sorsjegy nyerte meg. 20v0—2000 koronát nyert az 
1014. sor. 8. sz. és az 1753. sor. 9. sz. sorsjegy.

New York, szeptember 5. (1ermény tőzsde. (Zárlat.) 
Gyapot: New Yorkban helyben 8.*/ia (8.7i). szept-re 
7.74 (7.60 k Decemberre 7.80 (7.67). New-ürieansban 
helyben 8.7i« (8*/i«J. — Petroleum: Stand white Név 
Yorkban 7.50 (7.50). ötand white Philadelphiában 
7.45 (7.46). Hafined in Cases 8.60 (8.60). Credit 
Baiances at Oil City 1.26 (1.26). — Zsír: Western 
steam 9.60 (9.36). Hohe és Brothers 9.70 (9.45 >. — 
lengem irányzata igen szilárd. — SzepU-re 62J/e (61.—). 
Decemberre 62.% (61.%,) — Májusra 63.7a (62,7a).—• 
Buta irányzata szilárd. — Piros őszi helyben 77.% 
(76.%). {Szeptemberre 76.7a (74.7a). Októberre 7ö.#/< 
(76.—). Dec.-re 77.7a (76.7a). Májusra 80.7a (79.%). 
Gabona szállítási dija Liverpoolba —,7a (—•/<). — 
Kávé: .air Hio 7. sz. 6.7ia (6.7a). SzepU-ro 4.66 (4.65). 
Decemberre 4.95 (5.—). — Liszt: Spring Wheat
cears 2.80(2.80). — Cukor: 3.7w (3.7ia). — On: 25.50 
(25.55). — Iíéz: 16.7a (16.7a). — (A zárójelben lévő 
számok a tegnapi árakat jeudk.)

Chicago, szeptember 5. ('1 erménytőeode.) (Zárlat.): 
Búza irányzata szilárd. SzepU-re 69.% í68.7e). Dec.-re 
71.*/«(71.7a). lengem irányzata igen szilárd — SzepU-re 
65.7a (54.7a). — Ztir: Szeptemberre 9.80 (9.07). — 
Októberre 9.80 (9.07). — Szalonna short clear 9.— 
(3,95). — Sertéshús: Szeptemberre 14.47 (14.85). — (Á 
zárójelben l é v ő  számok a tegnapi árakat jelzik.)
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K Ü L Ö N F É L É K .

V e r ö fé n y .
A szőlőhegy napfényben úszik
S mereng pacsirta lnss dalán.
Üyalogösvényén áll Borisba,
b cirokseprü az oldaláu.

Mint jó katona, hogyha őrt áll,
Égkék szemével úgy figyel,
S ha kérdezik, núórl vigyáz ott,
Csengő hangon beszéli e l :

„Mindig szomorú az anyácskáin,
Hogy szőlőhegyünk oly kopár,
Mert édes fürtjeit befalja
A filokszérás csúf bogár.

S jó Istenkét naponta kéri,
Kergesse el a bogarat,
Mert éhen veszhetünk ma-holnap,
Hisz még kenyérre sem marad.

Hogy újra nőjjön a mi szöllőnk,
Őrt állam eljöttem én,
S ha a rút léreg erre jönne,
Jaj néki, úgy vágom  fején.

Hogyan örül majd jó anyókám,
Ha újra szép szöllö terem.
Csak el ne mondja, bácsi, néki,
Míg mindet agyon nem verem!“

F e le k i  8án dor .

4 - A  lo n d o n i  p o s t a s k l s a s a z o n y o k  fo r r a d a lm a
Számszerint lehetnek úgy kétezon a londoni postás­
kisasszonyok, akik ez idő szerint lángoló haragra 
gyu.ladtak egy hihetetlen méretű udvariat anság miatt. 
De nem is udvariatlanságnak keli bélyegezni azt, ami 
megtörtént hanem legalább is brutalitásnak, ha a 
lázadóvá lett postáskisasszonyok álláspontját akárcsak 
megközelítő hűséggel is akarjuk tolmácsolni. Meg­
esett ugyanis az a borzasztó dolog, hogy a posta­
hivatalokból — lelsőob rendeletre — karhatalommal 
távolítottak el minden — lant Likőrt. A rendelet ezt az 
intézkedést azzal okolja meg. hogy a hölgyek tükörszemléje 
annyi idópuzarlással járy hogy ennek már már nag on hát­
rányos a hatása a szolgálat menetére. Az így megsértett 
hölgyszeméh zet ezt az intézkedést nem hagyta any- 
oyiban. Feltolyamodtak jogorvoslásért a lőpostames- 
terhez aki lord és e szerint dzsentelmén lévén, bi- 
tonnyára nem togja megengedni, hogy ilven hivatalos 
rende.kezés megcsorbitsa a postáskisasszonyok leg­
természetesebb jogát, az időnként való beiepillantást 
a tükörbe. A lőpostamester döntvénye ebben a lontos 
ügyben inár le is érkezett és többek közt ez mondja: 
A fellolyaniondó hölgyek első és utolsó hivataos 
iöladata a munka. A hivatalos munkának gyors és

lelkiismeretes elvégzéséhez a falitükőr egyáltalában 
nem szükséges, ennélfogva annak a hivatalos helyi­
ségben helye nincs.

A londoni postáskisasszonyok most már kény­
telenek lesznek — a zsebtükörrel megelégedni.

•
+  A z emberi kor határairól. Az ember köze­

pes élettartama a legutóbbi húsz év alatt az összes 
kulturállamokban növekedett. Ausztriában a halandó­
ság ezer lakónál 32-ről 29 re. Hollandiában 21-ről 
ltí-ra apadt. Ez az örvendetes eredmény természete­
sen első sorban a közegészségügyi berendezések ja­
vulásának köszönhető. Az életbiztosító társaságok 
adatai alapján kiszámították, hogy aki a harmincadik 
évét betöltötte, nagy valószínűséggel számíthat rá, 
hogy a hatvanadikat is túléli. Régebben az igen ma­
gas kort elért emberek nem voltak nagyon ritkák. 
A legöregebb ember egy angol volt, aki 1501-től 
1670-ig ólt. Ez a Mathuzalem egy bírósági tárgyalá­
son több fiával jelent meg, akik szintén túljártak már 
a századik ó.été ven. Sziléziában egy Obst Anna nevű 
asszony löö éves lett. Az élet tartamára első sor­
ban átöröklés és életszokások vannak betolyás- 
sal. A gyermekre nézve legjobb, ha atyjuk, 
amikor szüleinek, nem fiatalabb 25 és nem idő­
sebb 40 évesnél és az anya életkora a 35 évet 
meg nem haladja. Nagy szerepet játszanak az át­
öröklött betegségek, mint a tuberkulózis. A test sú­
lyától is sok íügg. Aki fiatal korában nagyon kövér, 
hosszú életre nem igen számíthat, mert a kövér em­
berek több betegséggel szemben ellentálló képesség­
gel nem bírnak. Fontos végre az edény- és idogrend- 
szer állapota. Akinek az üterei vastagfaluak, kevesebb 
ideig lóg élni, mint akinek finomabb üterei vannak. 
Sokkal kevesebb ember betegszik meg a munkától, 
mint az élvezetektől. Nagy befolyása van az élettar­
tamra a foglalkozásnak. Az összes tanult emberek 
közül az evangélikus lelkészek élnek legtovább. A 
jó mód, ha nem dolgozik az ember, szintén nem arra 
való, hogy az életet meghosszabbítsa. Az alkohod és 
nikotint általában olyan mérgeknek tartják, me.yek 
az életet megrövidítik, de éppen a dohányról a sta­
tisztika kimutatta, hogy mértékkel élvezve, ártani nem 
szokott.

•
+  M ikor táp láló  & lóhas ? Egy német egye­

temi processzor nagy tanulmányt irt a lóhusról mint 
táplálószerról. Tapasztalatainak és kísérleteinek az az 
eredménye, hogy a lóhus csak bizonyos körülmények 
között nem árta.mas eledel. Lóbusból lőzött levest 
enni szerinte kész veszedelem. A sült vagy lőtt lóhus 
is csak úgy egészséges, hogyha elegendő mennyiségű 
marha- vagy birkataggyu van hozzá keverve. A 
német tanár szerint minden kilogramm lóhnshoz, akár 
sütik, akár tőzik, legalább huszonöt gramm faggyú 
kell, mert különben emésztési zavarokat vagy vesze­

delmes bólbajokat is okoz. Szegény lovak nem elég 
veszedelemmel fenyegeti őket az automobil, még az 
ilyen alapos német prolesszorok most azt is kisütik, 
hogy tápláló a húsúk 1

+  Földgöm b a X V II-lk  szá lad b ó l. A  pétervári 
tudományos akadémiában nemrég kiállítottak egy 
földgömböt, amely a tizenhetedik századból származik. 
Ez az a híres Gottorp-glóbus, amelyet 1656-tól 1674-ig 
készített Oleanus, a hírneves csillagász Holsteini 
Frigyes herceg számára s amelyet a gottorpi kastély­
ban helyeztek el, ahonnan nevét is kapta. A föld­
gömbön kívül a löld, belül az ég van ábrázolva. 
Eg> ebként a glóbus oly nagy, hogy a belé;e vágott 
ajtón tizenkét személy kényelmesen besétálhat s gyö­
nyörködhetik a csillagokban. A gömb átmérője tizen­
egy méter és egy tengely körül lorog. 1713-ban hozta 
Nagy Péter cár a gömböt Oroszországba és 1725-ben 
a tudós akadémiának ajándékozták.

•
-F A lk oh olista  állatok . A szeszes italokat az 

állatok, nevezetesen a háziállatok is nagyon szere­
tik. Az alkoholizmus a háziállatok körében sokszor 
igen nagy mérveket ölt, úgy, hogy a párisi állat­
védő egyesület jónak látta, hogy az alkoholellenes 
kongresszus figyelmét az állatok védelmére is lel- 
hivja. Walsh tanár ki mint az Egészségügyi Lapok 
közli, behatóan foglalkozott a kérdéssel, nagy tu­
dományos munkát irt az állatok alkoholizmusáról és 
ebben azt mondja, hogy több állatfaj az alkohol be­
hatása alatt egészen degenerálódik. Megfigyelései 
szerint az elefántok, medvék, kutyák a likőrt nagyon 
szerelik, a majmokról pedig azt állítja, hogy úgy 
iszszák a sört. mint a kefekötők. Az állatsereglet­
tulajdonosok és az állatkertek őrei nagyon jól 
tudják, hogy az elefánt egyetlen alkalmat se 
halaszt el, ha leihatja magát, sőt még arra is 
képes, hogy betegséget színlel abban a remény­
ben, hogy orvosságul szeszt kap. Afrikában és 
Ázsiában egyes néplajok rájöttek, hogy bizonyos vad­
állatokat legjobban iszákosságuk által lehet tőrbe 
csalni. Egyes néger törzsek, ha majmot akarnak lógni, 
az erdő szélén egy nagy hordó sört vagy más szeszes 
italt állítanak fel és a közelben lesbe állnak. A maj­
mok az ital szagára odasereglenek, rárohannak a hor­
dóra és addig isznak míg teljesen lerészegszenek és 
nem tudnak többé különbséget tenni a négerek és 
sa’át majomtársaik között. Ilyenkor egyetlen néger 
elég, hogy az egész berúgott majomtársaságot a fa­
luba csalja. Egyszerűen kariába akasztja az egyik 
majmot. A többi majom követi ezt a példát, karonlog- 
ják egymást és követve az első párt, támolygó léptek­
kel sétálnak a faluba, hol fogságba jutnak. Papagály- 
kedvelők tudják, hogy milyen mulatságos hatása van 
erre a bőbeszédű madárra az alkoholnak. Mairei és 
Combénál lranoia tudósok a francia tudományos aka­
démiában értekeztek arról, hogy az alkohol mennyire

R E G É N Y .

T Ű Z Z E L -V A S S A L .
Ir ta ; S IE N K IE W IC Z  H E N R IK .

(16) --------

— Már azt hittük, mondta a tudós Mns- 
kievic, hogy miként Ulyssos, az alvilágba értünk. 
Es a Samojski őrmester csnpatjából kiküldött 
előőrsök megosküdtek rá, hogy látták azt a he­
lyet is, ahol a világnak végo van.

Skrzetuski viszont krimi útjáról beszélt ne­
kik. Elmondotta, hogy majdnem félesztendöig 
vesztegolt ott a klián válaszára várva, hogy mi­
lyen tarkák a tntárok (isi módra épült városai, 
hogy milyon harcedzett a nép, amelyet azonban 
“agyon megfélemlített hz a ínr, hogy a herceg 
haddal tör reá. így beszélgettek esténként és tü­
relmetlenül várták a herceg visszaérkezését. Közben 
Skrzetuski bemutatta bajtársainak Podbipienta urat 
8 a derék lovag csakhamar megnyerte mindany- 
hytok rokonszenvót, sőt amikor hatalmas szab- 
*yaja forgatásával ritka erejéről és kitűnő har- 
9“s voltáról is tanúságot tett, általános tisztoletet 
18 szerzett u rokonszeav mellé. A Stowejko 
esetét persze boldog-boldogtalannak elmesélte 
™r, de fogadalmáról jónak látta hallgatni, 
“ ért maga is érezte, hogy méltán kinovethe- 
l‘k miatta. Volodijowskival csakhamar szoros 
?™'ságot kötött, s azontúl állandóan együtt 

mttúk a sáncokat. Volodijowski Anna her­
cegnő után sóhajtozott, Podbipienta pedig azon 
srnerctlen nő után. akitől bárom le nem vágott 

I ? , asz,0,,a cl. Uj barátja azt szerette volna, 
°py a hatalmas lovag dragonyosai közó álljon, 

“ hthván vitóz a Skrzetuski csapatához ki- 
hnkozott, mert mindentelé azt hallotta, hogy a 
hpttáay a legvitézebb katona egész Lubnie-

ben. Kiilömben is e csapatban éppen üresen 
állott a Sakrsevski helye. Régi vitéz volt ez a 
Sakrsevski, akinek tölfakadtak a sebei, s most 
halálán feküdt. Skrzetuski szerelmi bánatán kívül 
most már régi bajtársának a szomorú sorsa fölött 
is búslakodott. Orákhosszat elüldögélt betegágya 
mellett s vigasztalgatta a haldoklót.

Az öreg azonban nem akart hallani sem a 
vigasztalásról. I.óbőrrel leteritett ágyán jókedvűen 
vurta a halált, még tréfálkozott is.

— Sohaso siránkozzál, édes kapitányom ! 
Szívesen röpülök én töl a menyországba. Csak 
Szent-Pétnrtöl lélek. Az öreg a menybéli tiszta­
ságnak az őre és aligha belé notn köt ebbe az 
én golyóktól átlyukasztott, kardoktól összeszab­
dalt testembe. Még talán vissza is kerget a mony­
ország kapujából 1 Majd alkudni próbálok vele. 
Majd megmondom néki, hogy no szégyonits meg, 
Petikéin, mert hiszen minden szontekre esküszöm, 
hogy a pogányok látták el ilyen szépen a porhüvelye­
met Meg aztán azt is megmondom majd néki, hogy 
ha Szent-Mihály leszáll a poklokba, ránebaszedni 
az ördögöket, hát olyankor nagyon jó hasznát 
vehetnétek ám a vén Sakrsovskinek.

A haldokló helyett bizony az ápolója ön­
tött könnyeket, Skrzetuski a esatamezön sokszor 
szembenézett mára halállal, nem is télt tölo, de ez 
a csöndes, békés elmúlás, mely hasonlított a uap- 
lomentehez, mélyen meghatotta.

Egy reggel nagyon zúgtak a lnbniei templo­
mok harangjai: Sakrsevski halálát hirdették. 
Ezen a napon érkezett haza Sienesiből a herceg 
az egész kíséretével és Bodsinski 8 Lasotta tár­
saságában. Az elhunyt harcosnak illő módon 
akarta megadni a végső tisztességot, nagyszerű 
temetést rendezett tehát. Azt is meg akarta ezzel 
mutatni, hogy mennyire szereti és tiszteli a jó 
katonát. A Lubnieben állomásozó összes ezredek 
kivonultak a temetéshez, a sáncokon durrog- 
tak a mozsarak és a puskák. A lovasság 
vonult elől s a templom körül állt föl csata­
rendben, leeresztett zászlókkal, mögöttük jött

fölfelé fordított puskatussal a gyalog katona­
ság. A mély gyászba öltözött herceg finom ara­
nyozott fogaton követte a koporsót. Kocsiját nyolc 
tejfehér paripa húzta, amelyeknek sörényét és 
farkát sötétpirosra festotték. Fejőkön hatalmas 
fekete structollat lengettek. A kocsi előtt a király 
testőrei közül egy szakasz janicsár haladt, mö­
göttük pompás paripákon spanyol ruhákba öltö­
zött apródok, majd a magas állású hivatalnokok, 
az udvari személyzet és cselédség s végül a haj­
dúság. A templom ajtnja előtt megállott a me­
net, s egy Jaskolski nevű pap beszéddel fo­
gadta a koporsót. — Hová sietsz Sakrsevski ? — 
igy szólitá meg a halottat. Ezután többen is 
mondtak emlékbeszódot a gyászoló gyülekezetből, 
köztük Skrzetuski is, mint az elhunytnak meg­
hitt, jó barátja. Azután bevitték a koporsót a 
templomba, ahol a legjobb szónok, az ékesszáju 
Muchoviecky prépost beszélt fölötte, do olyan 
szépen, hogy még a herceg is hangosan zo­
kogott.

A herceg valóban atyja volt katonáinak. Jó 
és lágyszívű ember volt, s noha szigorú legyeimet 
tnrtott, mégis jóság, nemesség és bőkezűség dol­
gában ritkította a párját. így gondoskodott 
nemcsak a katonáiról, hanem a hitveseikről és a 
gyermekeikről is. Rettenetes és könyörtelen tu­
dott lenni a lázadókkal szemben, de atyai jól- 
tevője volt nemcsak a nemeseknek és a katonái­
nak, hanem egész népének is. Bérlői és gazda­
tisztjei remegtek arra a gondolatra, hogy valami 
szabálytalanságukról, vagy a jobbágyokkal való 
rossz bánásmódjukról hirt hall a herceg. Az árvák 
gyámolitásáról oly meleg szeretettel gondoskod­
tak, hogy az árvákat igy nevezték: a herceg, 
ség gyormokci. A hercegasszony és Muchoviecky 
prépost ügyeltek rájok. A hercegség minden 
zugában béke volt, rend és igazságosság, de féle­
lem is lakozott a szivekben, mert tudták, hogy a 
legcsekélyebb ellenszegülést is rettenetesen bün­
teti a herceg, akinek természetében nagylelkűség 
és szigorúság egyesült. Abban az időbou azonban 
nagyon is helyénvaló volt az ilyen vasszigor.
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pusztít az állatvilágban, de különösen a kutyák között. 
Tutt angol kutató lepkékkel kísérletezett és míg azt 
tapasztalta, hogy a nőstény lepkék az italtól tartóz­
kodnak, bámulva látta, hogy a hím lepkék mohón 
rárohantak az elébük tett ökörre és addig ittak, míg 
holtan íordultak töl.

•
+  A« angol k irályné reklámja. Az angol női-

szabók mindennapi imádságukban áldón emlegetik a 
királyné nevét. Mivelhogy ók drága pénzen fizetett 
újsághirdetésekkel és falragaszokkal sem jutottak volna 
oly fényes sikerekhez, mint a királynénak ezzel az 
egy mondásával;

— Ne viseljünk francia ruhákat, a mi szabóink 
munkája is van olyan jó, mint a Worthoké 1

Azóta minden valamire való angol hölgy angol 
szabónál dolgoztat, s a francia divat száműzetésben 
senyved. Azonban a szabók e reklámja főikelté amü- 
virágkészitők irigységét. Az ő iparuk pang, sorra 
tönkremennek, mert a művirágokat is Franciaország­
ból szokták hozatni. Összeállottak tehát és memoran­
dumot szerkesztettek, s iöliratot intéztek a királyné­
hoz. hogy ajánlja az ő készítményeiket is hasonlóan 
hatásos és — ingyenes reklámmal.

Hegyi betegség. Aki síkságról hegyi vidékre 
rándul s ott hosszabb ideig tartózkodik, csakhamar 
vérkeringési zavarokat érez. amelyek a hegyi beteg­
ség neve alatt ismeretesek. Már régen kutatják ennek 
a jelenségnek a tulajdonképpeni okát s arra jutottak, 
hogy a magasabb régiókban a vér összetétele bizo­
nyos változáson megy keresztül, amely leginkább 
abból áll hogy a piros vértestecsek megszaporodnak. 
Azt is megállapították, hogy e szaporodás fordított 
arányban van a légnyomás csökkenésével. Mig ren­
des viszonyok között egy köbmilliraéter vérben 5 
miiló piros vértesteoske van. addig a magas hegye­
ken való tartózkodás folytán azok száma 8 miihóra 
is lelszaporodik. Sokan kétségbe vonják ugyan ezt a 
rendkívüli változást, de azt senki som döntötte meg 
eddig, hogy a hegyi tartózkodás tényleg pirosítja 
a vért.

•
4- Utcák locsolása petróleummal. Kaliforniá­

ban mostanság az utcákat egészségi szempontból pet­
róleummal öntözik. Az igy meglocsolt utcákon nyáron 
por, télen pedig sár nem képződik. A petróleum ha­
tása oly tartós, hogy az utcákat minden érben csak 
háromszor kell petróleummal meglocsolni. A petró­
leumot e célra lel kell melegíteni és hatása annál na­
gyobb, mentői több szilárd alkatrész van benne. E 
szerint hát az utcák locsolására a legolcsóbb fajtáiu 
petróleum a legalkalmasabb. 365 méter szélességnél 
egy kilométer .elöntőzésére 5500 liter petróleum kelt 
Kali.orniában, ahol négy koronáért 100 liter petró­
leumot lehet kapni, ez az öntözés nem is sokba ke- j

mert csak annak a védelme alatt fejlődhetett a 
műveltség, állhatott fönn a közbiztonság, csak annak 
a védelme alatt keletkezhettek falvak és vá­
rosok, csak unnak a védelmo alatt talált 
oltalmat a földmives a rablók ellen. így nyugod­
tan árusíthatták portékájukat a kereskedők és 
békén hívhatták imára a hívőket a harangok. Az 
ellenség nem merészkedett a határokra, a gonosz­
tevőket karóba húzták vagy besorozták katoná­
nak, egyszóval, a sivár földek virágzásnak indul­
tak. A rengeteg terület lakosainak is ilyen ur 
kellett. Mert gyülevész. vad. nyera nép volt ez. 
Ideköltöztek l'krania legizgágább elemei, a föld 
termő volta idecsaltu a mindenfelől megszökött 
parasztokat és a börtönből megugrott gonosztévő­
ket is. Hogy békés földmives legyen ebből a 
C9ürhéből, hogy törvénytisztelők és rendes élet­
módú polgárok legyenek, ahhoz olyan oroszlán 
kellett, akinek az ordításától is remegtek.

Longir.us a temetésnél látta először a her­
ceget, do nem akart a szemének hinni. Azok 
után, amiket róla hallott, azt képzelte, hogy egy 
óriást tog látni, aki néhány fejjel kimagaslik a 
közönséges emberek sorából. A herceg azonban 
vékonydongáju alacsony férfi volt, elég fiatal, 
mindössze harminchat éves, arcán azonban nyo­
mot hagytak a háborúzás fáradalmai. Mert bár 
Lubnieben igazán királyi módra élt, künn a tá­
borban, a háborús időkben ugyanazt a fekete ke­
nyeret ette, mint a közkatona, a puszta földón 
hált, egy gyapjutakaróba takarózva és minthogy 
életének nagyobb részét harcokban töltötte el, 
a sok izgalom és fáiadtsőg erősen megvisolto 
ar arcút, amoly első látásra is elárulta a 
kiváló, rendkívüli embert. Sugárzott róla a 
megtörhetetlen vasakarat és a fenség, amely 
előtt mindenkinek meg kellett hajolnia. Lát­
szott rajta, hogy tudatában van erejének és 
nagyságának, s hogy éppen ezért még a korona 
súlya sem ingatná meg. Szelíd béke honolt a 
szemeiben, amelyből mint a villám csapott ki a 
harag lobbanása, s láttára Önkéntelenül is ez a 
gondolat kelt: jaj annak, aki haragra ingerli.

rill. A kellemetlen szag, melyet a petróleum terieszt,
néhány nap alatt elmúlik. •

A ngol tantiéinek. Ha vagyont akarsz sze­
rezni, írja egy londoni színigazgató egy angol újság­
ban, irj egy jó színdarabot. Természetesen ez nem 
mindenkinek sikerül s igy bizony nem is nagy a 
termelés belőle. De ha beválik a darab, ngy óriás; 
summát juttat a szerencsés iró kezeihez. így Byron 
élete végéig sajnálta, hogy Our Botjs-ím potom 
6000 koronáért túladott. Evek hosszú során át 
hetenkint több tiszta hasznot hozott ez a darab, 
mint amit érte kapott. Már Sims sokkal oko­
sabb volt, semhogy ilyen csekély összegért oda­
adta volna darabját s igy évenkint közel járt a be­
vétele százezer koronához. Valóságos aranybánya volt 
a The Lights of London oirnü darabja, amelynek elő­
adási jogát Amerika 240.000 koronáért szerezte meg. 
Anglia pedig másik 200.000-et adott érte. Kisebb írók 
megelégednek 7 és fél, sőt 5 százalékkal, amelyet a 
bruttóbevételból vonnak le. Ez is elég haszon, ha azt 
veszszük, hogy ez is 60.000 koronára rúg évenkint. 
Egy Pinero Barrie vagy Jones rangbeii drámaíró heti 
jövedelme 4000 korona. Még nagyobb a színházak 
jövedelme, amely gyakran milliókat is elér. így két 
darab: a Rip van Winkle és a The Old Homestad, 
amelyek több mint 6000-szer kerültek előadásra, kö­
rülbelül 40 millió korona hasznot hajtottak a szeren­
csés direktoroknak.

•
4- Óriást sső llő tök ék . A biblia mesél a híres 

kánaáoi szóllólürtről, amelyet radon cipelt két ember, 
Egy francia gazdasági lolyóirat pedig két mesésen 
óriási ezóliőtőkéről ád h irt amoly Lonchy-Mont fará­
ban és Magagnoseban áll. Az előbbin 774. az utóbbin 
1045 lürt termett az idén. Kissé hihetetlenül hangzik 
ez a hir.

K Ö Z G A Z D A S Á G .
Ipar és keresk ed elem .

A  csongrádi Ttasa-htd. Hegedűs Sándor keres­
kedelemügyi miniszter augusztus hó végén döntött a 
csongrádi Tisza-hidra nézve beérkezett a ánlatok 
felett Az alépítményt vállalati utou 67u.00u koronáért, 
a vasszerkezetet l.lbO.OÜO koronáért állítják e ő, míg 
a iöldmunkálatokat, beleértve a feljáró utakat is, házi 
kezelésben fogják végezni, nnre nézve az előkészítő 
munkálatok már is folynak. A hid befejezési batár­
idejét arra való tekintettel, hogy Csongrád vidékén a 
magas víz aránylag bosszú ideig tart s így december 
és május közt a szerelési munkákat rendesen folytatni 
alig lehet, 1803. évi augusztus 81-ére állapította meg 
a miniszter. A munkák vezetését, illetve teiügyeletét 
a Csekelius Aurél miniszteri tanácsos vezetése alatt 
álló hidszakosztály teljesíti.

UJ c u k o r g y á r .  Egy prágai távirat jelenti, hogy 
gróf Zichy Jenő somogymegyei zákányt uradalmában 
cukorgyárat Aliit fűi. Az iparvállalatot egy be.ga tár-

De a szemo nyugodt nézésének is valami külö­
nös varázsa volt: senki sem tudta kiáltani. Nem 
egyszer megtörtént, hogy az elébe járuló követek 
tekintetének hatása alatt belezavarodtak a mon- 
dókáikba. A rónaságon egyébként olyan hatal­
mas volt, mint maga a király. íródeákjai igy kez­
dették a leveleit: ,.mi, isten kegyelméből her­
ceg és hospodár“. Körülötte ósi családból szár­
mazó hercegek látták el az udvari méltósá­
gokat, s udvarnagy volt nála Ilelena atyja is. A 
természetében sok volt ugyan a szerctetreméltó- 
ság, de mindenkit tiszteletteljes távolságban tar­
tott magától. A katonáival, ha megszeretto őket, 
a legbizalmasabb lábon állott, de közülük egy 
sem merészelte volna o bizalmasságot viszonozni. 
De ha azt parancsolta volna, hogy vessék magu­
kat lovastól a Dnjeper hullámai közé, mind meg­
tette volna. Anyja oláh asszony volt, tőle örökölte 
arcbőrének fehérségét. Az izzó vasnak a per­
zselő melegét sugárzó fehérsége volt ez. Holló- 
fekete haját kurtára nyiratta. csak homloka 
fölött voltak dusahbak a fürtök. A lengyelek 
nemzeti viseletében járt, s rendszerint nem so­
kat törődött e ruházatával, ünnepeken azonban 
kitett magáért, s csak úgy ragyogott a sok arany­
tól és drágakőtől. Longinusnak csakhamar al­
kalma nyílt, hogy ilyen ünnepet lásson, a herceg 
ugyanis nyilvános kihallgatáson fogadta Rosvan 
Ursut.

A kék teremben történt ez, ahol a raenyc- 
zet a csillagos égboltozatot ábrázolta, ami egy 
Helm nevű danzigi lestőnek a müve volt. Selyem­
mel és hermelinnel borított trónszéken, amelynek 
a lába aranyból volt, ült a herceg, mögötte állott 
Muchoviecky, a nagyprépost, Worouícs herceg, 
az udvarnagy, Maskievic Boguslaw, azután tizen­
két apród és ugyanannyi spanyol ruhás alabar- 
dos. A termet egészen megtöltótto a diezruhás 
nemesség.

(Folytatása kővetkezikj

saság fogja financirozni, a részvénytőke ötödrészét
azonban aláírásra boosátják.

H elyiérdekű vasutak. A kereskedelemügyi mi.
niszter a rurna klenaki helyiérdekű vasút mütanrendőri 
beiárását Ehrenhöfer Aladár osztálytanácsos vezetése 
alatt szeptember hó 14 éré, a nagytapolcsány-borsány. 
treneséni helyiérdeki vasút műszaki leiül vizsgálatát 
pedig szeptember 17-ére rendelte el. — A ruma-klenaki 
helyiérdekű vasút kilátásba vett üzembe helyezése 
folytán a pénzügyminiszter a Klenakon eddig fennállott 
másodosztályú inellékvámhivatalt a klenaki vasúti 
állomásra való egyidejű kihelyezés mellett lővám- 
hivatallá alakította at.

F izetésk ép te len ségek . A bécsi Creditoren-Véréin 
a következő fizetésképtelenségeket ’elenti : Frankéi 
kereskedő Krakkó, Salamon Adolf kereskedő Dorna- 
Watra, Diana A. kereskedő Matkovich, Benesch Jó- 
zset Bécs.

Szeszár&k. A kontingens nyersszesz ára Buda* 
pesten pénzben 42.— korona, áruban 42.50 korona. 
Bécsben 42.— korona pénzben illetve 42.40 korona 
á ru b a n .

H eti lóvásár. ATattersall telepén ma megtar­
tott heti lóvásárra felhajtottak 224 db. első osztályú, 
249 db. másodosztályú, összesen 473 lovat. Ebből el­
adatott 285 db. ló.

Szarv&smaxhavás&r. (A budapesti marhavásár­
téri vasán pénztár részvénytársaság tudósítása.) Fel­
hajtás: Vágómarhák. Magyar ökör 1160 darab ma­
gyar tehén boy darab, szerbiai ökör — darab szerbiai 
tehén — db, boszniai ökör — drb. boszniai tehén — 
drb. bivaly 94 drb, bika 114 darab, összesen 1977 drb. 
Gazdasági marhák: igás- és hizlalni való ökör 84 
darab, lejős tehén 2á.u darab, igás bivaly 4 darab, 
tinó — darab, bika — darab, üsző — darab. Eladási 
árak ezen tudósítás zártáig ; vágómarhákért: Ma­
gyar hízott ökör, legjobb minőségű 64.— K.-tó 70.— 
K-ig kivételesen 73.— K., 100 kilónként éló súly­
ban. középminőség 58.— K-tól 62.— K-ig, silányabb 
minőség 50 K-tól 66 K-ig. Magyar legelöinarha 
jobb minőségű 52 K-tól 56.— K-ig, kivételesen —.— 
K-ig. Silányabb minőségű 46 K-tői 50 K-ig. Tarka 
hízott ökör, legjobb minőségű 66 K-tól 70.— K-ig, 
kivételesen — K-ig középminősé^ 58 E-tói 64.—K-ig, 
silányabb minőség 50 K-tól 53 K.-ig. B. erb és bosz­
niai ökör legjobb minőség — K-tól —.— K-ig kivé­
telesen — K-ig, silányabb minőség —.— K-tól —
— K.-ig. Bika jobb minőségű 60 K-tól 62.— K-ig,
kivételesen —.— K-ig silányabb minőségű 44.—K-tól 
48.— K-ig. Bivaly 30 K-tól 42 K-ig. kivételesen 
—.— K-ig. Magvar tehén 40.— K-tól 62.— K-ig ki­
vételesen — K-ig. Tarka tehén 44.— K-tói 62.— 
K-ig. kivételesen 65.— K-ig. Mind 100 kilónként 
élő súlyban. Gazdasági marhákért: igás ökör első­
rendű 60.— K-tói 64.— K.-ig métermazsáiikint kivé­
telesen ------K-tól 740—7b0 K-ig páronkint
közép minőségű — K-tól — K-ig 100 kilóként
— K -tól-----K-ig páronkint, silányabb minőség------
K-tól — K-ig 10O kilónként, — K -tó l-----K-jg pá­
ronkint. Hi. lalni való ökör fehér 100 kg.-kint —.— 
K-tól —. — K-ig. Fejőstehén keresztezett színei 
140 K-tól 220 K-ig darauonkint bonyhádi laj 22C 
K-tól 320 K-ig darabonkmt kivételesen — K-tó. — 
K-ig. igás bivaly — K-tól —.— K-ig páronkint,

A leihajtás a múlt hetihez képest nem változott 
a vételkedv azonban gyengébb volt. mert idegen vevő 
a szerb marha forgalmi korlátozása következtében 
nem jött a vájárra az idevaló mészárosok pedig ele­
gendő s2erb marha lölött rendelkeznek s azonkívül 
vesztegzáron 417 darab szerb marha vár eladásra. Az 
irányzat lanyha volt s az árak általában 2 koronával 
mmázsánkuil csökkentek. Jármos ökrökre jobb keres* 
let volt, lejős tehenek pedig a nagyobb felhajtás mel­
lett lanyha irányzatot követtek.

Borfnvaavr. 1901. évi szeptember hó 6-én. (A 
budapesti marha vásárién vasár-pénztár részvénytár­
saságtól.) Feihaitas Behöldi élő borjú 679 drb, leöli 
b o r jú -----db. bécsi b o rjú -------d b , --------db., nö­
vendékmarba 29 darab, báránv élő — darab, leölt 
bárány —• darab. Árjegyzések. — Beuöldi élé 
bonu 1. rendű «76—eb í.-ig, kivételes 88 
1L rendű 6b—74 E-ig, 1 kilónkul t. leölt borja
i. r . -------- t.-ig II. r. — ..-tői — 1.-ig, kivét —
t  kilónkint levonás nélkül. Rúgott borjukért 40—56
k-ig. Növendék marna — 1.-tól — .-ig, L r . -------
í.-ig. közópm móségü 46—50 i.-ig. alárendelt 36—42
t.-ig, 1 kilönkmt Bárány é l ő -----k., leölt bárány
-----K. kivételesen á r -------------- k.-ig páronkmt —
Elsőrendű borjukra az üzlet élénk iránvzat mellett 
folyt le, az arai 6—8 fillérrel kiiograramonkint javul­
tak, míg ellenben rúgott borjukra a vásár üzlettelen.

B u d a p e s t i  se r te s -fc o u z u m v & s& r . A .erunovárosi 
petróleum-rakodónál tévő s z é k e s - t ó v á r o s i  s e r té s -a o n -  
zum vásár árjegyzése 1901. évi szeptember 5 Eésziet 
115 uarab. Érkezett 1153 darab. Összesen 1268 darab, 
E. adatott 92■> darab. Maradt 343 darab. Napi árak; 
120—180 ki ogramm súlyban 90—94 koronáig. 220— 
280 kilogramm s ú ly b a n  90—93 k o r o n á ig . 3 2 0 — 3-0 
klgr. súlyban 90—93 K.-ig. Öreg nehéz páronkint 
400—500 kilós 84 — 90 koronái?. álaiac ——— ko- 
rora. A vásár hangulata élénk volt

A  budapesti gab onatőzsd e.
B u d a p e s t ,  szeptember 5.

A kínálat ma mérsékelt volt és a keresletben 
csak néhány malom vett részt. A fo rg a lo m  28.000  
métermázsát tett, változatlan árakkal.

Rozs és tengeri változatlan.
Zab szilárd, aO fillérrel drágább.
Kiadatott:
Busa. Tiszavidéki: 800 mm. 79 k. 8 K. 16*/i 

100 mm. 79-5 k. 7 K. 95 .. 100 mm. 79 6 k. 7 K.
1., 200 mm. 79 k. 8 K. 15 L, 100 mm. 79 k. 8 K. Oó
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, 500 mm. 79'5 k. 8 K. 12*/« f„ 100 mm. 79 k. 7 K. 
ír, i 200 mm. 79 k. 8 K. — 1., 100 mm. 79 k.
7 k  ”90 1.. “100 mm. 79 k. 8 K. 12*/j 1., 100 mm.
íq-s’k. 8 K. 07V» í., 300 mm. 79-5 k. 8 K. 17*/, 1., 
iflO mm. 79 k. 8 K. 07*/, 100 mm. 79 k. 8 K.05 I.,
100 mm. 78 k. 8 K. 05 1., 100 mm. 79 k. 8 K. —
, 10o mm. 78-5 k. 8 K. — 1., 100 mm. 78-7 k. 7 K. 95
" 100 mm. 78-5 k. 8 K. 10 {., 400 mm. 78-5 k. 7 K.
un í.. 300 mm. 78-5 k. 8 K. — t .  100 mm. 78-5 k. 7
K 50 f. 500 ram. 78 k. 8 K. 02*/s f., 100 mm. 78 
k 8 K. -  í;  100 mm. 78 k. 8 K. — í., 100 
,.’nl 78'5 k. 8 K. — t .  250 mm. 78 k. 7 K. 90 L, 
Sw mm. 70 k. 7 K. 80 1.

f ’ehérmegyci: 200 mm. 77 k. 7 K. 90 f., 500 mm. 
78-5 k 8 K. 10 1., 500 mm. 78 k. 8 K. 10 150
mm. 78-4 k. 8 K. 10*/. f„ 400 mm. 78-4 k. 8 K. 
02i/s 1., 250 mm. 78'3 k. 7 K. 90 1., 2C0 mm. 78 k.
8 K. 15 1000 mm. 78 k. 8 K. 05 i., 500 mm. 78 5
k. 8 K. 06 1., 100 mm. 78 k. 8 K. — t ,  100 mm. 78 
k. 7 K. 90 í., 100 mm. 78-6 k. 7 K. 90 1.

Pestvidéki: 300 mm. 79 k. 7 K. 85 f., 250 mm. 
78 k 8 K. — f., 160 mm. 79 k. 8 K. — 1., 100 
mm. 78 k. 7 K. 70 1., 200 mm 78 k. 7 K. 87*/a 
300 mm. 78 k. 7 K. 87*/. 1., 200 mm. 78 k. 8 K. 
mi/, t ,  300 mm. 77 k. 8 K. 02*/« í., 100 mm. 77'8 k. 
8 K — Í-, 100 mm. 79-5 k. 8 K. — t ,  300 mm. 77'8
k. 7 K. 87*/» f., 100 mm. 77 k. 7 K. 75 1, 300 mm. 
71 k. 7 K. 65 1., 300 mm. 77 k. 7 K. 97*/« £., 600 mm. 
77 k 7 K. 92 1.. 100 mm. 77 k. 7 K. 40 t ,  500 mm. 
77 k. 7 K. 97*/. í„ 200 mm. 78 k. 7 K. 97*/. t ,  300 
mm. 73 k. 7 K. 97*/. 1., 300 mm. 77'6 k. 7 K. 97*/, 
1 800 mm. 76-6 k. 7 K. 80 {., 300 mm. 76 3 k. 7 K. 
75 fillér.

Bánsági: 2200 mm. 76'3 k. 7 K. 90 f.
Dunai: 1100 mm 74 k. 7 K. 60 í., 1100 mm. 

73-5 k. 7 K. 60 I.
Szerbiai: 2900 ram. 74 k. 7 K. 35 f. 
dltnd három hónapra,
Bozs: 200 mm. b i .  60 1
Árpa: 200 mm. 6 K. 60 1., 100 mm. 6 K. 10 f.
Zab: 300 mm. 6 K. 63*/, 1., 200 mm. 6 K. 67*/,

l, ICO mm. 6 K. 80 1., 100 mm. 6 K. 72*/, í., 100 
mm. 6 K. 66 1.. 100 mm. 6 K. 65 í., 100 mm. 6 K. 
65 1, 100 mm. 6 K. 47*/, f.

Tengeri: 300 mm. 6 K. 25 {.„ 2200 mm. 5 K. 
15 fillér

Cmguantin: 100 mm. 6 K. 25 f.
Bészpénzhzeíés mellett,
A készáru hivatalos egyzése a budapesti áru- 

6s értéktőzsde mókásai szerint készpénzben 60 
kilogrammonkinL — A minőség hektolitereukint es 
kilogrammönkint.
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A határidőn,let Iolyamán a következő kötések
történtek:

Búza októberre . . . 7.96-7.97—7.96-7.95 
Á p rilis i h u ta  1902. . 8.38—8.39 —8.38—8.37
Kozs októberre . . . 6.61—6.72 
Zab októberre . . . tí.45—6.46—6.47—6.4 —6.47 
Á p rilis i z a b  1902 . . .  6 . S 2 - 6 . 8 3 — 6 . 8 4 - 6 . 8 2  
Má usi tengeri 1902. . 6.13-5.14-6.13 
Augusztusi repce . . —.—

D é li  e g y  o r a k o r  a következő záróárakat állapí­
tották meg bivataiosau a tőzsdén t

Búza o k tó b e r r e ....................... 7.94 pénz 7.96 áru
Á p rilis i búza 1902. . . . .  8.36 „ 8.37 „
Bozs o k tó b e r r e ....................... 6.70 „ 6.71 „
Zab októberre............................6.86 „ 6.37 „
Áprilisi búza 1902..................  6.80 „ 6.81 „
Májusi tengeri 1902................  6.12 6.13 „
liepee augusztusra . . . .  —.— „ —.—

D é lu tá n  t é l  & é r a k o r  zá ru l:
Búza októberre . . . . . .  7 .94 - 7.95
Búza á p r il is ra .................................8.35— 8.86
Hot, októberre.................................6.70— 6.71
Zab o k tó b e rre .................................6.45— 6.46
Áprilisi zab 1902.............................  6.81— 6.82
Májusi tengeri 1902....................... 6 .12 - 6.13
iiepce a u g u sz tu sr a .....................

A budapesti érték tőzsde.
A mai előtőzsde gyengén nyílt meg, az üzlet 

olyanján azonban iedezések és bécsi vételek szilár* 
<«bb irányzatot teremtettek, miközben a vezető-érté­

kek árfolyamai néhány koronával emelkedtek és szi­
lárdan zárultak.

A helyi piacon csupán Rimában volt üzlet, né­
hány koronával magasabban.

A déli tőzsde csekély forgalom mellett csak né­
mileg változott árfolyamokat tüntettett fel. A kereslet 
folytán a vezető-értékek 1—2 korona emelkedést ér­
tek el és Ugyanúgy zárultak.

Valuták és érc váltók változatlanok.
Az előtőzsde: gyenge.
Kötöttek: Magyar hitelrészvóny 63Í.——634 60. 

Osztrák hitelrészvény 625.25—628.60. Allamvasuti rész­
vény 619.60—622.öO korona.

A déli tőzsde: kedvtelen.
Jegyeztek Magyar hitelrészvény 633 60—634.60.

O sztrák hitelrószvén.y 6 26 .------6 2 7 .6 0 . Á lla m v a su ta k
621.-----622.—. Rimamurányi 428.----- 430.—. Közúti
vasút 663.-----665.50 korona.

Forgalomba Került továbbá: Koronajáradék 92.60.
Magyar asztalt 200.-----2u8.—. Salgótarjáni 648.-----
660.—. Általános waggonkölcsönzó 990.-----1006,—.
Dunagőáhajózási társaság 770.-----780.— korona.

Utótózade. A 4 óraa zárlatkor maradt:
Osztrák hitelrészvóny 625.25. Magyar hitelrész­

vény 633.50. Leszámítoló bank 414.—. Kimamurányi 
vasmű részvény 430.—. Osztrák-Magyar áll a m vasút 
618.—. Közúti vasút 665.60. Villamos vasút részvény 
823.— korona.

A  budapesti term énytőzsd e.
A terményüzletben a szezónzerü hangulatnak 

megíelelóen alakultak az árak és végül a termény­
üzleti árjegyző-bizottság hivatalosan a következő ár­
folyamokat állapította meg:

Jegyzések: Heremag: lucerna magyar —.---- .—
korona, vörös aprószemü —.-----.— korona, vörös
erdélyi —.---- — korona, vörös bánsági —.----- —.—
korona, küzépszemü —.—— —.— korona, nagvszemü
—.-----.— korona. Disznózsír: budapesti 60 60—61.—
korona, vidéki —.------- .— korona. Táblaszalonna:
légenszóritott vidéki —.---- —.— korona, városi 4
darabos 43.50—44.—. korona. 3 darabos 45.——46.—
korona üstölt —.-----—.— korona. Szilva: boszniai.
szokás szerinti minőség 12.-----12.26 korona 120 da­
rabos —.-----------. korona 100 darabos 13.26—13.76
korona, 86 darabos 15.-----15.60 korona, azonnali szál­
lításra. Szerbiai szokás szerinti minőség 10.50—11.— 
korona. Í00 darabos 11.75—12.25 korona, bő darabos 
13.26—13.60 korona Szilvaix: slavóniai 19.26—20.— 
korona, szerbiai 17.76t- 18.26 korona, azonn&i való 
s lálntásra

A  b écsi gab onatőzsd e.
Béos, szeptember 5. (A Budapesti Napló telefonje-

leütése.) A külföldi jelentések nem adtak kezdeménye­
zést és nem volt olyan körülmény, amely élénkebb 
tevékenységre késztetett volna Így az üzlet teljes 
részvétlenség mellett nagyon csekély volt és az irány­
zat nyugodt maradt, az árfolyamok pedig alig változ­
tak. Zab árfolyama némi csekélységgel ismét javult, 
mert e cikkben fedezeti kereslet mutatkozott Köttet­
tek Búza őszre 8 09, búza tavaszra 8.63—8.54, rozs 
Őszre 7.08—7.09, zab őszre 6.78 — 6.60. zab tavaszra 
7.11—7.12—7.10, tengeri szeptember—októberre 6.41, 
tengeri május—júniusra 6.40—5.43, rozs tavaszra 
7 36—7.37, repce augusztus—szeptemberre 12.20—12.30, 
Zárlatkor maradlak: Búza tavaszra 8.62, zab őszre 
6.79 koronán.

A  b écsi értéktőzsde.
Az előtőzsde barátságosan indult; irányzat jó

külföldre.
Déli tőzsde gyengébben indult
Zárlat ismét kedvtelen. Berlin gyengébb.
Beoa, szeptember 5. (Magyar értékek tarolta.) 4u/.>-o» 

aranyjáradék 118.55. liszai es szeged. Kölcsön sorsjegy 145.50. 
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 100.50. Magyar keleti vasúti 
Aliann kötvény 118.65. Magyar esz ami toló- és penzváitóbank 
415.—. Rimamurányi vasmúrészveny 426.50. Magyar ko­
ronájára*: és 92 65. 4u/oos Magyar földtoherm. kötvény 92.30. 
Magyar hitelbank részvénv 632.—. Magyar nyeremény köl­
csön sorsjegy 176.58. Kassa-oderbergi vasúti részvény 
351.—. Magyar kereskedelmi bank —.—. Magyar cukoripar

B ecs, szeptember 5. (Osztrák értékek tárlata,) 4‘2%-os 
papirjáradék 98.50. 4" '-os osztr. aranyjáradék 118.90. 1860-os 
sorsjegy 140.25. Osztrák hitelsorsjcgy 398.75. Angol-osztrák 
bank 267— bécsi bankegyesület 439.50. Osztrák-magyar 
bank lt»50.—. Déli vasút 84 50. Dunagőzhajózási részvény 
770.—. Doüányreszvény 277.— Császári es Királyi arany 
11.34. Német bankváltók 117.10. 4’2ú/oos ezüst járadék 98.40. 
Osztrák koronajaradéz 95.55. 1864-»ki sorsjegy 211.75.
Osztrák hitenntezcti részvény 623.—. Umonbank 528.—. 
Osztrák L&uierbank 400.50. Osztrák-magyar államvasut 
618.—. Elba völgyi vasút 464.—. Alpesi banyarészvény 393.50. 
20 Irank. arany 19.02. Londoni váltóár 239.27. bécsi ’lramway 
Litt B. 229.—. Bécsi Tramway Lút A. 234.— Lipót kohó 370.— 
Az irányzat nyomott

B ecs, szeptember 5. <A Budapeati Napió tudósítójának 
teleionjeleutése.) A dduldm magánforgalomban a zárlatok a 
következők voltak: Osztrák hitelrészvény e21.50. Magyar 
hitelrészvény 633.—. Angol-Osztrák bank 267.—. bécsi bank- 
egyesület 440—. Union bank 629.—. lAnderbank 401.—. 
OszirAk-magyar állmnvasut részvény 618 50. Déli vasút 84 50. 
Elbavölgyi vasút 465.—. Északnyugati vasút részvény 453.—. 
Dohányrészvény 277.—. Kimamurányi vasmű 429.—. Alpesi 
bányarészvény 393.—. Májusi járadék 98.50 Magyar korona

járadék 92.65 Törők sorsjegyek 95 50 Német birodalmi 
márka 117.15—26. Kapoleou d’or 19.02.

K ü lfö ld i értéktőzsde.
B erlin , szeptember 5. (Totrlei íudbsitéa,} A ncwyorki 

tőzsdo szilárdságára, ahol a nagy acvlsztrájk bamaros belője* 
zését remélik és Lőcs javulására a mai lőzsdo szilárdabban 
nyílt meg. Idegen papírok nyugodtak, khinaiak szilárdak, spa­
nyolok gyöngék. Helyi értékek közül bankok jól tartották ma­
gukat Bányaértékek közül kohó- é6 bányarészvényeket maga­
sabb árfolyamokon vásároltak. Vasutak Cíö'hdesek, csak Prinz 
Heinrich-részvények emelko'ltek. Kanadaiak élénkek, trans- 
vaaliak szilárdabbak. Hajózási részvények jól tartottak magu­
ka t Később az üzlet nagyon csöndes volt »'*s az árfolyamok 
nem változtak, csak bányaértékek örvendtek tovább is jó ke­
resletnek. Beltöldi járadékok gyöngébbek. Magánleszámitolási 
kamatláb 2l/a°'o.

B erlin , szeptember 5. fZárlat.) 4’2° r-os papirjáradék 
—.—. 4°/o-os osztrák aranyjáradék 101.40 fcJbavöigyi vasul 
—.—. Magyar koronajáradék 93.75. Osztrák-magyar állam- 
vasút 133 —. assa-oderbergi vasút —.—. Bécsi váltóár 
85 35. Magyar vasúti beruházási kölcsön 102.90. Alpesi banya- 
részvény — . Disconto-Commandit 173.60. Általános villa­
mossági Edison 181.50. ueiscnk.rchoui 174.60. Laura-kobó 
183.20. 4*2üxros ezüstjáradék 98.90. 4°.' os magyar arany­
járadék —.—. Osztrák hitelrészveny 196.50. Déli vasút 
21.—. Károly Lajos vasút — . Orosz üankjegyes 216.40. 
4ü/y-os uj orosz kölcsön 95 80. Török dobányrészvenv — . 
Olasz járadék —.—. Magyar hitelbank —.—. Dynamit Trust 
— . Harpern 155.60. Az iranyzaí gyengült

B erlin , szeptember 5. (A l-uaaptsi. Napló tudósító­
jának távirata.; Esti foryazvm. 4ü'»-os magyar aranyjáradék 
110.—. Magyar koronajáradék 93.70 Osztrák hiteirészvény 
196.25. Osztrák-magyar államvasut 133 00. Déli vasit 2100. 
Északnyugati vasút —.— Elbavölgyi vasút—.—.Orosz bank­
jegy készpénz 216.40. Buschüehradi —.— Orosz bankjegy 
—.—. (Ultimo.) Lombard —.—.

F ra n k fu rt, szeptember 5. (Zárlat.f 4*2°/o-os papír- 
járadék 99.—. 4u/oos osztrák aranyjáradék 101.60. Magyar 
koronajáradék 94.—. Osztrák-magyar bank 118.70. Déb vasúi 
21 30. Elbavölgyi vasút —.—. Londoni váltóár 204.10. 
Bécsi bankegyesúlet 112.—. Villamos részvény 122 —. 3° o-os 
magyar aranysöicsön 84.—. 4*2°/x>s ezüstjáradék 99 —. 
4°/o-os magyar aranyjáradék 100.—. Osztrák hitelrészvény 
197.30. Osztrák-magyar államvasut 133.30. Északnyugati 
vasút —.—. Bécsi váltóár 85.33. Párisi váltóár 810.33. 
Umo bank — . Alpesi bányarészvény 2o5.—. Az irányzat 
szilárd.

F ran k fu rt, szeptember 5. (A Budapesti Napló tudó­
sítójának távirata.) Arioivamok januárra. Eett forgalom 
Osztrák hiteirészvény 196 60. Német bank 193.50. Disconto 
174.—. Berlini kereskedőim bank —.—. Gelsenkirchcni 
—.—. Harpem 155.20. Laura-kohó — .— . Olasz járadék 
— . Csendes.

H aiunurg , szeptember 5. (ZárlatJ 4*2u/o-os ezüet- 
jársdék 98.60. 1860. sorsjegy — . Déli vasút 21.—. 4°/o-os 
osztrák aranyjáradék 101.—. Osztrák hiteirészvény 196.30. 
Osztrák-magyar államvasut 132.75. Olasz járadék 98.60. 4u/oos 
Magyar aranyjáradék 99.80. Az irányzat gyenge.

P a ris , szeptember 5. (Z ánatj Osztrák-magyar ál'am- 
vasut 670.—. 4u/o-os osztrák aranyjáradék 103.75. Osztrák 
Lánderbank —.—. 3°/o-os francia járadék 101 92. Ottoman- 
bank 625.—. S’/s /̂o-os francia járadék 101.95. A pcsi bánya- 
részvény — . Déli vasút —.—. 4°'<>-os magyar arany- 
járadék —.—. Párt sí bankréazvény 1063.—. Olasz járadék 
t-8.90. Francia tőrleszth. járadék — . Osztrák löldhitei- 
intézeti részvénv 1210. lörök dohány-részvény 312.—. 
Az irányzat tartott

B u dap est-köb ányai sertésk eresk ed elm i 
csarnok  jelentése.

Szeptember 5. A ser.éíúziet irányzata változatlan.
A) Jhsott tértétek ára .1. A) M a g y a r  e l s ő r e n d ű :  
öreg nehéz (páronkint 400 kilogrammon felüli súlyban)

82—8 tilléng. öreg közép .páronkmt 300—340 kilogrammig
terjedő s ú ly b a n )-------- fillérig. Fiatal nehéz;páronkmt 320
kilogrammon felüli súlyban) 90—92— tilléng. Fiatal közép 
(páronkmt 251—320 kilogrammig terjedő súlyban, 90—92— lil- 
lérig. Fiatal könnyű (páronkint 250 kiiogramriLg terjedő súly­
ban, 90—92— fillérig. — 11. M a g y a r  s z e d e t t :  Nehéz
Ipáronkmt 280 kilogrammon felüli sú ly b a n )----------- tilléng.
közép (páronkmt 240—280 kilogramm súlyban, —----- til­
léng. Könnyű (páronkmt 240 kilogrammig terjedő súlyban) 
— —  tilléng. — HL R o m á n i a i :  Nenéz páronkmt 
320 kilogrammon felüli súlyban) — —  filléng. Közép ipá- 
ronkint 250—320 kiiógrammig terjedő súlyban —  —— til­
léng. Könnyű (páronkmt 250 kilogrammig terjedő súlyban,
----- —— tiílérig. IV. R o m á n i á i  e r e d e t i  (S tac h l.i,
Nehéz (páronkmt 240 kilogrammig terjedő súlyban) -----------
filléng. Könnyű (páronkmt 240 kilogrammig terjedő súlyban)
— -----  fillérig. — V. S z e r b i a i :  Nehéz páronkint 260
kilogrammon felüli súlyban) 90— 91 tilléng. Közén (páron­
kint 240—260 kilogrammig terjedő súlyban) 89-----00 tiílérig.
Könnyű (páronkmt 240 kilogrammig terjedő srnyban) b9— 90 
fillérig.

S e r t é s l é t s r á m  1901. szeptember5. napján volt 
készlet 45.679 darab. — 1901. szeptember 4. napjau íeluajtu- 
tott 845 darab. 1901. szeptember 4. napján elszállittatott 243 
uarab, 1901.. szeptember 5. napjara maradt készletben 46.181 
darab.

N a p i r e n d .
Naptár. «Péntek, szeptember 6. — Római katho- 

likus : Zakariás. — Protestáns: Zakariás. — Görög-orosz : 
(augusztus 24.) Eutik. — Zsidó: Elül 22. — Nap kél: 
5 óra 10 perckor. — Nyugszik 6 óra 13 perckor. — Hold 
kél este 11 óra 17 perckor. — Nyugszik: délután 1 óra 58 
perckor.

4  kereskedelmi miniszter fogad d. u. 4 órakor.
Nemzeti Múzeum. Régiségtár, nyitva délelőtt 9 órától 

délután 1 óráig. — Többi tarai 1 korona belépődíjjal 
megtekinthetők.

Nemzeti Szalon d. e. 9 órától este 7 óráig. Belépődíj 
50 fillér.

Országot kéjdár és a mctszctkiállitás az Akadémiában. 
Nyitva délelőtt v órától 1-ig.

Iparművészeti muteum zárva.
Tcknologtai tparmuzeum d. e. O-től 1-ig.
Mesóyazáatagi Muteum (Kercpcsi-ut 72., nyitva délelőtt 

0—1 óráig.
A földtani intézet múzeuma zárva.
Közlekedési Muteum délelőtt 9—12*5g és délután 3 órá­

tól 6 óráig.
Múzeumi könyvtár nyitva délelőtt 9 órától 1 óráig.
Akadémiai könytár nyitva délután 3 órától 7 óráig.
Egyetemi könyvtár nyitva délelőtt 9 órától 12 óráig és 

délután 3—8-ig,



IS Budapest, péntek B U D A P E ST I NAPLÓ 1 9 0 1 .  szeptember 6. ssám.

Állóikért a Városligetben nyitva egész nap. Belépődíj 
60 fillér.

Magyar Kereskedelmi Mhxsmu. Igazgatóság, kereske­
delmi szakkönyvtár és keleti mwtaUr: V. kerület Víci-körut 
32. szám aiatL Hivatalos órák: délelőtt O-től délután 2 óráig. 
Hazai termékek állandó kiállítása és kereskedelemtörténeti 
gyűjtemény, továbbá a házi-ipari kiállítás (melyben az üz- 
letvezetöség árusításokat is eszközöl) a v^osiigeli ipar- 
csarnokban nyitva: délelőtt 9 órától 12 óráig és délután 
3 órától 8 óráig. A küllölöi kirendeltségek központi üzlet­
vezetősége (Magyar kereskedelmi részvénytársaság) V., Váci- 
körút 32. szám alatt.

kolozsvári törvényszék e:nöke Tolán Tivadar kolozsvári tör­
vényszéki napidijas szolgát a kolozsvári törvényszékhez Ul-ad 
osztályú hivatalszolgává ; — a szolnoki törvényszék elnöke 
Molnár József uapidijas hivatalszolgát a szolnoki törvényszék­
hez III. osztályú hivatalszolgává nevezte ki.

Megerősítés. A vallás- és közoktatásügyi miniszter 
Kolosy Mór egri állami főreáliskolai tanárt, rendos tanári mi­
nőségében, véglegesen megerősítette.

Pályásatok. A galántai járásbíróságnál bírósági végre­
hajtói állasra, két hót a la tt; — a budapesti bábaképezdénél 
gyakornoki állásra, szeptember 15-ig ; — az ungvári pénz­
ügyigazgatóságnál irodatiszti állásra, szeptember 2 1 - í g ; — a 
magyar-láposi esetleg deési adóhivatalnál egy-egy díjtalan 
adóhivatali gyakornoki állásra, 14 nap alatt

V l i i l l U
Bzcpt. Bzepb

m éter
1.40 i.&6 
2.26 2.60 
0.42 U.40 
0 .0 - 0.60 
í . t a  í.öo  
2.16 2.0b
1. J7 1.00 
l.Sb H í
2. Í0  2.22 
2.72 2.06 
2 o4 a .— 
1.10 l.Sb  
1.84 1.87

K iv o n a t a  h iv a t a lo s  la p b ó l.
— Szeptember 5. —

Kinevetések. A vallás- és közoktatásügyi miniszter dr. 
Iványi Kornélt a budapesti bábaképezdéhez tanársegéddé, 
dr. Cholnoky Ferencet pedig a nevezett intézethez gyakor­
nokká ; — az igazságügyrainiszter Decker Gyula vasvári 
járásbirósági Írnokot a vasvári járásbirósághos segédtelek- 
könyvvezctővé ; Tankó János brassói törvényszéki Írnokot a 
brassói járásbírósághoz végrehajtóvá; — a debreceni Ítélő­
tábla elnöke Dcmkó Sándor végzett joghallgatót a debreczeni 
Ítélőtábla kerületébe ideiglenes minőségű díjtalan joggyakor- 
nokká ; — a beszterczebányai pénzügyigazgatóság Keller 
András adóhivatali állandó dijnokot a beszterczebányai adó- 
hivatalhivatalhoz segélydijas gyakornokká; — a szabadkai 
törvényszék dr. Szudárevits Benedek szabadkai ügyvédjelöl­
tet a szabadkai törvényszék és a szabadkai járásbíróság 
melle szerb-daimát nyelvű állandó hites tolmácscsá; — a

I d ő j e l z é s .
—  A s Országos Aleteoroiogtai Intézet hivatalos Jelentése. —  

B udapest, szeptember 6.
Az idő lényegében változatlan, amennyiben a maximum 

ma is Európa északi részén terül el, mig a depresszió Olasz 
ország felett vesztegel.

Az idő európaszerte túlnyomóan boros és csaknem 
mindenütt, de főleg a kontinens déli részeiben esős.

A hőmérséklet mindenütt sülvedt.
Nálunk az idő országszerte borúsra és esősre fordult 

Az Alföld déli felében zivatarok is voltak.
Kilátás: Hűvös és esős idő várható.

M o rv a
Vkg

R áb a

D rá v a

Szam os

K rn szn a
L a to rc a
Lab o rca
U n *

HrhMrdlng _
PoVMftU —
Linz _ _ .
Béoa ——.
Pozsony .
Komárom 
Budapest
P a k s ___
11 oh kos_
Gombos 
Újvidék  
Pancaova 
Orsóvá _ _ _ _  
M a/yarfalva_ 0 ..0  0.18
Zsolna _____  0.84 O.bv
TruncsAa _
Szered ____
Sr.-Uulthárd 
S irvkr .
Győr - -  - 
Patton -
Zákány____
Páros______
E s z é k ___-
M. -Szerdalt..
Zágráb _ _
Sziszek ■
M itrovíoa__
D c é e ______Kmlmtr
N. -MáJtény _
Munkács 
Hunionná 
U n g v á r_

0.86 0 84 
0.02 0.00 
0.10 O.lu 
0 08 0.02 
1 86 1.66 
0 .— 1.16 
0 .— 0.16 
0.26 0.82 
0 .— 0 . -  
O.SJ 0.86 
0.— 1 06 
0.02 0 86 
2.14 2 01 
0.44 0.48 
0.60 C.—  
0 .— 0 .—  
0.12 0.00 
0.1a 0.18 
0 .— 0.10

Bxept Szent 
<• 6.
m é t e r

T is z a M .-Szigot___ u .4 i o.44
Tekei.áza ___ ü,— 0.28

w V.-Nemény _ U.— o.21
T o ka j_____ U —

s Tisza-Füröd — u.96 v.8U
s Szolnok.. 0.30 o 87

Csoui-rAd___ W.oö o.wi
Szeged _____ U.8v V2
Törók-lluose Ü.— 0.46
T i t e l _______ 1.83

Ondóvá B ir ifa  _ U.32 o ._
T o p o lya lloór . . . ------- l.oW 1.09
B odrog Zemplőa — . u .— 1.16
Sajó Zei-loa ■ - - 1.12 l.tu
U u m id H -N'Aiiietl ... e.c3
B e re tty ó  Margita_____ 0.27 0.27

11.-Újfalu ___  0.83 0.80
Cuuosa ___ _0 .— 0.—
N.-Várad ___  0.07 u.t«
B--lányos —  0.8u o.< j
Tenko 
Gurahono _ _  
B oroajon8__
Békés_______
G y o m a_____
Oy.-Fohérvár

0.04 O.o4
0.26 0.2J 
0.16 .14
0.12 v.10 
0.02 u.lő  
0.04 i.Oö

te m o s

Branylcska — 0.46 u.<2
0.82 o’bá 
0.24 U.20

Boborsln .
Arad
Makó _ _  ___ _____
K.-Kostély — 6.34 tűid)
Klszctó . 
Temesvár ——
Becskorek |

0.66 0.60 
0.46 v.42 
0.2j 0.26

a legkitűnőbb anyagból készült z á sz ló k a t , je lv é ­
n y e k e t, v á la sz tá s i to lla k a t é s  c ik k e k e t

szállít olcsón és gyorsan..
Iro d a : IV .. V áei-n tea  81 . -  G y á r: VI.. 

P u d m a n iez k y -n te a  19.
V id é k i m e g b íz o t t a k a t  k e r e s ü n k .

H i r d e t m é n y .
H e g e d ű s  U é lá u a k  vasmegyei Jánosfa

község határában fekvő mintegy 3 0 0  hold  tor- 
jedolmü s nagyobbára szántóföld ée logolőhől álló
birtoka a k ö r m e n d i k ir .  já r á s b ír ó sá g n á l  
1 0 0 1 . o k t . 1 -é n  d. e . 1O ó r a k o r  megtartandó 
nyilvános árverésen, a za!amegyei Háshágy község 
határaiban fekvő, mintegy 7 0 0  lio ld n y i terje­
delmű Bzintén nagyobbára szántóföld és legelőből 
álló birtoka pedig a z a la e g e r s z e g i k ir .  tö r ­
v é n y s z é k n é l nov. 11 -én  <1. e . 1O ó r a ­
k o r  megtarts odó nyilvános arveréson fog ©.adatni. 
Venni szándékozók közelebbi tájékozást D r. 
C sen g ey  G yu lán á l (B u d a p e s t , V. B á l ­

vá n y -u tca  la .  szám  a la tt )  nyernek.

Titkos betegségek
gyógyítására c specialista legjobban ajánlható 
számos éven át szerzett g a zd a g  k ó rh á z i ta­

pasztalatai alapján

Dr. F A B n m  J.
v. kórházi orvos, specialista 

gyógyít legrövidebb idő alatt biztos sikerrel 
léniáknál es nőknél: hugycsöfityáet, holyagbajokat, 
bujakoros sebeket, syphibst, ennek következmenyeit, 
makacs tórbajokat és az ónfertözéebol támadt

ideqbctegségeket.
Meolepö az eredmény férfiúi gyengeségnél (impo­

tens a) úgy fiatal, mint öregebb egyéneknél. 
Lovelckre díjtalanul válasz; kívánatra gyógy­

szerek.
Lakás: Budapest, Erzsébet-körut 12. s z . ,

( D o h a n y - o t t a  u r a k ,  I .  e m e le t ) .
Bejárat a tépesonil. KíLön várótermek.

Rendelte délelőtt 9—3-lg. este 6—8-ig.

i F ”
T E L E F O N  A t tA . V

RUMBOLD B.
Z Á S Z L Ó Ü V A R O S

városi irodája

IV., Kaplony-utca I.
(  A m lr íu o n y - p o lo t n . )

Képviselőválasztási cikkek
bármily mennyiség

Erzsi néni
S z a k á c s k ö n y v e i

s lognépssertlbb és leghaszno­
sabb HsskioskOnyvek, melyük s 
szckicamtlrészet egy-egy Ágit 
merítik k i részletesen exldö 
szerint páratlanul állanak s 
szskicsmüvészeti irodalomban.

▲ h a l es va d fe le  kész íté s é  
című kötet kozol 400 recipét 
a legkülönbözőbb balok, nőm- 
különben rákok, tengeri rákok, 
r*»igik, bókák elkéasitéséröl. — 
Ára kötve 2 korona.

A  té s z tá k  k ö n y v e . Főtt ós 
sült tészták készítésének gya­
korlati kéalköoyvc. Tartalma: 
borba való tészták, gombóc- 
félék, metéltek, galuskák és 
rétesek, puddingok, kochok és 
kocsonyák, örömek, torták, tea- 
süteniónvek, cukor- és gyü- 
tnölrsmft^ok. — Ára kötve 2 kor.

H o g y  k e ll b e fö zn l 7 A gyü­
mölcs, főzelék stb. befőtt készí­
tésinek gyakorlati kézikönyvvé. 
Ars kötve 2 korona.
Megrendelhető: Lampel Róbert 
(Wodíauer F. ás Fiai) ea. és 
kir. köayvkoreskedését'oa, Bu­
dapest. Andráaav-bt 21. Kap­
ható minden kúuyvkoroakv,lét­

ben.

2-1 óra alatt elkészül.

Kataphorese "CTégyaM
Államién városi tisztviselők, katonatiszt- k, egy híz- 
férfiak, valamint inás hitelképes egyének k e d ­
vező 2lz<*téi»i fe lté te le k  mellett kapnak s z i­
lárd  g y ártm án yú  a szta lo s- é s  k á r p ito ­

zo tt b ú torok at.
R ó p n  i/Ó lm Ó n  Bpest,Erisébet-térl8.sz. 
iJUud Ixtílllldll Sas-utca sarok, I. em.
Á r je g y z é k e t  33  k r .  l e v ó l j e g y  b e k ü ld é s e  e l l e n  b e r ­

n ié i .(v e  k ü ld  íe n n t l  eA g Xl. o s z t á ly a .

n ó flv ó d

3 A  nekCnk b em u ta to tt aaAm tolan m egb ízható , h ito les  
hó szón ólra t  fo ly ta n  ezen negyedszázad  ó ta  rennSUo

j rer.de ló -In té z e t a  legm elegebben  a ján lh a tó .

1 Itta  ik iö-im eitl lladapeaL, A nO risaj-at 21.

U T Ó D A I

H é jj é s  S tia s z n y
sz íj - . nycrcK K járlrtk é s  b ö rá n d á sö k

B U D A P E ST , M UZEUM -KÓRUT 10.
Logeólsrertlbb a minden Ízlésnek is  árnak megfelelő, a leg­
jobb minőségű ut&zó-boróndók, k a a l- , o ld a l- , u r l-  es noi- 
ta s k á k , b e re n d e ze tt es kü lönfe lo  b e toheto  necosszer, 
v a d á s z ta r ia z n y ik . fe g y v e rto k o k  és k a z e ttá k , kocsi- n  
ló szerszám o k, uoi-, ú r i-  es g y e rm ek-u yo ro K seerek , ko- 
oalxo-, lo v a g ló - es h a jtó  a g a ris z -o s to ro k . lo v a g la v e rz -  
szok es b otok, s z iv a r-, s z lv a rk a -  és p é n z tá rc á k  mono­
g ra m m a l v a g y  c ím e re k k e l, dús v á la s z té k  le s z á llíto tt  
árako n . K ep es  á r je g y z é k  b ó rm entve. T a rta lé k o s  tisz ­

te k n e k  n y e re g s ze re k  la  kö losónóztetnek.

1901. évi 600001-1. a. szám.r
Á r v e r é s i  h i r d e tm é n y .
Az otocsiczi kir. rrdőhivatalnál fo ly ó  é v i  o k t ó b e r  

7 . n a p já n  d é le lő t t i  11 ó r a k o r  az alább meirjolölt álló 
törzsek, léláru és kidolgozott ordei terményeknek eladása iránt 
Írásbeli versenytárgyalás fog tartatni.

I.
A kosinji kir. erdőgondnokság I., II. és III. vágássoro- 

zatában az 1900—1904. évi vágásterületcken tövön lévő vörös 
festékkel és folyó száminál megjelölt 19060 darab jegenye- és 
lucfenyő, továbbá 11032 darab bükkfa törzs.

Kikiáltási ár 225.110 korona, bánatpénz 10.000 (tízezer) 
korona.

II.
4436 darab fenyő, 348 darab bükk fürészrőnkő, továbbá 

1094 darab fenyő gerenda (bordonale), 8700 darab fenyőfa 
donga, 1695 fenyőfa fűrészáru, 2519 darab különböző válasz­
tékú hasított bükkáru és végül 344 Urköbméter bükktüzifa, a 
mely áru részben a stirovaesai gözfűrész rakhelyom, részben 
pedig az erdei utakon és az erdőben fekszik.

Kikiáltási ár 25.208 korona, bánatpénz 2500 korona.
A zárt Írásbeli ajánlatok vagy minden egyes részletre 

külön-küön, vagy pedig mind a két részletro együttesen 
teendők.

A részletes árverési és szerződési feltételek az otoesáezi 
kir. crdőhivntalnál és a fontcinlitott kir. erdőgond,íokságnál 
megtekintaetők s az érdeklődőknek kívánatra meg is küldetnek.

Budaposton, 1901. évi augusztus hó.
M. kir. foldmivelésügyi minisztérium .

\ TITKOSBETEGSÉGEKET
; h ag y  osófo ly  ásó k a t ea seb ek et, a s  őn fertóztetóá  ntó-

! b a ja it, aa e lg y e n g d lt fórfleró, m agöm lések. a  bu jakó r  
a tó k é v etkszm en yett, nőknél fe h c río .y a z t, b termény- 
n y íre  (Sóitok la, v a la m in t m indazon női betegsege- 

’ hét, m elyekn es  a m sgtalansteg eg y ik  fóokosója ea 
* börbetogaogeket g y ó g y ít a j gyógym ód asartn t, M a-

toa s ik e rre l, gyorsan 4a alaposan

D r .  S a r a i  j u n t á i
; o rv o n , a eb ó ae , e a e m d w  óa a a a iA n .r e ó a e , v o lt

UKNDKL i sepernie d. a. 10 Aritól egáas deluMa 4 óráig, 
eole 7 órától 0 Ariig.

Díjazott levelekre temagvohb figyelemmel váJaMaotbatfk óe 
gyógyazsrekról Is gondoskodva lest

■ --- 12-  V A knek k*14n váró terem . ■ . J ' /  —
onutt ue .')ri«n l s sterrdnAI. |>r. QARAI ANTAL-

I n il iucjrr. il le.bert X Í I 'te Z K R l F T M I T A T Ó  <mir a 
I 16-lk buuitobaa «c«-vjeloulj a neinl brUtf.ógek is  asek 
I «-A>ss*rtt ff/d(7ki*zp;éaAUes elmfl kAnyr, roll irs  2 60
| kr , m ost csak ©o k r. A könyv tói t>eo»cmsffolva less 
| elkUdva, 1 ír t  SekUidóea makett bórmamva v ^ y  tw kr.

- B E T E G S É G I E K ,
radlkulls flógyitásira legjobban a j in ^

Dr. raiTZGERl
k i v á l ó  ó p r y la n f á * f i i r ó l  

e l i s m e r t  I n t é e ^ e t

Budapest, VI., Teróz-kúrut 4 4 . 1. em

Durbirrtf sógor
Mert mondok, ha mán irtait k ö n v v e t  Klórul is, 
gyesznórul is, miért no lőhetne kónvv a sógorra, 
is?  Vagy m is szóval ez a könyv főképpen a Dur- 
Dints sógorral foglalatoskodik, benno van n sógor 

tzethaiála is mög más offóie kesonres történőtök. 
K g y  k ö n y v  1 f o r in t .  

Megrendelhető a .Budapesti Napló" kiadóhivatalá­
ban, Jóssef-körut 13.

Magyarok
p á r t o l ja t o k .

nindoa ctpöert 1 óvto, n_____
ik. Vidékre poet-k ••IttóJ

Ha slarins ia tartós etpöi vagy aaizmit óbajt, vásáro'ios, uAlatn, i _____ _ .  .
0 óvtg JóUlok. ha az Altnlam flUtaliit rvzi-kan'-escsel bekent, melyet ingván adok. . __—-
00 kr. «• portó mén taeoa küMSflB. Méneknek e'eseedfl, ha ha Kenyába N y  papirlanra óilra, a lób 
karajid nk. Kórjo képoa áfjensókaa innen. RemUtsz két visszayeoek is  a pózai minden Isrouáe ndk»*

vtsazaa.l.m. is i 00RH vtx. etise e tp ó .................... i  i  S ,
Féri elegen* vtz, f l if te ......................... ..... ,

oroezlekk, ftlröe veyy eojoe .  e , 
©evallir ezaioniakk, filrts vagy osgot • , 
Ctlzma, valódi oroer bajarla Torból .  • ,
Csizma inon bor|eMrMI, e eó e ....................
Oakéstael «. tlezti oalziaa, feltönó elegAsi ,

1.00SM
4.—

Oaróe estima, bórtoWtíaeal, magas 
Mallnaosirsia oeskiólg, borboWUsoal 
■ól zrrgebór, esgss vény rSzőe . • 
Sra'onlskk vagy orutziskk, slag

bórnizia aipó 4 k«g 
■indas további óv 20 kr. több.

h í

D u d a p e w t ,  D e A k - t é x -  O . i s z a n i .

rer.de


345. szám. Budapest, péntek BUDAÍ-SSTI NAPLÓ 1901. szoptember 6.

S z ín h á z a k , s z ó ra k o z ó  he lyek.
NEMZETI SZÍNHÁZ.

Péntek, 1601. ezeptűmbor hó 6-4n. 
E lőször:

A b e e ső le tb lrő .
gzomorujálék 4 felvonásban. Irta Zivuska Jenő 

Személyek:
Ivánfi Ágoston 
Hettyoi Fűnké 
Mihályfl Náthán

Visconti'
Brigitta
Kranceaco
Bálint
Brúnó
Lorenzo

Oyones
Dezső
M észáros

Th irsa  
E g y  hölgy  
Börtönőr

Pálfl
Rózsahegyi 

Szacsvay 
Török 1. 
Demjén 
Gabányi

Saisosi vé g e  m ia tt
r rendkívül f

LESZÁLLÍTOTT AF.i
H a s e n t - L ö r i n c i

Kezdető 7* 'a órakor.

vígszínház.
Péntek, 1901. szeptember hó 6-án.

A t i tk o s  r en d ő r .
Bohózat 3 felvonásban. Irta : Antony Mars. Fordí­

totta és átdolgozta: lle.tai Jenő.
Személyek:

R rirurd  Hegedős San-Galetto Szerémy
Cv-rcnne Var á -vi Mazurka Berzótey

zel Rónaszéki Pidoux Ven rei
, lic0 pécsi P. Eornlche Má’rai
í,, Margeney Oóth Cordesco Sznthmáry
Gotiéres Bihari Cabassol Győző

Kezdete 7Va órakor.

MAGYAft SZÍNHÁZ.
Péntek, 1901. szeptember hó 6-án. t

A d e n e v é r .
Operett 3 felvonásban. Szövegét irták_ Hafner és 

Gcnéc. Zenéiét szerzi

Porcellán test, ipartelep
Tei*éz-k5i*ut 32. s z .

Dusán aranyozott és remek festési (fi szem.)

T e a « k é s s le $ 8  f r í  6 0 . 1
Mocca service platanral 11 frt 75 k r. 
Fflego lámpa 1’ 3 ni. magas 4 frt M) kr.

Loppant nagy raktár (fi szeiu.) díszes

É t k e z ő - k é s r i e t  6  f o r in t .
Étkező, magas fatmn ekgáua 8 frt 50 kr. 
Ktk., Kococo, ibolya virág 10 Irt 50 kr. 
Étkező, modern, minta nél­

kül csak szél. arany szeg. 12 frt 50 kr. 
Étkező 12 személyre 20, 30 és 35 frt.

V; f1clir'í megrendelésnél kérjük a mintavirág- 
H lül£l jat vagy színezetét megnevezni.

mühang- 
szeréss 

i s a r  legújabb 
képes ár-
jegyzékét 

át nern n.vasta, melyet 
toflyea Cs íóimentve küld 

Budapestről Király - utca 
44/d.

?  «  I

Felöltő és téiikabátok.
F e l ö l t ő  9 f r t ,  T á t i k a  b á t o k  18 f r t ,  T é l i -  
n a d r á g  6 f r t ,  T é l i  ö l t ö n y ö k  16 f r t ,  m in ­
d e n  t i s z t a  g y a p j ú b ó l  R o t h b e r g o r  J a ­
k a b n á l ,  c s . é s  k i r .  u d v .  s z á l l í t ó  B u d a ­

p e s t ,  V á c i - u t c a  6.

Ei- enstein 
Kosalinda 
frank
Onowszky
Alfréd

lenéjét szerzitto Strausz János. 
Személyek:

RAthony Palkó Palásthy
Sxoyer Blind Giréth
Füredi Adél Ledofsky
Dóry Frosch Baross
Alföldi Ramusin Kalocsay
Kezdető 71/! órakor.

S z ín h á z je g y e k ,  a z  O p e r a ,  N e m z e t i -  é s  
'a g y a r  s z í n h á z  ö ssz e s  e l ő a d á s a i r a  k a p ­

hatók  é s  e l ő j l  y r z i . e t ö k  II á  r  t! e - 
r r n r  é n  T e s t * ' ,  z e n e m ü k e r e s k e d é s é -  
ben K o s s u th  L a j o s - u .  4. (T e I o f o n 656) é s 

A n d r á s s y - u t  2. ( T e l e f o n  25—13) s z. a.

népszí n h A Z
Péntek. 1901. szeptember hé 6-án.

M illió k  a  hő n ls t t .
Regényes színmű 5 képbon. D.Cn. Murrav regényé­
től irta Francia Barlington. Magyarra átdolgozta

Báánt Dezső.
Személyek:

Driggs Szirmai Gay Kovács M.
Haraíng Horváth C.unningham Dolli
Edith Fvdák » Davis Újvári
Tomkins Szabó Ka'n Kápolnai
Saylor Tollagi Broko Szerdahely

Kezdete / ’ 2 órakor.

M oíí! József OOy Jolly

FŐ V Á R O S I O R F E U M
WALDHKHM IMRE ig a z g a tó .

u . j : v j : u j :
V 5 ÍO O D  é s  B & T K S

excentrikus zenészek

£S3ST Budapesten először TK S£3
L IS E  F L E U R O N

pályádijaa pArial .zkp.őff

á p E T ' Budapesten először "TTS®
riO R R ü S  és KSORRIS"

angol excentrikusok

Budapesten először Miss Kitty
A le I l i in .  A A th e r, TenctA e. K A v e e e jr, P a n p a r t i ,  R u b e n s ,  

M ifft ito n a , A n n ir ó l  #1 W a r n e r ,  B n u m u n n  a tb .
Kezdete H érakor.

•Iciry elövól*!l díj oélklil .-i ' r e  r tini:.'. <1. e. lö—1-If a pAncllmll.
A klvóh&zban reggel '■ ó At - V fcrüs K le k  r l i f A n y í r n r k i t r i i

hangéért enyei.

URAN1A SZÍNHÁZ.
Péntek, 1901. szeptember hó 6 ín.

M oute-C arlo  é s  n R iv ié r a ,
Irta Salamon Ödön.
Kezdett 7’ a órano’.

O ! S -  15 1 1  > A  V A R A

M ost j e le n t  m e g  é s  k a p h a tó  m in d en  
— -— k ö n y v k e r e s k e d é s b e n .  ———

Z I V U S K A  J E H Ö a

FŐVÁROSI NYARi SZÍNHÁZ.
Péntek. 1901. szeptemb r hó 6-án.

F u r csa  b á b o m .
Víg operett 3 felmnás’ .in. Irta Genée és Zoli. For­
dította Fai J. Béla és Evva Lajos. Zenéjét szorzotté

btrnusg János.
Xezdcte 7 órakor.

VÁROSLIGETI SZÍNKOR.
Péntek, 1901. szeptember hó 6-án.

N vihA kok.
Lg operotte 3 felv. Zen jót szén é  Ziehrer C. 11. 

Magyurositották Féld Aurél és Méret Adolf.
Kezdete 7 órakor.

Ma p é n te k e n , e s t i o  ó r á tó l r e g g e l  4 é r á ig  
lé n y e *  k iv itA g U ik *  m e l le t t

E L I T E - E S T É L Y
«a

n s g y  d c s z é í n n e ^ é l y
■
Ubbazöroseo felülmúló n n * y  I t t z I j . t t C k k a l ,  mely egy nápolyi

éjacaklt Abrltol.

R e m e k  u j W a r s té -m ű s o r .
A v iltg h ír M s e i  R .-ip o l-. M e lO M  M a r i  t .o ld ,  *

r e p : : l4  b a l le t  * te ' l u| u .un  felléptével.
-------- Az olasz bersaglieri zpflckar hangversenye.--------

A „F olie.v-C 'apriee- v e n d é g  já té k a .  
B E N - A L I - I I  I á Y  v itr ttx n n n lw liA x it  

K u k  m f t i  u S r o k o i é s .
BelipAdíJ 1 korona. Gyermekei i k fillér. A téradAkben Til­

tott kedveroi. je«» k 4 0  f. felttlll/' lAr-el ér ln> 'C  k.
MOH A  iu ld & la tt! T fll.vm or e jje ll ■ <3 ó rn lg  k ö z le k e d ik . K i  

T ars n a k o c a ik  ogeae •*)]<•!.

KISFALUDY SZÍNHÁZ.
Péntek, 1901. szeptember hó 6-án.

Z á rv a .

A  b e i r a t á e o k  
somogyi iwór :’T.?r.i:frAÍr:Fs 
$  Conservaloriumokban $  p

|E r z sé b e t.b o r iit  -W. é s  H á r u ly -k ö r n l 2 . |
Z o n g o r a , é n e k ,  h e g e d ű  ------------

t’s  a z  ö s s z e t  t a n s x a k o k b a n .
• “Pont. 8— mlixlket in Htot hely itek ben

esKkezAlti-tnck.
I t o l r n t f a aj «li ) I k o r o n a .  -© « •

„ T h e  <jSr«\slisiMiw
é le tb iz to s ító -tá rsa sá t;  L ondonban

^Ií»prv «»r«»r**z.üiti lló li s 
B u d a p e st, V.. F n  e n r  J ó z s e f - t é r  3 -0 .

a társaság házában.
A társaság vagyona 1 99. decem­

ber 31-én —- -— — -— — -- ...kor. 177,080.451.—- 
Évi buv t 1 rizlositrtsok és kamat­

ból 1899. óvi december 31-én .  30,835.871.—
Kiflsotének, biito-itósi és j tiadeki

szerződések, valamint n-szvá- 
sár á-ok >t*>. u tán  a  társaság

. i l • )  . . .  3^3,703.872.-
Az 1.800. évb< n a társaság 5838

kötvényt á litott ki . 56,007.103.—
összeg érték1 Ubon. — Prospektusokkal és dijtáb á- 
zntokkal, me vek alapján a társasá kötvény ••kot ki 
Alit, tovább* ajánlatokksl, díjmentesen szolgá a 
tnagyaror-zugi- és a kelet fiókja Budapesten, vala­
miül ennek ügynökei fi Hók minden nagyobb váto-

S z ín h á z a k  h o tl m ű s o ra .
Nesuetl szi..ház Vlpszlnház Népszínház Magyar színház Fov. nyári színház

Misákat A bocsiHetbiró Az édes otthon Ran-Toy A Gynrkovics- 
lányok

S lét-ég 
hatalma

d. a.
' Aiárnap 
este

X
Ugyanaz Ugyanaz A sárga csikó A postás tiu

C gárybáró
S tét ség 
hatalma

A csik-szent-dnmekosi közbirtokosság tulajdonát képező Csik- 
Madaras II. határ-éfizbon Muhosnevü dűlőben a nagy méltóságú 
m. kir. fold'uive és ügy i miniszter ur 18461 901. számú mágus rende­
letével .Kecskebükk Szálka nevű erdőrészben (A ü. o I. ▼. s. 2 
osztag) 186*82 k. holdon — ős Munosoldal nevű erdő részben (C. ü. 
o. 20. 22. 23 oszt.g) 287*34 k. holdon rendkívüli fa használatokat 
engedélyezvén? ezeknek értékesítése coljából

2SÜ3. é v i s z e r ie m b e n  bő &7-én
d é l e l ő t t  O ó r & lt o r

nyilvános szó- és zárt írásbeli átverés fog tartatni Csik-Szent-Domo- 
kos község hivatalos há/únál.

Az értékesitésro engedélyezett ^Kecskebükk* Szálka nevű 
erdőrébz 186*82 k. hold csszoa fatömege kihasználható.

A kihasználási időtartam 0, azaz hat évbon álinnittatik meg, 
ezdotéi vo«zi a : értékesit''ft terület számbaad .si napjától.

Az é: tőkésítendő i aszóníaiómog mintegy 2s -48 köbméter, 
melynek kikiáltási ára 47.217 korona, azaz negyvenhétezer kétszáz- 
tizenhét koronában állapittatik m g.

Az értékesítésre engedólyezott .Muhos oldal" novü erd"rész­
ben 287*84 k. holdon csakis szálalás eezkösöiheté és pedig kibasz­
na hatok a 32, illetve a  «ö cm éternél vast g bb fenyőtórzse!:.

A kibaszni' isi időtartam 2, azaz kettő évben állapittatik meg, 
megjegyeavén, l ogy a kihasználásnak a a/erzádés jogerőre emelkedé­
séiül számított 1 (ogy) éven be ül meg leolt kezdetni és a mogkezdéa 
nap ától számítva tart 2 (kettő) éren át.

Az érti kés ten<:ő haszonfatömeg kitesz mintegy 31446 köb­
métert, melynok kikiátási ára 53148. azaz ütvén háromezer egyszáz- 
negyvennyolc koronában állapittatik meg.

A két erdőrész külön Külön booaáttatik nyílt árverés a'á s a 
zárt ajánlatok is a két érd >részre kűlön-kúlón adandók be.

A .Kecskebükk" Szálka erdőrésznél árverezni kívánók köte­
lesek a b- (Sárnak 1 százalékát, azaz négyezerkétszHz huszonegy 
koronát a .Muboa-oldal* erdőre vonatkozó ag pedig 5314 Irorouát az 
árverést veze. 3 b.zottság elnököltök k--zé oz letsnní.

Zárt irásbe.i ajánlatok csak akkor fogadtatnak e’, ha 1901. évi 
aaopt. ínt.er hó 17-én, reggel* 9 óra előtt adatunk bo nz Arv. ré*i 
bíró te ág olnökéhez óa ha a kövatkoző felirattal vannak borítékaik 
ellátva :

1. A ján la t a C alk -S iien t-Itom oR oa l „ .K e c s k e b a k k ’** 
S z á lk a  c e v ii e r d ő sé g  m e g v é te lé r e .

2 .  A ján lat a t a lk - ísz e n t- llo m o k o s l „M ohos oldal**
ncvfi e r d ő sé g  m e g v é te lé r e .

Utóajánlatok figyelembe nem v-tetnek.
A zárt írásbeli ajánlatok beadására vonatkozó egyébb feltéte­

lek a re-zlvtes árverési és szerződési (< ltóielukben foglaltatnak s 
érdeklődők által bármikor betek.ntiietők 'agy  az összes árverési fel­
tételek kívánatra másolatban brszerezhetdk.

Yógiil mogjev.veztolik, hogy a részletes árverési és azorződési 
főtétel • s oz erdők állapotára vonatkozó bővebb felvilágosítások 
megt Ihaték a c ik-szeredai, m. kir. crdőhivatalnál <•* Csik-Saent- 
boim ko k z-»ég hivatalos ná/únAI mindennap a hivatalos órák alatt

’ zi n V ve rési hirdetmény módosítása nz aug. 30. és saept. 1-jei 
számok, an i.iögje ent árverési hirdotmónynok.

Cáik-Szont-Domokoaon, 1901. szeptember 1-én.

1 2 ö j l < *  I  . f i  jo «  V > H i i ie l  J ó z s e f *
bíró, ideig . birtokossági elnök. jr»cyző.



Budapest, péntek B U D A P E ST I NAPLÓ 1901. szeptember 6, 2 4 5 . s z á m .

Minden eső  e g y e se n  beiktatása 
nonpareille betűkből 4 fill. V asta­

gabb b etű k b ő l 8 fillér . ) APRÓ Hl Á hirdetésükre díjmentossn ad fel- 
világositást a kiadóhivatal: József* 

körút 18. szám.

LeTélbeli tudakozódé*™ ingyen adunk (elTntgoeitéat. oaak a ytlaazra . . t t t r t g M  b é ly ^ a *  k . l l  m ellék eln i I'ndakozódiaoknél a hirdetés oaámát a kiadóhivatallal mindig közölni kell.

A p r ó  h ir d r té a r k A KERESLET.
(tett nyugt.. mellett még 
k vetkező fiókoköaa lebet föl­

dül:

B rraer a ó iérek
dohánvtózsdéje, 

Teréz-kőrut 54. szám alatt.
E n c e lm a n n  M ór

F r a n k é  P á l
k önjrv z s reék edéae,

Gróf Cxlráky-féie palota.
Kesvuth Lajoe-uusa, Kigyrt-tér, 
Koronaherceg-utca sarkán.) 
J a m  b r l k  o v i t a

dohunytóasdéje,
Ksrepsei-ntőü. .Takarékp. épül.)

F e k e té in  B e r n i t
hlrdet~ei iroda,

V. kor., Fürdő-utca 4. szám. 
F ls e b e r  J .  D . 

hirdetési iroda,
IV., Zslbanu-otoa 7. izAtn.

G o ld b e r r e r  A . V.
hlrdsvsi iroda,

IV. , kér., Váci-ntca 9. szám.
■aaaenetein ée V ogler

hirdetés: iroda.
V. kar., Dorottya-uteo 9. szám.
L e  •  p •  I d í  j . l l

hirdetési irodája,
VII.. Brzsébet-körat 54.1. em.
M e s s e  II d  d •  1 f

hirdetési iroda,
VII. kér., Karoly-körnt 9. ax.

■  e t e i  A n t a l
hirdetési Irodája

V. , Glxei,s-ter (Ilaas-paiota).
Scb w arez J ó z s e f

hirdetési iroda, 
kér., Marokkói.atea 4. ax. 
T e n e z e r  G ywla

hirdetési iroda,
IV. kér.. Szervitatér 8. szám.

SIkray  Sam u
hirdetési irodája 

Bndaper, Vád-körot 83.
h e r u b ’ r f  I t s z á l lá

dohanyiézsdéje,
VIII. kér., Moxrair-körot 18. ax.
í r j .  li a t  e  I O t t .

könyvkercskedf. 
Muxeum-kamt 2. sz. (Nemzeti 

Baiohax bérbéxa.)
I  e  ■  t  H e  k  a .  X.

nJ-áp^trodája,
Petöfl-tér S. asára.

R s h s o r x i  I lo n a
dobaoytdxFdéje.

Aadréssy-ut 48. széna.
S z á n t ó  M ór

doaány tőzsdéje,
IV . ,  Kecskeméti-utca 14. erén. 

S •  p r  ii b t  I V. 
dohánynagyáros,

▼III. kér.. Kerepogi-ut Latéra, 
feehönwalrf P e r e n e u é  

dohé y t « :  je 
Fereoc-kórut 8 ’ » * «  
T o l ó i  L a j o s  

kCayrkereskedése, 
kér., FO-atea 2. sxaa óla

e .l .r r n b r r  Mér
kónyvksrosKedő 

Boda II., Fö-stoa .7. szara. 
Miauén ar.rö ntrdetée. melyet
I t t  este  A A r á ig  lu la d a a k  
mar maenar. m e g )« - le a lk  a 

ü D t l a p t i u  & ap l6ba i* . 
U e n t a r h  M ikaA né,

Anaraaej-ui Sa. 
W e ltz e n le ló  J a k a b ,

Kiraijr-utca 1.
Z ip n e r  é s  KŐnlg

eneo. uaereskcdéac, 
Andráesv-ut 4. szaic aiAtá.
B e n ó a  J ó a a e fn e ,

▲naiosey-m 59.

l 'la z ó k
ügyes eladók, kik a raagánfe- 
leékel való érintkezésben jár­
tasak, intelligenciával éa jó 
modorral bírnak, elsőrangú 
helybeli cégnél felzéiotnek. 
Részletes ajlnlatek az eddigi 
foglalkozás és referenciák meg­
jelöléséről „Exissteacia 10851“ 
alatt e lan kiadóhivataléba kül­
dendők. 9884

H ö lx j e k  I l i  j e l -
mébe ! Gyakorlott szülésznő ti­
toktartás' mellett tanácsot, se­
gélyt nyújt. Harose-u. 83.. II. 
em. 15.

Férfi felöítö.
9558

Alkalm i vétel.
Egy 20 HP. Sigl-fölo fekvő 

gőzgép, henger furat =  0.325, 
lókét ac 0.640, fordulat sxáiu 
percenként 50, Pröll-féle szabá­
lyozó, Rieder-oxpansióa vezér- 
» tl, kapcsolt, egyszerű műkö­
désű tépszivattyu d =  0.075, 
löket 0.160, szívó és nyomó 
szelepekkel fémből és öntött 
vas légüsttel, Molerup-félo ola- 
jóséval. Építtetett 1882. évben, O k le v e le s  n e v e lő n é l de klfcgástalan üzemképes álla-

KltflIŐ.
ménesgyoroki mézédos, egy 5 
kilós kosár 1 írt 30. tiszta 
muskotály 1 írt 40. Katona Jó­
zsefnél Hudapost, központi vá­
sárcsarnok.

Úri felöltő.........
Úri mencsikoff -
Sacco ............
Zsakett................ .

3  frt
< M
3  „  
3  „

A é p ie s -o sz tó  ly. 
I to th b c r g e r  J a k a b

IV. Váci-u. 6.

T a v a ié i.
Itthon vagyok. értesítését nThg- 
talanul varom. fw»T»

J á z m in n a k
levél meut kivént helyre . f i  laktó l- 7

A urám .
Hogy vagy édes párom 7 Nyug- 
taian zagyok- ölel, csókol hu- 
suló 4KU3. 9881

V illára .
Szombaton 5 órakor Sziv-utaá- 
nak lakába házszamával ellátott 
háza előtt várom.

C sin os fia ta lem b er
vagyonos idős. d»« fiatal arcú, 
erős alkatú uriaó t aráteárát, 
titoktartás mellett keresi. Le- 
zelek Dr. Hx-gedy Henő névre
dendök. 9*77

K e ltő tő l
nérylff vártalak. fájdalomtól 
megtörtén tért vissza magé 
nyéha héndorod. Estve jo«  
dréga leveled megnyugtató ma­
gyarázati hozott. 9*«3

R p jn ek . S a la i
Iz ra e lita  le á n y t e lő k e lő  csa­
lád b ó l saegfololö hozom óay- 
n y a l fé rfh e s  a k a ro k  adni, 
de oeakia  a s g a a n b b  á lléaa  
h iv a ta ln o k  v a g y  jobbznóda 
fö ld b irto ko a  v a g y  e lőkelő  
kereakedóbós. K o m o lv , da 
csakla ko m o ly  ós ré s z le te s  
a já n la to k  v e te tn e k  te k in te t ­
be. Á sok. k ik  d is zk ré c ió m ­
ban b lsnak. fé n y k é p ü k é t Is 
k ü ld h etik , a  m e ly  m in d en ­
esetre  v issza  less kü ldve. 
l.e v w le k « t „N ag yb ács i"  je l ­
ig é v e l e llá tv a  e lap  káadó- 
fc lv a ta la  to váb b it.

Efl Csillái] Anna!

K isa ssz o n y
(keresztény) 4 polg. végzett, 
kezdő Üzeiéssel szolid helyen 
irodai rauükét keres. Cün a 
kiadóhivatalban. 8958

keresek pusztára, aki leánya 
m it a polgári iskola tantár­
gyaiból tanítaná ée levizsgáz­
tatná. német nyelvre és zon-

K
rázol tanítaná. Évi fizetése 
) írt. Ajánlatok lehetőleg arc­
képpel „K, Oy-“ alatt e lap 
kiadóhivataléba cimzondők.

Nevelő kerestetik .
II-lk és VI-ik Ormnézlstéhoz és 
ezenkívül egy nevelő egy IV-lk 
ősz polgári iskolai fiúgyermek­
hez. Utóbbitól senelameret (he­
gedű) kívántatik. Ajánlatokat 
„H. I,- jeillgével.

rréáloa
cimbalmot keresek megvételre. 
Cím a kiadóhivatalban. 3948

KÍNÁLAT.
M ásodéves

bölcsészet h a llg a tó  leckeórék
adására ajánlkozik. Cím a ki- 
adóhtvaialban.

Tanítónő
okleveles izraelita ajánlkozik 
órák adására. Külső kerepest- t

O k lev e le s
nevelSnő órák adáséra ajánl­
kozik. Elemér-utca 22. Sugár.

F a s z e r  k e r e s k e d é s
nag-íorgsln.u vidéki városi-ár., 
ü>< év óta fennálló, a piactér 
k^Uő közepén, az első legjobb 
hlrsevü és legjobb meneteld, 
tisztán detail-ux et ottan, 80 
pontosan fizető könyves vevő­
vel, melyek mind a lcge.óke- 
I*bb hízókból valók, további 
műit é n  forgalma volt 77.UÚU 
korona, van dohány, bélyeg, 
szeszes Italok, Mártva ée deaa- 
tur «lt szesz árusítására enge­
dély. igen nagy és szép Üzlet­
helyiség, csinosan berendezve, 
csakis más nagyoob vAUtOto- 
zás miatt eladó. Az átvételhez 
nüuittam 10.000 korona szük­
ségeltetik készpénzben. kisek  
szándéka o a g tt  önállósítani és 
őzen üztou t ra< gtokinh r.. ügyel- 
méoe ajánlóin ea^n előad altok- 
ról mielőbb meggyőződést sze- 
szereznle tessék, mert ily biz­
tos exiszteneiáju Üzletre n m 
toljet egyhamsr szert. Bővebbet 
Niemets Gyula adás-vételi iro­
dája Budapesten, Józecí-kórut 
18. 4<X>7

T e lje s  e llá tá s i
arl fővárosi elókHi izraelita 

ád egy-két gyermeknek elő­
nyös föltételekkel. Cím : Kos 
suth Lajns-o. 4. I. 5. *952

Á ronnal k ia d ó
egy csico«AT hu torozott tiszta, 
világos, t>:josen fóregmei.trs 
m h a ii szoba teljesen külön 
bejárattal a lépesóhásból a 
Népszínház mellett. Kerepesi­
ül *4. in . 20. ajtó.

F.bédl* k r e d e n e .
Nagyon jó karban levő fehér 
m'.rványos fényezett ebédlő 
kredeűc. helyszűke miatt bámu­
latos olcsó áron azonnal eladó.

zella-ut á0.

V i l i .  g im n a z is ta
correpetitornak ajánlkozik sze­
rény feltételek mellett. Frünki. 
Hernád-n. 5t. I. 5. 3935

M ássá g r  t
q Jntányosan végez a beteg 

lakásán a főváros legnagyobb 
viigyógylntéretének ogy volt 
alorvost). Cím : Erzsébel-körut 
84 a házfclögyelőnél.

S sé p e n  bú torozo tt
teljesen külön bejáratú, lépcső- 
házból nyíló utcai szoba lö-ére 
kiadó. Kerepeal-ut 13. II. 22

3953

F ő z n i ta n ít
mérsékelt dljaváaórt valódi 
e r d é ly i  m á i l r s  U o k s i  J é -  
a s e f , akit a főváros közönsége 
elönvöesn ismer. Alkalmsa idő­
ben családhoz elmegy és meg­

beszélés szerint tanltja az 
erdélyi főzött. Megkeresések 
Dobos József elmérő, Barcsai­
m ra 6. szám alá küldendők.

L ép cső h á z b ő i
elegánsan bútorozott nagy ut 
cai saobv kiadó, esetleg ellá­
tással. Kerepesl-ut 65. in . ?©.

J ó l é r e tt sé g iz e t t
fiatal ember 1. éves joghallgató 
magyarul, németül, franciául, 
angolul és ólastul folyékonyán 
Ír és beszél, c.orrepetltornak, 
esetleg nevelőül ajánlkozik. 
Címe !▼. Ferenclek-ter* 9. IV. 
em. 10. ajtó.

Z on gora .
Kramer-féle. kitűnő hangú, ju- 
tányosn eladó. Megtekinthető 
délután 2—5-ig. Noíelejta-utca 
15. I. 11.

pótban. Két drb expansiós ket­
tős működő gözszivattyu Rack 
A. és társától Béce, gőzhenger 
=; 0.152, vizbenger =  0.127, kö­
zős löket =  0.175, zzlvó és 
nyomó kautschuk szelepekkel, 
öntött vas légüsttel, louditő 
kerék, egyszerű tolattvus ve- 
zérmü, óránklnti száUitóUépee- 
sége 228 hektoliter, jól mű­
ködik.

Egy eredeti Körting-pulao- 
metor 6 az. egyszerű műkö­
désű, öntött vaenázban =  ma­
gas =  1.23, széles 0,53. hossza 
0.61, szállít,.képessége perecn- 
klnt 70ú liter, gözeeó d =  " ' 3-’, 
szívó- és nyomó nyílás O.L-o 
épittnett 1 “94-ben. jól műk,„:ik.

Egy Henze-féle párol" «’-• 1 1 
X0.011 vaslemezből sz. gecaelve

d =s 2.Ú0X1-'>oa 1-4"a0.4i', 
hossza =- 4.82. Iutö:elUlet 19.47 
m-, űrtartalma 70 hl.. 4 légkör- 
nyomásra engedély, zve, teljes 
felszere., sael, készült Novák és 
Jahn prága-bubnai gyárában 
1895. évben.

Egy zöld maláta daráló- 
malom, 1 pár 0 750 átm. kővel, 
vaakókéreg és köcsészc, als 
kő szijbajtásrs, felső kő szilárd 
állítható tslppersely, öntött vas 
kengyelbeu, I.ang-gói g> árából 
1S9.- en azéUltvá, jól működik.

Ery gézfogó vast. =  O.OjC 
vasi, mezből szegecselve d =  
0.800. h =  1.45 álió, 4 65 m’ 
futófelülettel, 4 légkórnyomásra 
engedélyezve, teljee felszere­
léssel.

Egy Corwall-g-’zkazán fek- 
5, hengeres, tuzcsóTel. d =  
1.&40, hossza 5.740, falvast.

0.01 tűzfelŰleU- 31.48 m: 8.» 
égkörnyomásrs legutóbb 1S»“. 

évben engedélyezve, teljes fűtő­
ét b izt-nslg i feiszeclésseJ. 
súlya «• a 35 q. Mficker Testvé­
rektől Budapest. Jő állapul),an. 

Mindezen tárgyak a lcgju-
táoyoaabban kaphatók

Weisz Mózes és fia Btmálli
régnél

Kunkácaon.

Z o n so ra
fekete, kereszttmros. kevéssé 
használt, aiszes kiállítása 250 
írtért eladó. Fodor, L'ohány-ut- 
ca 90. sz. 111. em. ajtó 12. Meg­
tekinthető csak reggel 8—9-ig.

K itű n ő  sza b ó n #
ajánlkozik házakhoz és házon 
kívül Is. Steril A. Népsciaház-u. 
24. II. 19.

Csemegeszőlőt
legkivál bb muskotály és 

■ehaeselae fajokból 5 kilós pos- 
takosarruikónt 1 forint >0 krért 
bérmentve szállít Vidovszky

Ferenc azőlőteleptulajdonos 
Gyomáról, (Békésmegye). 9878

B ú t o r
csak  jó  m inőségű.
Hálószoba, kredene, finom sző- 
nvegdivány, asztal székek, író­
asztal. könyvszekrény, úri sző- 
nyogíottel, ottoman, szalon- 
garnitúra, különféle tükr- k és 
más mindennemű dísztárgy, 
úgy egyenkint is. sürgősen

nagyon olcsón eladó.
M c ln b r r g e r  Wfantf

kárpitos mesternél. 
V L ,  < 3 ő '* r -u t< *a  U O . s z á m

2  eleKÓr.r an
bútorozott utcai szoba külön 
bejárattal fürdőszoba haszná­
lat tal kiadó. Kisfaludy-utca 26. 
Diana kerttel szemben. 3929

K itű n ő  szab ón ö
kitűnően jártas, oiceón elvállal 
munkál, melyet a saját lakásán 
készít el. Renoválásokat is vé­
gez kltiinó izlissvl, ozv. I,é<!->- 
rsr I.lj.őtné. Wesselönyi-utcá 
64. III. em. 42.

f i ln c r r - ia r r ó ir p r *
kot árverésből, a legolcsóbb 
árakkal, esetleg c, -nyos fizetési 
feltételekkel szállítunk. Láng 
J. és fia ksrékpárűrlct Buda­
pesten, József-körut 41.

S z é p  b ü k k fn sF .én
rsggonszáznra ela . b  v. 1 

blviIAgosttast Braun Ede.
Dund, u. p. Ternova.

K e r é k p á r o k a t
zálogháztól kivágottakat, 
forinttói feljebb szál : ink Láng 
é> Fia kerékpáriizlet, József- 
körut 41.

F . l c f f á n s n n  
ée Ig e n  k é n y  e lm e s e n  b it -  
t o r o i d l t  kO lö iih i-J ö rn tia  

a lk o t o e  «><Uon t la a tn  * '  
fé re g m e n te e  egy ángy Ue» 
■ írn a k  a s w n n n l n lr e d n  

k ia d d .  S ln d o r - u t r u  30  IL  
I .  13.

K a rlóczn l
e n e m e g e a /d l ld t  '• xilogram.
mos posták,,sárban 3k .ronáért- 
őszl barackot 8 kor. 7' fillérért 
bérmentesen küld : Kovács Bá­
lint Újvidék.

Magvar klr államvasutak.
G yors* é s  f e h é r á r a k

h ázh oz  s z á ll ítá s a .
A magyar kir. államvasutak 

a vasúti úzletszabályzut 68. - <t 
alapján n árévckai-í ezelóttrdnd- 
szercsitetta azon int.zmónyt, 
hogy a büdapest-józsofvárosi, 

a;,est-nyugoti cs budapest- 
dunaparti teherpályaudvar >kra 
érkező gyors- és 'i-hcrárukat a 

letteknek saját szor/óiőtt 
fuvarosával házooz, — illetve 
a feladói.dó áruk ti a lakásból 

vasutnoz szállíttatja, na a 
mzeit a Duna balpartján a
.'—IX. kerületben vagy a 

tisztviselő- etepen lakik.
Ugyancsak ezen szerződött 
ivarosával vámoltatja el a 

Budapoeten átmenő és azoa
Budapestre helyben rémiéit 

vámárukat ts, melynek elvá-
,.sa a vasútra bízatott, egy­

úttal a külföldről érkező ház­
hoz szállított szállítmányok 
után kiállítandó ámyüatkozato- 

is iz'-a m egbíz-ttja által
állíttatja ki.

iái.tétellel torhelt, Budapee- 
a Dán* jobbpaitján iakó 

felek részére szóló, továbbá 
terjedelmes, tűzveszélyes ée oly 
áruk. meivckmk összsúlya ax 
egy tonnát meghaladja, csakis 
a vállalkozóval k,>tcn<ló ,>löze- 
t-s e.'voasAg alapján szállíttat­
nak házhoz.

Jogában áll azonban minden 
kinek, négy a vállalkozó áíia 
való házhoz szállítást igénybe 
m- vegye, mit az ifi.-tó állomá­
sokkal egyszerű Írásbeli meg­
kereséssel közölhet.

A házhoz való elszállítási di­
jak a kővetkezők:

á» gyorzárukért;
10 kg. s ú ly i g ------ ---- 80 fillér

g - .
.  . kg.-ón főiül 5ó kg.-lg ,'x> .
50 kg -on felül un.,den

40 .
b v b'-rárukért:

60 kg. suiyig _  — 40 fillér
I
megk"/.'lett M kg. 80 .

A statisztikai 4r vitatkozótok
kiállításáért a vállalkozó nyi­
latkozatonként 5 krajcárt szá­
míthat.

Az áruk házhoz szállítása 
esetén, ha nz áru fogyasztási 
vagy vámilletéknek ulávetvs 
nincs, s ba a ciu.z>*tt a luvar­
ié v ól en kijelölt he:yen feita- 
áltiató, s az árut ottAt is veszik 
csak a fuvarlevéléi
öasz- g szedetik be.

Ha az áru vomiUetéznck vagy
fogy asziási adónak van alávetve 
még a címzettnek kézhe-du-ndö

i>ia4ánütott

Zongora,
röv'd, kerewzt, uros. kevéssé 
használt, sürgősen eiadó. VII 
Kcrcpeai-ut 64. I. eme t. ajtó 
11. Megtokinthotfi délelőtt 11 
óráig, délután 2—» óráig.

V a ló s i F ch tt-I’hono-
graph, teljes felszereléssel 

egTütt 20 frt, gyönyörű meg­
zenésített he, gerck. drbja frt 
1.50, üres hengerek drbja 80 kr. 
Btcrnierg Ármin és Testvére 
cs ée klr. udv. béagsiergyá- 
rosok Pl.onograph-oeziályában, 
Károly-körút X (Kossnth Lajos- 
utca sarok.) Zenepalota.

ugta. 11)01

H a s z n á lt
rér ltru liá k a t lefi- 
m a ^ a s a l .l .  á r b a n  
v esz  W c isz  I .ip ó l, 
IV ., K r is t ó f - t é r  3 . 
K ív á n a tr a  a  vev ő  
n h e ly s z ín é n  m eg ­
j e le n ik .

Cim bnlm oKnl 
én h n n g o ln i  n i i m l r n  s n y a  
u is g n  ■ n c g .tn iilt l i it l ja g .v é r ­

m é k é t  nz ö n  ( m i i t  (tarn  
r e n t le s e t t  e lm ltn lu ii i - ln k o -  
I A ttó l, h n n if je g y - ln m e r e t  
n é lk ü l ,  m e ly e t  I  k o r o n a  
b e k ii l t lé n e  u tá n  b é rz u e n t-  
ve k ö l t i  V n rg n  1*A1 e im -  
h n ln in g y  Á rtó . R i*< ln p e a t, 
V i l i . .  K d c k  K x llA rd -u te u  
3. a A m . ( In ib n lu io k r ó l  
k é p e a  n n g y  Á r je g y z é k  
In g y e n .

A z  í s k o l a -  
é ^ a d

kezdete alkalmából ajánlok
Eredeti I, • fier-rajzeszkózkész- 
lilckot alsó- es középiskolák 
f-zámára 13-féle ósszeáliitAsban, 
felsőbb tanintézetek, mérnökok. 
műépítészt k stb. számára 19- 
féle összeállításban. eredeti 
gyári árakon. Székely Ignác 
Budapest, VII. Erzsébet-körút 
45. Rnyal-szálloda. VM)9

186 om- h. ó riás  L,,,r»>ioy- 
hajAm m a). melyet az á lta la m  
lö lto lá lt  kenooscsel 14 h a v i
használó, után kaptam. Esen 
kenőcs uz egyedüli szer, mely 
hnlhuUks s iló n , a n o v o s z té s  
o lom ozd ltasara  s a  hajtalaj 
o ro s lte sero  nlkai mosnak talál­
tatott. Uraknál szép teli szak Ál- 
növést s más röv id  h a sz n á la t  
úgy a hat, mint s za k a in a k  
természet, , fo n y t és sű rű sé­
g e t  kölcsönöz e a g y o r s  oszű -  
le s to l  legmagasabb korig mog- 

óvja.
E < y tóffely á r a  1, 3 , 

3  é s  5 fo r in t .
S zétkü ld és  nap o n ta  a  pénz  
• lo le g e s  b ekü ldése v ag y  
u tá n v é té i m e lle tt  a z  egesz  
v ilá g b a  a gyárbó l, a  h o v a  a 

re n d e lé s e k  c lm zendok.

Csillag Anna
Bto: I. Selleroasse x 

BERLIN; ÍTlcörlcnstrasse 56.

T. fkillae Anna úrnőnek ! 
Síiveskedjen •» tégelyt 
elismert liajnovesxtö

kenöcMebül küldeni után­
véttel alanti címemre: 
Gavriani-Auersperg trófné

bculoiü Gleichenberg- 
Graz.

T. Csillag Anna úrnőnek! 
Kérem címemre ismét

2 téjrolvt kitűnő hajnövesztő 
kenocseüol pesiautánvéitel 
küldeni.

Baumgarten Emil
Steyer.

« L € S O
a r a n y  é s  e iu s t  e la d á s

veszttu lz
r é t i  é s  uj a r a n y  é s  
e z ü s t  tár;j» alt a i. < yé- 

m ant b r illa n t é s  
d  r  á  n  k  ö  v  e  t

e la d  l in k
13 la tn a  ez.ttat e v ó K é a a le -  
l e k e t  •
személvre valót 142 írttól kezd- I 
ve és félj,-* b. Aranyférfliancok 
fa- on nélkül maasiv aranygyű­
rűk f, r n 40 krttó! kezdve
12 e ln rab  é ré s  a v ü e a s k e s  '
6 frt 10 Kr., továbbá mind e 
szakmAbn vágó cikkek a lcg- 

Ólceóbb árak mellett.
V a g y  k é p r e  Á r je g y z é k  

in g je n  éa b é r iu r ■(«<-.

Grünberger A. Béla
ö r ö k ö s e i

Budapesti n. IV Váci-ntca30 
I. em. 23. Harsbazar.

T. Csillag Anna úrnőnek !
Kérem címemre ejry 

tégelyt kitűnő kenocstbÖl
küldeni.

Lovag Habig Lajos
Reicheuberg.

Tek. Csillag Anna úrnőnek 
A .éí-zemre szállított

kenőcs kitűnő szolgalatot 
tett » örömömre azoigál, 
hogy oly rövid használat 
után mar unnak előnyős 
hátasáról értesíthetem. Vé­
gűi m egjegyzem , hogy  
m inden barktom n a; es  
í-merősóninek aziveauu 
Ajáníum.

Sandrock Adél
színésznő.

X  k i
l a k á st  keres o 

v a g y  kiadó 
la k á sa  o o

v an  o •

A  k i
szem élyzetet a 

k eres vagy  
h ely  nélkül 

van. « »

A .  k i
v a la m it venni 

v a g y  eladni
ak ar o a o 

stb. stb.

a legjobb eredményt ér* 
ne ti el a

„BudapestiNapló11

i r a e ie s B !
u t j á n .

Főhirdetés-felvétel
.  .Budapesti Napló* t -  

adóhivatalában

Vili. József-körut 18.
Legolcsóbb á rak ' 

Legjobb eredmeny.

T. c.
Tisztelettel kórom ne­

kem egy tégelyt kitűnő 
hajkenöcaeból posUuUu- 
véllel kuldeni-

Grot Starhemberg Guido.
Küpösd.

o o eső- 
köpenyek
eri-dell angol 

ovapji dopia- 
szotelMI

T. Csillag Anna úrnőnek I 
Kérőin nekem kiváló 

kenőcséből 3 tégelyt kül­
deni.

Ebensteini Glrardi Jakab
Trieszt.

gummi
köpenyek

minden nemben
uraknak, nőknek 
Aé gyermekeknek.
Minták, árak és 

mérték' ••vés 
postafordultával
Paget 1 Co.

Déva, I. Bicmer- 
gssso 18.

T. Csillag Anna úrnőnek I 
Kórok egy tégely Csil­

lag-féle hajKenórsőt, mint 
mar volt címemre posta-
utánvétol küldeni.

Hohenlohe hercegnő,
szül.Salmhgnö, Alt-Ai,naee

zci, u Tárnil.cték, fo- 
gyaaztási ad« éa vámköz veutéei 
UJi-iék* k is mogflz.'U udók.

A száil'tmátiyozó az árut a 
lakás vagy üzlethelyiség azon 
részét,e tartozik állítani, mely 
c célra neki kijolölu-u-tt.

Ba címzett az áru befuvaro- 
tási Idején lakásán nincs, a 
másodszor, esetleg v bbsz.ör is 
megkísérlőit kéxiiMiiiéMórt kü­
lön illeték nem számítható tei.

levé lben  Kijelölt h e iy .n  nem  
találtatnék. » tartózkodási he­
lyét csak a t.ej.-t. : tor. hivatal 
utján lehet mogtuuni. a rendes

Veszek
z á lo g h á z i c é d u lá t

fuvarozási kívül még íu r6P» arany ezuet Arát nril*
krajcár fizetendő. lánt és gyémánt árút «

Ha címzett az áru átvételéi ' '
megtagadja, vagy azt a varosnak 
más, i ir h  a fuvarlevélben meg- I 
jelölt helyére küldi, * vissza- I 

azergyároBoktói herennsí-ut 3b vitet, újra való elbozatal. vagy 
mely cég minden cikkről külön más bolyra való szállításért a 
Illusztrált árjegyzéksl küld tel- díjazol,ásstorü liletők újból fok- I 
jesen díjtalan a,. I esámi tható.

A ki hereéöt,
cimbalmot, harmonikát, mecha­
nikai hangszereset, vagy zon­
gorát akar vénái, kór on ár­
jegyzéket Stemberg Annin és 
testvei-e cs. és kir. udv

T. Csillag Anna úrnőnek I 
Kérem tégelyt kitűnő 

kendőéből postafordultá­
val címemre küldeni. 

Relndorfi Schweng L -né,
cs. és kapitány neje, Prága.

• legmagasabb árak mellett

F R IE D  A.
oraá c i ekszeréaz 

Kerepe>t-i// V.

T Csillag Anna urnőuok! 
Hírnéven kenőcsből kér

még egy tégelyt.
Gróf Courey Félix.

Bóca.
N zom áen * „F itn .- vo<nimi ta.yom dii Ttll.1.1 riinényUruM lK lorlur<6gép6u, BudaoMt, I X  OU(i-at M.


